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následujících spisů a vřadění jich do sbírky (Asketické
bibliotéky» - '

I. “Následování nejsv. Srdce Ježíšova» podle P. S. Arnolda
T. ]., podává P. Cyril Kaněra O. S. B.;

2. Neúhledné ctnosti podle Robertiho, ze spisů sv. Fran
tiška S. a jiných ask. franc. spisů vybral P. Placidus

]. M. O. S. B
3. cO sv. růženci» podle vydání sv. Doininikánů;
4. “Lístky růžencové» podle něm. vydání sv. Dominikánů;

5. <<Sedmero krátkých úvah o VII. bolestech nejblah.
Panny Marie, podle polského sepsal Jos. Sustala.
Vydané již spisy cctih. Ludovika Blosia», cCtitel sv.

Josefa» a <<sv.Františka Rímská>> uvedou se příští kurendou
duchovenstva diecesanímu u vědomost.

Rukopisy předložené '

Dáno v biskupské kov \\.e II. listopadu 1880.

L. Knopp, Ferd. Panšab,
kons. rada. " kap. děkan.



První podnět ku sbírání a vydání důležitých
zásad života křesťanského, vyjádřených málo
jen slovy, na způsob průpovědí, dal nám zajisté
spisek P. ]. Robertiho, který před několika
roky opětně vydán byl v jazyku německém.
Proto pokládáme to za vhodné, abychom
i především tento spisek v českém překladu
uveřejnili, jako předmluvu k aneúhledným ctno
stem>> a začátek této sbírky, a hodláme
v ní pokračovati, tak jak nám se to uzdá za
příhodné.

Sbírka tato není uspořádána podle nějakých
zvláštních záhlaví, nýbrž jest úmyslně jako
nějaké sbírání klasů, jest jako kytka kvítků
různé barvy, různě vůně, aby čtenář z nich si
vybral, co pro jeho osobnost právě se hodí.
Chceme tímto způsobem odstraniti bázeň před
dílem systematickým a doufáme pevně v Boha,



že na kterékoli stránce čtenáře zrak utkví, ona
prostá slova jemu do srdce budou mluviti a tak
se mu objeví, jakoby právě pro jeho poměry
napsána byla. Všem velebným pánům, kteří
nám byli nápomocni v této sbírce, budiž tímto
vysloven vřelý dík a opakujeme prosbu, aby
i na dále ve sbírání těchto perlí pilni byli.

Počínáme tedy se životOpisem P. jana Kř.
Robertiho.

Narodil se 4. března ]. P. 1710 u Bassano
ve Vlaších z rodičů patricijského původu. již
v útlém mládí poslán jest na vychování do
školy v Padově, řízené výtečnými učiteli z to
varyšstva ježíšova. Ukončiv zde svá studia,
žádal o přijmutí do tohož řádu a žádosti jeho
také vyhověno. Odbyv si novicitát, určeno mu,
aby se v učitelský úřad uvázal. Vyučoval tedy
na školách v Piacenze, Brescie, Padově a Bo—
loně. Zvláště v poslednějším městě získal si
slavného jmena.

Po osmnácte let přednášel na školách
bolonských o philosoňi a vždy měl četného
posluchačstva. Zrušením řádu jezuitského, jemuž
celým srdcem byl oddán, přestaly ovšem r. I 773
i jeho přednášky. Velice se rmoutil, že se



musel od svých spolubratrů odloučiti. Uchýlil
se do svého otcovského domu a tu pokračoval
ve svých studiích, konaje též svědomitě povin—
nosti stavu svého. Od svých příbuzných mi
lován, od spoluobčanů vážen umřel jako 68letý
kmet ku velikému žalu mnohých nešťastníků,
jimž býval dobrotivým otcem. Poslední jeho
slova, jež ku svému bratrovci promluvil, byla:
<<Pomni,že na světě vše jest marnost. »

Sepsal mnoho spisů mravného a boho
vědeckého obsahu. Jak všechny jeho spisy,
tak i toto kratičké pojednání jeho <<o ne
úhledných ctnostech>>, jež tuto spracované
podáváme, svědčí o šlechetném a v pravdě
křesťanském duchu P. Robertiho.



Krátké pojednání o neúhledných
ctnostech.

Kateřině Roberti—ho,sestře v klášteře sv. Benedikta v Padově,
věnuje P. Robert, její strýc.

I.

dyž jsi minulého roku klášterní roucho
' měla obléci, chtíc se úplně službě Boží

' věnovati, tu jsem ti za touže příležitosti
poslal list, v němž jsem pojednával <<opravém
štěstí>>. A nyní, kdežto se připravuješ, abys tuto
svou oběť Bohu slavným slibem spečetila, měl
bych mlčeti? Nikoliv, viz, tu obmyslil jsem
tebe novým ascetickým spiskem, raději krátkým
pojednáním o 'tak zvaných aneúhledných
ctnostech. » Mám za to, že ti to bude
velice prospěšno a i milo, podám-li ti prostě
a srozumitelné vysvětlení těchto ctností; neboť
uznávám, že konání těchto ctností těm, kteří
klášternímu stavu se věnují, jest velice potřebno.

2.

Předně, které jsou ty neúhledné ctnosti?
jest jich mnoho. Chci je ti v krátkosti tuto
jmenovati.



—8—

Shovívavosť s chybami spolubližních a
ochotnosť je prominouti itehdáž, když nelze se
nadíti, že stejně shovívavosti a ochotnosti také
my dojdeme.

Tváření se, jako bychom zřejmé chyby
spolubližních ani nepozorovali; jest to opak oné
nezřízené horlivosti, která tajné chyby spolu
bližních na veřejnost vynáší. '

Soustrasť s nešťastnými a ztrápenými lidmi,
v jich trápeních a bědách, jako by nás samy
byly zastihly; a radost, kterou s bližním v jeho

_7štěstí spolu sdílíme, abychom jeho radost ještě
více rozmnožili.

jistá povolnosť ducha, beze všeho odporu
v rozumné náhledy druha neb družky se vpra
viti, byť bychom uvnitř úplně přesvědčeni ne—
byli, a ochotnosť bez žárlivosti lepším náhledům
spolubližních chválu vzdávati.

jakási péče, potřebám spolubližních před—
cházeti, že toho _ani nepozorují; tím se jim
uspořuje pokoření, že sami nemusí žádati
o pomoc a přispění.

jakási velikomyslnosť, která vždy a vše
možné se přičiňuje pomáhati a sloužiti, a byť
by malo činila, přec tu vůli má, mnoho činiti.

jakási přívětivost, lidem i odporným na
slouchati, aniž bychom na sobě dali znáti, že
nám to nemilo; a neumělé beze vší citlivé
nelibosti poučovati.
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Vlídnost v konání povinností, jež člověku
slušnost ukládá; nesmí se ale podobati falešné
uhlazenosti světáků, ale musí pravou, křesťanskou
srdečností býti.

Vše to, a ještě mnoho jiných věcí při
náleží k neúhledným ctnostem, jež mají ko
'nány býti.

Slovem: vlídnost, shovívavost, prostnosť,
mírnost, dobrotivost v řeči a skutku jsou ty
výborné ctnosti, o nichž tuto ku Tvému po
učení krátce pojednati chci.

3.

Předesýlám, že neúhledne' ctnosti jsou spo—
lečenské ctnosti, t. j. že jsou nad míru
prospěšny tomu, kdo ve společnosti rozumných
tvorů žije. Poustevníkům, kteří na pouštích
o samotě žijí, nemajíce jiné společnosti, leč
divoká zvířata a ptactvo, těm jich ovšem není
třeba. Těm dostačuje, jsou-li náležitě poučeni
o veliké ceně postu, sebezapírání, o duševném
životě a rozjímání. jinak ale jest tomu při
poustevnících, kteří společně žijí. Kdekoliv
jsou kláštery nebo klášterní komůrky a mlčení
někdy třebas jen několika slovy se přerušuje,
kdekoliv jest pekárka ku pečení chleba, kuchyň
k připravování jídla, světnice k shotovo'vání
oděvu; všude, kdekoliv rozdělování rozličných
prací vyžaduje, aby se mluvilo, — tu mají tyto
ctnosti příhodné místo.



Bez nich nelze tento malý svět, v němžto
žijeme, řádně říditi, a v rodinách, které těchto
ctností postrádají, panuje nepořádek a nelad.
Z kterého domu se tyto ctnosti vystěhovaly,
v tom není domácího míru; v takové domác
nosti pak marně se ohlíží člověk po nějaké
útěše V bídách a trápeních vezdejšího života.
Proto běda domu, v kterěmž těchto ctností
neznají! Rodičově a dítky, hospodáři a čeleď
žijí v neustálých svárech a různicích. Táži se
jen, bylo-li by možno bez konání těchto ne
úhledných ctností, aby dvě neb tři ženy pod
jednou střechou bydlely, aniž by se kdy hádaly,
vadily a mrzely.> Na doklad, že to nemožno,
uvádím divadelní činohru, sepsanou velice za
sloužilým spisovatelem. Ač to zapáchá poněkud
světem, tuto o divadle mluviti, přec — proč
by i divadla nemohla znázorňovati skutečně
děje, proč by nemohla býti dokladem nějaké
pravdy? V oné činohře přivádí spisovatel na
jeviště dvě ženské osoby: tchyni a snachu.
Snacha, pocházejíc ze staré šlechtické rodiny,
přinesla svému choti šlechtictví bez peněz;
tchyně svému manželi, z měšťanského rodu
pošlá, peníze bez šlechtictví. Poněvadž obě
mají zlě jazyky a jsou nesnášenlivy, nemožno,
aby mezi nimi přátelský aneb jen snesitelný
poměr zavládl a činohra končí tím, že _tchyně
a snacha se od sebe odlučují. Jedna obývá
vrchní patro domu, druhá spodní čásť a obě
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vzájemně si vyhýbají, aby se nepotkaly, by tak
domácí klid nebyl porušen.

Kdykoliv se městem procházím, a jdu
kolem domů, o nichž vím, že se v nich domácí
rozbroje uhnízdily, vždy mám chuť nade dvéře
vyvěsiti tabulu s nápisem a v duchu alespoň
ji tam vyvěšuji. — Nápis ten, kterýž by všichni
obyvatelé oněch domů, kdykoliv vcházejí aneb
vycházejí, měli by si přečísti, jest vyňat z listu
sv. Pavla k Efeským (kap. 4. v z.) a zní:
<<Snášejte se vespolek>>.

Okolnosť, že lidé povinnosti, jež neúhledně
ctnosti ukládají, neplnili, již nejedenkráte zavdala
příčinu k velikym pokušením a nesmířitelným
nepřátelstvím. Kdo jen poněkud ve světových
dějinách jest obeznalým, ví, že nezřídka veliké
události z nepatrných příčin povstaly; z malé
jiskry vzniká někdy veliký požár. Pověstnou
pro své následky stala se zášť, jež mezi dvěma
státními ministry vznikla, z nepatrné příčiny,
že jeden v listu druhému opomenul udati titul
a svůj podpis výše postavil, než bylo slušno.

Příležitostně darované rukavičky, a z ne
opatrnostivylitý šálek čaje na šaty jistě dámy,
nepatrně to příčiny mnoho působily ve velikých
válečných událostech na počátku tohoto století;
a odepření navštivenky, kterou jedna dáma
druhé dlužila, bylo jednou z hlavních příčin
Války, o níž jsi ve svém mládí slyšela.
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Netřeba nám ale dokladů v dějinách vy
hledávati, ani k politice, která nyní ani mne
ani tebe nezajímá, útočiště bráti, — vždyť
pozorujeme-li soukromě, společenské poměry za
našich časů, poznáváme, kterak neprozřetelně
slovo, mlčení v nečas, opomenutí nějaké dvor
nůstky často i mezi spřátelenými osobami
k nekonečným různicím a soudům, k nesmíři
telným nepřátelstvím podnět dává. Nejednou
byl jsem přítomen prudkým a dlouhým hádkám,
při nichžto protivníci si vzájemně ty nejtrpčí
výčitky činili a proč? že jeden vypravoval
událost, že se tak stala, a druhý tvrdil opak.

Jsou na světě mnozí lidé, kteří považují
to za veliké vyznamenání, pak-li, vypravují-li
aneb píšou-li o něčem, na vlas se jim věří.
Domnívají se, žeť to znakem jakési duševní
nadvlády a duchaplnosti, pak-li oni první
pikantní novinky z města a okolí vědí a vy
pravují. Proto pachtí a rozčilují se pro toto
malicherne' vyznamenání, kdežto, kdyby měli
našich neúhledných ctností, snadno mohli by
žíti pokojně a klidně. — Maje tebe na zřeteli,
směle tvrdím, že tyto ač všem lidem prospěšné
ctnosti, tobě nevyhnutelně potřebný jsou.
Ovšem svět nezřídka žaluje na ten jedno
tvárný život v ženských klášteřích a cedí slze
krokodilskě nad těmi, které se samovolně mezi
čtyry zdě klášterní dávají uzavírati; neboť prý
snadno může se přihoditi, že jedna neb druhá
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spolusestra jest odporné, nepříjemné povahy,
a poněvadž nelze ji z kláštera odstraniti, nuceny
jsou ostatní, celý svůj život v její společnosti
tráviti. Nemám sice v obyčeji, zlolajičným
jazykům světáků naslouchati; že ale pravdu
miluji, musím vyznati, že tato námitka není
bezdůvodna. Ano, jest tomu tak. Ve světě
nacházejí lidé dosti prostředků, chtějí-li domácím
nepříjemnostem ujíti. jdou na procházku, za
bývají se rozličnými prácemi, vyrážejí se roz
manitým spůsobem. I klášterník může těchto
prostředků použiti. Změní jednoduše klášter
a najde nove soudruhy. jeptiška, která přísnou
klausurou na jistý klášter jest poutána, musí
často s družkou nestejně povahy spolupracovati:
v zakristii, v refektáři, v nemocnici, při offlcium.
Z toho následuje, že jí třeba, aby společenské
ctnosti konala.

Klášterní panny, které své klášterní brány
před mnohým nebezpečenstvím uzavřely, ne
mohou je uzavřiti před nebezpečím, o němž
mluvíme. Ostatně tím vážnosť jejich stavu
nic netratí. Kdybych byl povolán, abych
nějakému shromáždění kázal, tu bych před
nášel učení, které by se zakládalo na zá
sadách mravně a asceticke bohovědy. Činil
bych rozdíl mezi pokušením, nad kterým
jen útěkem, a pokušením, nad. kterým bojem
zvítěziti lze.

Před pokušením, příjemnými, poutavými



předměty vyvolaným třeba vždy utíkati; s po
kušením, jehožto příčinou nepříjemně věci jsou,
jest dovoleno, ano i často nutno, statně bojo
vati. A tu dává se mnohá duše i v modlitbě
zaslepiti. Uvedu příklad. jistá osoba pociťuje
V nitru svém příliš něžnou náklonnosť k jiné
osobě; svědomí její výslovně žádá, aby se tě
náklonnosti zřekla. Osoba ta běře útočiště
k modlitbě, i prosí Boha ne o posilu, aby
náklonnosť tu od sebe zapudila, nýbrž o posilu,
aby jí Boha neurážela. Toť ale klam, toť
zneužívání modlitby; neboť tu netřeba jí prositi
o posilu k boji, ale naopak prositi o posilu,
aby pokušení uniknouti mohla. Jinak by se ale
věc měla, kdyby tato osoba k jiné osobě
zjevný odpor cítila; v tom případu mohla by
se snažiti — ovšem zachovávajíc při tom pra
vidla obezřetnosti — sblížiti se více 3 odpornou
jí osobou, prokazujíc jí upřímné přátelství.

Dotčená pravidla maje na zřeteli, soudím,
že klášterní panny nemají příčiny, by si na
říkaly proto, že i v zátiší klášterním jest dosti
příležitostí k mrzutosti a netrpělivosti, ale že
mají proti nim bojovati a je přemáhati a sice
konáním právě opačných ctností.

Toť se mi zdá tak zjevnou pravdou, že
bych jsa tázán o radu, klášter—nici,která bojíc
se, by se protivlídnosti a mírnosti neprohřešila,
si umínila, s tou neb onou jí odpornou spolu
družkou se nestýkati, řekl: <<Střežtese, byste
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neuskutečnila, co jste si umínila, ale přičiňte se
všemožně, abyste v obcování se svými spolu
sestrami vždy přívětivou a vlídnou byla. Při
hodí-li se vám, že svou netrpělivostí nějakého
poklesku proti lásce k bližnímu se dopustíte, po
užijte toho, pokoříc se před Bohem ku svému
duševnímu prospěchu. Horlivě a vroucně proste
Boha o jeho přispění, vzchopte se a súčastnite
se opět zábavy s ostatními spoludružkami, pevný
úmysl učiníc, že se nyní lépe zachováte.

Moje rada souhlasila by tuším s radou,
kterou druhdy sv. Jarolím udělil jisté mladé
dámě ze vznešeného rodu, která toužíc po
křesťanské dokonalosti, svou matku, jež zlou
a odpornou povahu měla, chtěla opustiti.
<<Mojematka, tak psala svému duševnímu umělci,
jest mi na závadu v mých dobrých předsevzetích
a odporuje nábožnému spůsobu života, ohledem
něhož, jak víte, jsme se umluvili.» A sv. Jarolím
odepsal: <<Byťby také Vaše matka takovou
byla, jak mi ji, má dcero, líčíte rec neradím

Vam,ji opustiti,aleažíw OEĚĚŘ tímzískáte si více zaslu hdjihějmglod y.<b\\

koanyentu Milosrdných bratří ;

Neúhledné ctno ' jsouRjitywpled kamprávěnebezpečím. A že jso
působí jejich neúhlednosť. Nejsou pyšny a vy
pínavy, proto, že se jen při neúhledných věcech
konají. Toho, kdo je koná, nemají lidé ani za
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ctnostněho. Svět sice neúhledné ctnosti po
žaduje, aniž by si jich vážil. Odpuštění nějaké
těžké urážky vychvaluje se jako veliká ctnosť ;
prominuli—li jsme, že námi bylo povrhnuto, že
na nás nebylo pamatováno, odpustili-li jsme
urážlivé slovo, toť nevzbuzuje žádný obdiv.
Drzému člověku, který tě po jedné straně
tváře udeřil, podáš-li i druhou k udeření, tím
jsi vykonal veliký čin. Pak-li trpělivě mlčíš, když
ti někdo nejapnou rukou vlasy rozmrvil, tvůj
šat ti pomazal, neb roztrhl, toť nikomu není
nápadno. Neúhledné ctnosti nejsou tedy v ne
bezpečí, že by marnou chválou mohly škody
utrpěti; toť se může ovšem státi velikým ná
padným ctnostem. Neúhledně ctnosti konají
se v skrytém zátiší, marná chvála nemá k nim
přístupu a tudíž nemůže, poněvadž jsou takřka
uzavřeny a skryty, jejich zásluhy ohrožovati
a ničiti.

Missionáři, kteří v pohanských krajinách
horlivým hlásáním slova Božího z divochů lidi
a z pohanů křesťany činí, a výmluvností svou
zástupům z očí slze lítosti a kajicnosti vyluzují,
tiť vidouce, kterak jsou vážení, kterak blaho
dárně působí, jsou v nebezpečí, marnivou chválou
zpyšněti a o veškeru zásluhu se připraviti.
Neúhledně ctnosti konají se ve skrytěm zátiší,
jen svědomí a Bůh mají o nich vědomosť.
I ten, kdo jest přítomen, často ani nepozoruje,
proč to neb ono slovo bylo mluveno, proč se
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tehdáž mlčelo, ovšem nemůže dovnitř člověka
nahlednouti a proto necítí, kterak srdce právě
k opaku se kloní. Mimo to neúhledné ctnosti
se často tak hbitě vykonají, že marnivosť nemá
ani prostředků ani času, aby se jich jen mimo
chodem zmocnila. Pohled, pohyb, slůvko —
a ctnosť jest vykonána.

Chceme-li nějaký dobrý skutek vykonati,
obyčejně činíme tak z dobrého úmyslu, avšak
nezřídka se stává, že čistý upřímný úmysl
poznenáhla se ztrácí. Tuším, že sotva bych
našel tak nesvědomitého hlasatele slova Božího,
který by slovo Boží jen pro marnou čest
a chválu lidskou kázal, který by ani při počátku
své řeči čistého úmyslu (čest a chválu Boží
a duševní prospěch svých posluchačů) neměl.
Nebezpečí spočívá, když v řeči pokračuje a jí
ukončuje, pozoruje-li pak, že posluchači řeč jeho
pozorně sledují a pohnutí jsou a vřele mu
chválu vzdávají.

Sv. Řehoř Veliký byl jeden z nejučenějších
a nejzasloužilejších papežů. Právě byl dokončil
větší vědecké dílo a seděl jednoho dne ve své
bibliotece, prohlížeje a pořáduje svůj rukopis,
výsledek to mnohého hloubání a přemýšlení
o sv. písmě a spisech sv. otců předcházejících
pětí století; tu pocítil v sobě jakési slabé hnutí
k marnivé samolibosti. Odloživ péro se za
libením uvažoval o cti a chvále, kterou si tím
spisem u císařského dvoru získá a jak iv řecké
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církvi jmeno římského biskupa vyhlášeno bude,
že i přes moře spis jeho se dostane, a že
Anglicko jeho apoštolským působením na víru
obráceno dílo toto obdivovati a jej jako církev
ního učitele ctíti a oslavovati bude. Takové
a podobné obrazy maloval si duch našeho
světce, tu ale najednou jasným bleskem nebe
ského světla dotknut, spamatoval se a pokoře
se před Pánem s hlubokým povzdechnutím a
k nebi pozdviženým zrakem zvolal: <<Cožjest
to? jaký to povyk uvnitř mne? Bože můj,
ty víš, v jakém úmyslu započal jsem knihu
o mravouce psáti! Odkud to, že svou mysl
a své srdce tak změněny nacházím? Co to za
mam, že jsem jej hned nespozoroval? V tomže
okamžiku, kdy po tak mnohém namáhání,
práci i bdění již již ruku pozvedám, abych
zralé ovoce zásluhy utrhl, tu najednou mi z očí
mizí a je ztrácím. O nikoliv, nikoliv Pane můj,
ty zdroji všeho dobrého, tobě jedině přináleží
všechno světlo; všechna síla a všechna ctnosť,
tobě jedině budiž čest a chvála od věků až
na věk)/».

I svaté tedy marnivá samolibosť v jejich
velikých a nesnadných podnicích pokoušela,
ovšem že ji přemohli. Toho při neúhledných
ctnostech netřeba se obávati; již svou povahou
jsou před tímto nebezpečím zabezpečeny. Bez—
pečnost jejich zakládá se ještě na jiné věci.
Konáním těchto ctností nenachází uspokojení



ani nezřízená samoláska ani svévole, které vždy
a všude chtějí panovati. Samoláska a svěvole
jsou chyby, které jak duchovním učitelům dobře
známo jest, i zásluhy cilicia (žíněněho opasku)
a bičování ohroziti i zničiti mohou.

Neúhledně ctnosti koná člověk téměř proti
své vůli. Nesmíme se domnívati, že to již
ctnost, pak-li že lásky hodněmu a milovanému
člověku nějakou laskavost neb službu jsme pro
kázali. Jednali jsme tak více z přirozeně ná
klonnosti a z přátelství. Toť ale ctnost, tot
má ctnosti cenu, pakliže, ač uvnitř nás vášně
bouří a hrozí vypuknouti, přec trpělivými jsme
k těm, kteří jsou nám nemili, kteří k nám byli
snad nevděčni. Že nejkiásnější kvítka těchto
ctností v potlačování a opanování nějakého
odporu, nějaké zášti, nějaké nelibosti vzrůstají,
tot patrnou známkou, že při nich samoláska
místa nemá. Při konání těchto ctností dovoluje
se i jisté zbožně přetvařování, a jakýsi spůsob
pokrytectví jest chvalitebný. Přetvařováním
vyrozumívám tu jistou nedbalost &bezohlednost,
kterou nevážnost k sobě nechceme pozorovati,
jako bychom ani očí ani uší neměli, jakoby
se nás netýkala. Chvalitebným pokrytectvím
rozumím klid v tváři, kdežto uvnitř to bouří,
rozumím odměřeně a klidně mluviti, třebas
city byly na nejvýš pobouřeny a rozčíleny;
rozumím mlčeti, kdežto se zdá, že člověk
musí hlasitě vykřiknouti. Násilně-li tak sebe
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přemáháme, třeba, bychom nenápadně se
chovali, i jinak by každý pozoroval, co uvnitř
nás se děje.

Dokonalá trpělivost žádá konečně, aby se
na tváři neb na čele ani mráček zármutku neb
bolu nejevil. Tuším, že jsi nejednou slyšela
lidi praviti: při strojení se, při úpravě vlasů,
šatů atd. nesmí se na váhu bráti práce, čas
a umění, kterého k tomu třeba, a že člověk,
byť by sebe více nádherně oděn byl, má se
vždy prostě a nenuceně chovati, já ale pravím,
že tato nesnadná nenucenosť v plnění téže
ctnosti jest nejvyšší stupeň dokonalosti.

5.

Neúhledné ctnosti jsou obyčejně ctnosti
t. j. takové ctnosti, které denně každé doby
a ve všech okolnostech života konati máme.
jisté ctnosti aneb alespoň některé jejich výkony
konají se zřídka a takřka jen výminečně.
Život většiny lidí plyne, aniž by velikých
urážek od svých spolubližních zakusili, aniž by
zlomyslnou pomluvou o čest a dobré jmeno
oloupeni byli. Kdožby takových těžkých zkoušek
chtěl čekati, aby pak svou trpělivost osvědčil,
musel by zajisté dlouho čekati. Toť klam,
kterým se mnozí nábožní lide' šálí. Rozjímajíce
libují si v přepodivných představách o- věcech,
při kterých, jak se sami domýšlejí, by statečnost
a neohroženosť osvědčili; sní o mimořádných



ctnostech v kromobyčejných případech. Co si
v živé obraznosti nakreslili, toť mají již za
skutečnost. Ctnosti, o nichž se domnívají, že
by V tom neb onom případu je vykonali,
považují jako již vykonané skutečně. Což divu,
že- tak ctnosť sobě malujíce, mají se za doko
nalé. Avšak právě jen jejich obrazivosť činí
je trpělivými a snášelivými, v skutečnosti jsou
právě tak popudlivými a nepříčnými, jakými
před rozjímáním byli.

Příležitost, neúhledné ctnosti konati, na
cházíme, aniž bychom ji hledali,_ po celý život.
Slyšel jsem jednou starého duchovního učitele
praviti, že čistota jest ctnosť mládeže a po
slušnost ctnost stáří. A v pravdě, když novicka
do kláštera vstoupila, tu vše jí připomíná, aby

“v bezstarostné době duchovního svého dětství
neznajíc mravů a obyčejů klášterních, byla vlídná
a ochotná sloužiti starším spolusestrám svým,
by byla poslušná představených svých. Po
slušnosť bývá ale také obtížnou, zvláště když
starší klášternice, která již mnohých zásluh si
získala a u veliké vážnosti jest, své náhledy
podrobiti musí představené, jejížto úsudek snad
méně se cení, než její.

Neúhledné ctnosti mají se bez rozdílu
nejen ve všech společnostech a stavech, nýbrž
i v každém stáří, každého dne a každé hodiny
konati. Nesnadno bylo by udati nějaký případ,
v kterémž by některá z nich, alespoň delší



dobu nemohla konána býti. Tak na příklad
nemožno nám snad pro vlastní chudobu nuz
němu almužnu uděliti, ale každé doby můžeme
ji ctnostným spůsobem t. j. vlídně a sou
strastně odepříti.

Tu ještě podotknouti sluší, že neúhledné
ctnosti i tehdáž mohou konány býti, kdy
mnohé jiné ctnosti konati naprosto nelze.
Onemocní-li na př. některá z vás, tu nemůže
ovšem do kůru jíti, nemůže se v pracích sou—
častniti, nemůže se postiti a často ani své
církevní hodinky se modliti; avšak může každé
doby veselou odevzdanosť do vůle Boží na jevo
dávati, klidně nařízením lékaře a lazebníka se
podrobovati, pokorně o obsluhu své spolusestry
prositi a vděčně a vlídně služby jejich přijímati.
Co tuto praveno o tělesných nemocech, to platí
i o duševním utrpení. Duše časem také ze
mdlévá, zmalátní, stává se slabou, takřka chorou.
Nezřídka přepadají nás traplivé smutné chvíle,
v nichžto vše na světě nás tíží a nudí; i po
citujeme v sobě takovou prázdnotu, že sami
nad sebou se mrzíme. Zmálatnělosť tíží tělo,
línosť seslabuje ducha, všechna horlivost uhasla,
myšlénky a představy jsou nejasny, srdce chladno,
duch zbožnosti nás opustil. Rozjímání o Bož
ských pravdách, čtení a poslouchání nábožných
kněh nás nudí; nezdá se nám jinak, než že
proto jsme na světě, abychom tíži svých utr—
pení bez každé útěchy a úlevy nesli.
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Právě tento traplivý stav duševní, v němžto
nelze duši povinnosti své náležitě konati, jest
nejpříhodnější ku čvičení se v neúhledných
ctnostech a také nejlépe se hodí, bychom si
hodně zásluh pro věčnost nashromáždili.

O Bože na nebesích, který srdce i ledví
lidské prohlédáš a i nejtajnější myšlěnky znáš,
jakou cenu asi přisoudíš tomu, jenž k nepříslušné
otázce přec vlídně odpovídá; jakou tomu, jenž
jest ochoten posloužiti, třebas, aby se nějakému
malichernému přání zadost učinilo! Neúhledne
ctnosti mohou tedy každé doby a ve všech
okolnostech konány býti.

6.

Neúhlednéctnostijsou rozumné ctnosti.
Hned ti to slovo vysvětlím. Arcit, že všechny
ctnosti jsou rozumné a byt' by také některé
byly tak vznešeny, že by rozumem hned po
chopeny nebyly, přece rozum osvětlují a zdo
konalují. Tvrdím jen o neúhledných ctnostech,
že jsou plny moudrosti t. j. že zasluhují, aby
je rozum jen přirozeným světlem ozářený za
ctnosti uznal a schválil. Poněvadž trpělivost
a shovívavost nejčastěji zavdávají příležitost ku
konání neúhledných ctností, uvedu ti několik
rozumných důvodů, abych jimi dokázal, že třeba
trpělivosti a shovívavosti s bližním.

První důvod jest slabost osoby s kterou
máme býti trpělivými a shovívavými. Ano,
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právě svou slabostí a křehkostí odporučuje se
nám spolubližní, bychom s ním trpělivost měli.
Zijeme na př. s osobou podezřívavou, která
každé vyřknuté slovo, každé zpozorované zna
ménko hned na vážky klade, abych tak řekl
chemicky rozkládá, a na zlou stránku sobě vy—
kládá. Vidí-li komára vzduchem letěti, má jej
za slona a bojí se, aby na ni nepadl a jí neza
dusil; nepatrná světluška (svatojánka) připadá
jí, jako velikánský oheň, _ihrozí se, aby jí ne
popálila. Skutečně,_ s takovými podezřívavými
lidmi žíti, není právě žádnou rozkoší. Vždy jsouce
zasmušili, neustálými důminkami trápení, nutí tě,
abys tisícero malých služeb jim prokazovala
a bedlivě každý svůj pohyb, svůj pohled střežila,
a přec máš tu nepříjemnost, že jim, byť bys
sebe více se přičinila, se nezavděčíš a je ne
uspokojíš. Ale věz, právě pro tuto jejich slabostí
jsi povinna, trpělivost s nimi míti; neboť právě
tím nespravedlivým podezříváním sebe samy
citelně trestají. jak mnohé bezesné noci a hořké
dny spůsobuje podezřívání těm nešťastníkům,
jež se dávají jím opanovati. Stojí jich to práce
a namáhání, aby ty chmúrné stíny, jež je
obklopují, rozprášili; snaží se všemožně, aby
sebe přesvědčili, že jejich podezřívavosť neza
kládá se na rozumných důvodech, avšak mají
již takovou povahu, že opět a opět v starou
chybu upadají a že za pravdu mají, co byli
právě jako výmysl zavrhli. Tu nezbývá nám



nic jiného, leč, abychom s nimi trpělivi a sho
vívavi byli; neboť právě pro svou slabost
a nedokonalost, soustrasti zasluhují.

Uvedu ještě jiný příklad. Jistá spolusestra
jest hněviva, popudlivá, nepokojná, do všeho
se ráda plete a často sama neví, co vlastně
chce. Buďmež trpělivými, pravím tobě, s její
chybami a nedokonalostmi, snad působí jí větší
nelibost, než nám škodu. Hned se rozčilí, ale
hned se také upokojí. Srdce její jest dobré,
povolnější mír uzavřiti, než-li dříve nakloněno
bylo se hašteřiti. Kdybys spolusestru tu pozo
rovala, když se do své komůrky vrátí, tu bys
viděla, kterak sama. na sebe se hněvá. Při
zpytování svědomí prosí Boha za odpuštění
svého poklesku, iodprošuje se hned spolusestry,
kterou snad urazila. Z lásky k Bohu bud'mež
trpělivými s její slabostí; svým citlivůstkářstvím
nerozmnožujme ještě více bez toho veliké její
zahanbení

Budiž mi dovoleno, ještě jeden příklad
v jiném ohledu uvésti.

jedna z tvých družek jest chorou aneb
alespoň se domnívá, že jest chorou. Při
takových poměrech nevzbuzuje ovšem velikou
soustrast, tím méně, pak-liže přílišnou touhou
opět ozdraviti, chořejší se tváří, než skutečně
jest; kdežto často nic k nabytí dřívějšího zdraví
a ztrávenych sil tak neprospívá, jako moudře
používati těch sil, které nám ještě zbývají.
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S takovou osobou musíme velikou trpělivost
míti. Pakliže přílišnou péči o své zdraví má,
trpme to -— trpme to — opakuji; ——neboť
tato přílišná péče a ouzkostlivosť novou slabostí
a skutečnou chorobou jest.

To by měli uvážiti zdraví a silní sou
druhové neb družky, kteří, poněvadž stále
zdrávi a čerství, nesnadno slabosť chorých
pochopují, jimž ani nenapadne aby soustrasť
měli s chorými, zvláště ve vniterných chorobách,
kterých z počátku ani dobře pozorovati nelze.
Aby ale v takovýCh vnitřních nemocech jisto
bylo, že ta větší pe'če, kterou některá chorá
sestra svému zdraví věnuje, nepochází z roz
mazlenosti a choulostivosti, dobře učiní zdraví,
porovnají—liulehčení, kterého si chorá ohledem
svého zdraví popřává, s příjemnostmi, kterých
si musí odepříti, a tu poznají, že obyčejně ztráta
bývá větší nežli zisk. Samoláska, která vždy
svůj prospěch na zřeteli má, nedala by jí tak
snadno pochybiti, že by místo prospěchu škodu
svou volila. již nejedenkráte se stalo, že lidé,
kteří v jídle a pití velice vybíravi byli a jimž
obyčejná jídla a nápoje se hnusily, trpce proto
byli káráni; napotom ale, když již bylo pozdě,
přišlo na jevo, že těžkou nezhojitelnou nemocí
trpěli.

Druhý důvod, abychom s bližním trpělivost
měli, jest, abych se tak vyjádřil, nepatrnosť
těch chybiček, jež máme trpělivě nésti. Ziješ
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ve spolku výtečných paní, které rodem a vy
chováním mnohých chyb zůstaly prosty. Mimo
to, jsou to klášterní sestry, které libovůni
Ježíše Krista rozšiřují. Při jejich lásce k do
konalosti křesťanské, a při jejich snažení se,
by se dokonalými staly, jsou nedokonalosti, jež
pro křehkost lidskou přec na nich lpí, jen
nepatrné chybičky. Kdež bys byla s to ve
světě nalezti nějakou společnost mužů neb žen,
kteří by nejen před Bohem, ale též před lidmi
každé poskvrny byli prostiP!

Iv dobře uspořádané společnosti snadno
nalezneš na př. sestru, která s jakousi hrdostí,
ráda a často o vznešeném svém rodu, o velko
lepé nádheře ve své rodině vypravuje, aneb
jinou, která nad míru spokojena se svými
pracemi, žádá, aby i jiní spokojeni byli,
domnívajíc se, že vše, co jejího jest, dobrým,
výborným, dokonalým jest, že práci svou
pečlivěji koná, že oděv její jest čistější, že
komůrka její jest v lepším pořádku, že její
hodiny lépe ano docela správně jdou.

A naOpak najdeš opět sestry, které věčným
žalováním na sebe a na celý svět neméně
odporny jsou, které ze své minulosti jen samé
smutné události vypravují, které neustále nad
svým nynějším trápením žalují, a bez přestání
budoucích utrpení se strachují, které stále na
pokaženost nynějšího světa žalují a jejichžto
horlivost nikdy vší hořkosti není prostou..
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]akže se máme k lidem těchto rozdílných
povah chovati?

Vypravuje se, že v starověku žili dva
mudrci; jeden neustále se smál, druhý neustále
plakal. Oba až dosavad mají své následníky.
My pak z křesťanské lásky a vlídnosti čiňme
to iono. Plačme, když jsme se smáli, a smějme
se, když jsme plakali, t. j. plačme s plačícími
a smějme se se smějícími. Není to žádným
pochlebováním, ale výsledek dobrého vychování
a mimo to učení sv. Pavla: <<Radujte se s ra
dujícími a plačte s. plačícími>>. (Řím. 12. 15.)

Třetí důvod jest, že to, v čem máme
s bližním trpělivost míti, ani žádnou chybou
není. Třeba nám trpělivost míti s bližním i ve
věcech, které docela neodvislé jsou od návyku,
od rozvahy, které nevztahují se na žádnou
ctnost, které lhostejný jsou a chybami se
nazývati nemohou.

Takové věci na př. jsou: nelíbící se výraz
tváře, hnusící se nám zvuk hlasu, odporná
postava těla atd.

Příležitost konati neúhlednou ctnost sná
šenlivosti, podává nám těž rozmanitost povah
lidských a jejich docela si odporujících náklon
ností. Jeden jest od přirozenosti vážný, jiný
vždy v dobrém rozmaru a veselý; jeden jest
nesmělý, druhý odhodlaný a podnikavý; jeden
libuje si v malicherných, druhý ve velkolepých
věcech. Rozum již nám to praví, bychom ani



pupudlivé povaze jednoho ani povolnosti dru
hého neodporovali, ale se podrobili.

Nad rozmanitostí povah se znepokojovati
aneb hněvati, bylo by právě tolik, jako kdy
bychom se hněvali, že někomu nějaké ovoce
neb jídlo chutna, kdežto nám se hnusí.

Čtvrtý důvod, proč s křehkostmi a chybami
bližního mame trpělivost míti, jest ten, že i nám
jest třeba, aby s námi jiní trpělivost měli.
Nikdo není ve světě tak moudrým, tak doko
nalým, aby mu shovívavosti jiných nebylo
třeba. Dnes jsem já k němu shovívavým,
a zítra třeba aby mně tentýž aneb někdo jiný
byl shovívavým. Jaké by to bylo bezpráví,
ohledy a služby požadovati a je příkrostí
a hrdostí odměňovati? Neprav mi: vím a činím
co se sluší, a nikdo nemůže býti úslužnější,
než já. Nemůžeme upříti, že si sami pochlebu
jeme pro své dobré vlastnosti, ale též vyznati
musíme, že přetěžko jest, všechny dobré vlast
nosti spojiti a v sobě k dokonalosti přivésti.
Nikdo nepozoruje skvrnu, která tvář jeho
zohyzd'uje; jen jiní mohou“ posouditi, zdali
skutečně tak lásky hodni jsme, jak sami se
domníváme. Nanejvýš může nám býti pově
domo, že se přičiňujeme takovými se stati,
a nemůže-li i toto naše snažení zdati se
jiným pitvorným a nelíbiti se?—

Vím sice, ač ti toto píši, že ty při své
mírné povaze sotva jednou za měsíc svým



spolusestrám zavdáš podnět aby s tebou trpě
livosť měli, kdežto jine' dosti příležitosti snad
tobě poskytují bys se v trpělivosti & shovíva
vosti cvičila. Považ ale, dokazuji-li nutnost
trpělivosti a shovívavosti z toho důvodu, že
i nám trpělivosti a shovívavosti třeba, že tím
nemíním, abychom byli jen s těmi shovívavými,
kteří jsou k nám shovívavi, aneb abychom
stejnou mírou měřili. Nemám tedy tu na mysli
přesnou spravedlnosť, ale velkodušnou lásku,
a to právě ve všeobecné lásce nachází hojně
odměny — v tom i .pozůstává celé to tajemství,
celé to kouzlo, všeobecnou lásku si získati.

Nedobře bychom jednali, kdybychom chtěli
se říditi dle zásad lidí, kteří tvrdí, že nelaskavé
jednání hrdostí a nevolí máme spláceti, po
něvadž prý jen hrdí lidé a ti, kteří utrpených
urážek nikdy nezapomínají, všeobecně vážnosti
požívají.

Taková vážnost mohla by se porovnati
s vážností, na kterou, jak jsem v jedné staré
knize četl, kopřiva hrda byla. Vysmívala se
nejen nízkým bylinkám a neúhledným květinkám
lučním, že se ve své veliké prostnosti dají
nohami šlapati, ale i nádhernému maku, který,
ač vysoko se vypíná, přec když větr zavěje,
aneb slunce počne páliti, hned hlavu svou kloní.
Ona ale vždy zpřímena stojíc, nevšímá si ani
parna ani zimy a takové vážnosti požívá, že
nikdo ani se jí dotknouti neosměluje.



Tuším, že žádná z vás netouží po slávě
palčivé kopřivy; ba ani nezávidím růži, že
jest tak neskromna a svými bodláky často
poraňuje.

Pátý důvod ke shovívavosti a trpělivosti
s bližním jest úzká páska, která nás poutá
s lidmi, ku kterým máme býti trpělivi &
shovívavi. Kdybych o tomže předmětu jen
světským lidem mluvil, řekl bych: Považte
dobře, že ve své domácnosti k vlastnímu tělu,
k vlastní krvi trpělivi máte býti. A abych
syna povzbudil, aby svou zlolající matku trpě
livě snášel, manžela, aby ku své hrdé manželce
shovívavým byl, sestru, aby rozmařilěho bratra
šetřila a k němu laskavou byla, přidal bych:
pomněte, že domácí sváry více bolí, než různice
mezi cizími. Mírný a laskavý David hořce si
naříkal nad nešetrným jednáním, kterého se
mu od vlastní rodiny dostalo. (Pane», tak
Volal, ajsou to moji bratří a přec považují mne
za cizince. Porodila nás tatéž matka a přec
jednají ke mně, jako bych z ciziny byl přišel).
cCizí učiněn jsem bratřím svým, a přespolní
synům matky mé». Zalm 68. 9.

Avšak o tom nechci vykládati tobě, která
jsi svůj otcovský dům a svou rodinu opustila,
která jsi, abys se úplně Bohu věnovala, statečnou
obětavostí, od svého otce, matky, svých bratří
a sester odloučila. Vzdavši se starých práv



pokrevenství a příbuzenství, nabylas nových
duchovních majících svůj základ v lásce kře
sťanské. Klášterne' panny, mezi nimiž nyní
svůj příbytek máš, jsou tvoje duchovní sestry,
dcery tohož otce, sv. Benedikta, dědičky těchže
zásad, vázány těmiže pravidly, sestry, které
ti v Kristu ježíši mily a drahy býti mají. Tvůj
klášter jest tvým domovem, ano itvou rodinou.
Poutá tě ke tvým nábožným družkám společný
stav a příbuzenství; ony mají zvláštní právo,
aby od tebe byly milovány, aby klídily něžně,
sladké ovoce vzácných ctností, o nichž jsem
tuto pojednával. Kdyby se ti tedy některá
ze tvých družek nelíbila, aneb ti poněkud
ublížila, tak si pomyslí hned: jest to moje
sestra, odpustím jí, a lépe ještě: chci jí
políbení míru dáti.

jak překrásně mluvil Abraham k Lotovi.
Byli oba bohatí, měli veliká stáda velbloudů
a oslů, volů a ovec. Počaly sváry mezi pastýři
stád Abrahamových a Lotových o studnice
a pastviny. <<Oddělmese», pravil Abraham
přátelsky k Lotovi. <<Obraťse v stranu, která
se ti líbí, vol si pastviny, které se ti hojnější
a příhodnějšími zdají. Půjdeš-li na levou stranu,
já pravou držeti budu; jestli že ty pravou
stranu zvolíš, já na levou půjdu. Ať není
sváru mezi mnou a tebou a naším lidem, neboť
— jaký to krásný dojemný důvod — 'neboť
jsme bratři». Mojž. I. kn. 13. 8.



Poněvadž mluveno o příznivosti, kterou
sv. Pavel bratrskou láskou, charitas fraternitatis
a sv. Petr amor fraternitatis nazývají, chci
konečně i o tom předmětu pojednati.

7.

Neúhledné ctnosti jsou vznešené a božské
ctnosti. Lituji, že jsem je nazval neúhlednými;
ale následoval jsem v tom sv. Františka Sáles—
ského. jsou jen tím ohledem neúhledne', že se
na nepatrné předměty vztahují, na slovo,
pohyb, pohled, nějakou dvornůstku; může-li
býti ale co vznešenějšího, bere-li se ohled na
důvod, z kteréhož vycházejí, a na cíl, kterýž
hledí, dosáhnouti? jsou to sice neúhledné ctnosti,
„ale jimi docházejí lidé vysokého stupně ctnosti.
Ohledem na ctnosť nezáleží na tom, co kdo
(dává. Znám jest nepatrný peníz, který chudá
vdova v evangelium obětovala; měl větší cenu
u Boha, než bohaté dary vysoké rady židovské.
Sv. Petr neštítil se, upřímný jak byl, Božského
„Spasitele se otázati, jaké odměny dostane se
apoštolům proto, že z lásky k němu vše
opustili. A cože z lásky k ježíšovi ubozí tito
rybáři opustili? Opustili své sítě, které tuším
ani nové nebyly. Známo jest, že je jakub
a Ondřej na břehu opravovali a že se Petrova
síť potrhla, když do ní velikých ryb nachytal.
Avšak velkomyslný Petr byl by 'pro Krista
itrůn královský opustil právě tak, jak svou



lodičku opustil. Osvícený a v pravdě o svou duši
pečující křesťan oživuje a povznáší své neúhledné
ctnosti šlechetnými a vznešenými úmysly. Chce
a jest i s to, veliké ctnosti vykonati.

Konáním neúhledných ctností cvičí se pravý
křesťan neustále v lásce k bližnímu; v lásce
k bližnímu zrcadlí se ale láska k Bohu.
Poněvadž Bůh chce, abychom jej neustále před
očima měli, proto nám pravil, že člověka k obrazu
svému stvořil. Pocit, který tyto ctnosti v nás
učenících sv. evangelia oživiti mají, jest nadpřiro—
zená láska, jejížto tyto ctnosti jsou toliko barvou
a odleskem; a proto jsou Božskými a vzneše
nými ctnostmi a velice záslužnými. Božskými
jsou též proto, poněvadž nám Božím zákonem
a příkladem ježíše Krista našeho Pána a mistra
jsou přikázány.

Bůh vždy liboval si v jemnosti a mírnosti.
Iv starém Zákoně, kdežto přísnost a bázeň
převládaly, jeví Boží předpisy mírnost a dobrotu.
Tak na př. ráčil naříditi, že žide', nalezše na
stromě aneb na zemi ptačí hnízdo, v němž
matka na mladých seděla, mláďata mohli vy
brati aby je ošetřovali, starou ale měli nechati
odletět. Deut. 22. (6. 7.) Zide' tím měli si
navyknouti, milosrdnými býti. A komu jest
neznámo, že mírnost jest znakem předpisů
sv. evangelia, zákona to lásky a milosti? Při
Ježíši Kristu není nic nepatrného, ve všem
máme se Jemu s pokorou klaněti. Připomínám



ti, abys jeho skrytý život rozjímala a jistých
malých, téměř nepatrných rysů lásky jeho
k bližnímu, které málo kdy při obyčejném
rozjímání se uvažují, si dobře povšimla.

Pan Ježíš přišel na svět, aby spasil, aby
učil. Tak! Z třiatřicetí let svého života ztrávil
třicet v malém málo známém městýsi pod
chudou střechou v poddanosti a poslušnosti,
v skrytosti a práci. Vše to ku svému a i na
šemu poučení, neboť domácí a pracovitý život
jest lidskému pokolení ten nejobyčejnější. Chtěl,
aby jeho předchůdce, Jan Křtitel, žádného chleba
nejedl a vína nepil, že měl na poušti pokání
hlásati. Sám pak, bydle v městech, jedl chléb
a pil víno, ač mu to farizeové vytýkali. Jeden
z těchto zle smýšlejících farizeů pozval jej na
hostinu k sobě. Neučinil tak tuším v dobrém
úmyslu, jak se dle toho, co se při stole stalo,
dá souditi. Ježíš ale pozvání přijal. Při té
příležitosti přišla Magdalena do hodovní síně
a kdežto tato kajicnice mu nohy umývala
a svými vlasy utírala, spozoroval Pán, že
farizeus s tím uvnitř není spokojen a že o Pánu
Ježíši zle smýšlí.

K svému ospravedlnění nemluvil ani slůvka,
ale hájil řečí ženu, jejížto srdce upřímnou lítostí
proniknuto bylo. — Jinou ženu, která se těžce
provinila, k němu předvádějí, On jí ale neodsuzuje.

Nemilosrdní zákonníci, tu přítomní, horší
se nad tím. Ježíš ale shýbá se k zemi a píše
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mlče v písku hříchy jednotlivých z farizeů, tito
odcházejí zahanbeni jeden po druhém pod
rozličnými záminkami. Nemám tu na paměti
jeho milosrdenství s hříšnicí, ale jeho mírnost
ku přísným zákonníkům, jimžto tak mnohé
a těžké hříchy do tváře a nahlas mohl vyčísti.
jemu ale dostačilo, je napomenouti, aniž by je
pokořil.

jeden z nejvznešenějších židů přišel noční
doby k Pánu ježíšovi; zdál se styděti se, veřejně
jeho učení patřičnou úctu prokázati. Pán ježíš
však se nehorší na něho pro tuto bázeň lidskou,.
a že upřímné srdce má, laskavě jej přijímá,
s ním rozmlouvá, jej poučuje a přijímá do počtu
svých učeníků.

Vyzván jest Pán, aby došel k jistému
služebníku na smrť nemocnému; i jde. Aby
jej přiměli, by vstoupil do domu setníkova,
jehož služebník jemu milý na smrť nemocen
byl, pravili někteří ze starších židů k němu,
že setník toho zasluhuje, aby ježíš mu tu službu
prokázal — nebo miluje národ židovský, a i školu
z lásky k židům vystavěl, a Pán ježíš povšiml
si této prosby a šel.

Uzdraviv umírajícího služebníka setníkova,
vzkřísil milovaného jediného syna chudé vdovy
pohnut její slzami, aniž by byl o to požádán.
Samovolně přistupuje k márám a s výrazem
zázrak příslibujícím praví k matce s nevy—
slovitelnou soustrastí a jemností: aNeplačižlzo



a k mládenci: <<vstaň,» a vrací jej živého
máteři jeho.

jistý zákona učitel táže se jej hrdě a vy
zývavě: <<Kdo jest mým bližním P» A Pán
Ježíš odpovídá mu na otázku mírně a klidně.

Tu přistupuje _kněmu samaritánka a táže
se jej, kde má Bůh, jest-li v chrámě Jeru
salemském aneb na hoře samařské, vzýzán býti.
A Pán poučil ženu tu. Právě, aby ji obrátil,
opustil město za velikého parna, když slunce
nejvíce pálilo.

Když jednou Pán ježíš Samařskem do
jerusalema cestoval, nechtěli Jej samaritané,
tvrdošíjně ve svém rozkolu trvající, pohostinně
přijmouti, protože se do Jerusalema ubíral.
Známo ti, že samaritané odloučili se od židů
a i chrámu jerusalemského, kdež jedině oběti
mohly přinášeny býti. Ano i vypudili lidi,
které vyslal, aby mu byt vyhledali. Jaké to
nemilosrdenství, odepříti pohostění a nedovoliti
ani průchodu! Jakub a i jan, tato mírná
a laskavá duše, rozhorleni žádají oheň s nebe,
aby obyvatelé byli potrestáni; ]ežíš ale laskavě
jim vyčítá, že neznají dobře ducha lásky, kterou
přišel lidem na zemi zvěstovat.

Když se dítky k němu přibližovaly, aby
jej snad lépe viděly a snad ruku mu políbily,
hned rozkazuje, aby se jim místo udělalo, svým
učeníkům, kteří jim zabraňovali k němu při
stoupiti; volaje je k sobě, lahodí jim.



Přišel-li do domu, kde někdo umřel a vše
pláče, pláče s plačícími. — Jest na svadbu
pozván, vše se tu raduje, i činí zázrak, aby
byla radosť ještě větší. Nechtěj přehlednouti,
že proměnění vody ve víno byl první jeho
zázrak. Uspořil tak domácímu hospodáři za
hanbení, kdyby se mu při tak slavné hostině,
kdežto vše v zásobě a dobré má býti, vína
bylo nedostávalo.

]edenkráte tlačil se lid tak velice na něho,
že div jej neumačkali.. Na břehu jest lodička.
Mohl hned do ní vstoupiti a odtud pak lidu
na břehu shromážděnému kázati; chtěl ale
napřed míti od majitele, rybáře povolení. Ižádá
jej o povolení a přispění. Za odměnu rozkazuje
mu pak, aby rozestřel sítě a ač předešlé noci
ani jediné rybičky neulovil, nyní ulovil takové
množství velikých a krásných ryb, že jimi dvě
lodičky jsou naplněny.

Marnotratný syn, promarniv vše, vrací se
v bídě a nouzi do svého domova. jeho otec
(ten otec jest Pán, sám nám tak pravil) přijal
jej laskavě a dobrotivě téměř až k víře ne
podobné, ošatil jej, dříve než přátele a příbuzné
svolal, by se s ním radovali, aby mladý muž
nebyl zahanben, že ve špíně a v hadrách do
svého domova přišel.

Z hladu trhají učeníci jeho druhý den
v slavnost velikonoční (v sobotu) klasy na poli
a drtí je ve svých rukou. Laskavě a shovívavě



hájí je jejich Božský mistr naproti zlolajičným
farizeům, kteří je proto kárali.

jednou ale byl Spasitel přísným a ne
lítostným, totiž ku Kananejské ženě, která
nebyla dcerou Davidovou. Odpověděl jí, že
nepřišel, chleb, svaté věci, psům házet t. j.
modlářům. Byloť to jen na oko, zajisté chtěl
její prosbu vyslyšeti a tuto milost krásným
a něžným porovnáním, které jí do úst vložil,
okrášliti: Ano, Pane můj! jsem opovrhovaná
jako pes, ale psi dostávají také drobty, které
padají se stolu jejich pána! I byla hned
vyslyšena.

Svaté ženy, všecky israelitky, slouží jemu
s horlivostí, opatřují jej potravou a oděvem,
následují jej na jeho cestách, rozmlouvají častěji
s ním, a po svém z mrtvých vstání takřka,
aby se jim vděčným ukázal, zjevuje se jim
docela spíše, než apoštolům.

Abychom pochopili, jak Božský Spasitel
laskavým, vlídným a shovívavým byl, třeba
jen povážiti, že žil a obcoval s lidmi, kteří
dříve než Ducha sv. přijali, nevzděláni, hašteřivi
a domýšlivi byli. Byl trpěliv se všemi, miloval
všecky a poněvadž čistá duše janova toho
zasluhovala, tomu dával něžné důkazy přátelství.
Ač jidáš, též jeden ze dvanácti povolaných, lásky
nezasluhoval, přec důkaz své lásky Božský
Spasitel i jemu dal, když při poslední večeři
skývku chleba namočiv, zrádcovi ji podal.
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Byloť to naučení pro křesťany, že k nelítostným,
zlým a odporným lidem mají dobrOtivými,
laskavými býti, neboť k přátelům a příjemným
lidem jest každý dobrotiv a laskav. Jestliže
milujete ty, kteříž vás milují, jakou máte milosť,
neboť i hříšníci milují ty, kteří je milují. A činíte-li
dobře těm kteří vám dobře činí, jakouž máte
milosť, poněvadž i hříšníci tak činí (Luk.
6. 32. 33.).

O jak zářila tehdáž Božským leskem tvář
ježíše Krista! O jak krásně dotvrzuje se vcelém
jeho životě, co o něm předpověděno bylo, že
jeho tichosť a mírnosť bude tak veliká, že ani
doutnající knot neshasne. “Učte se ode mne,
neboť jsem tichý a pokorný srdcem.» Ano
uč se milená sestřinko, uč se mírnosti, kteráž
z pokory vyplývá a lásku za svůj cíl má.
Když jsi nápis tohoto pojednání mého čtla,
pomyslilas si a mnohý jiný čtenář též, že ti budu
o dobrých a prospěšných věcech vypravovati
a nikoliv o věci tak velice důležité a přec se
domnívám, že jsem ti na pravou křesťanskou,
duševní dokonalosť ukázal a ač by se ještě
jiné důvody udati a lépe rozvinouti daly, ne
připojuji ničeho více, poněvadž povzbuzuje
tě svým pojednáním, abys odporné a unavující
lidi trpělivě snášela, sám bych nerad velikou
rozvláčností jedním z těch odporných se stal,
s kterým bys měla míti trpělivost.



II.

tridyž za starých časů byly ještě v hlubokých
' ', _?lesích naší vlasti poustevny a v nich

— ? zbožní poustevníci, kteří vzdalujíce se
světa v pokoře a kajicnosti život svůj trávili,
přicházívali k nim okoliční obyvatelé na poradu
v důležitých věcích, a nezřídka sešli se v celých
houfcích u jejich pousteven a naslouchali moudrým
jich radám a naučením. Muselo to býti předce jen
rozkošno, když za krásného letního odpoledne
staří, mladí venkované se sešli u poustevny
k. p. sv. Gunthera, aneb cth. ]uríka, sv. Ivana
a zbožný stařeček jim rozkládal sv. pravdy, jim
radil, je těšil a o lepší budoucnosti — aspoň
tam v nebesích ujišťoval. Skoda že již těch
poustvvníků není, škoda těch upřímných, otcov
ských rádců! Avšak já vím o takovém upřimném
rádci a utěšiteli; připrav mu jen poustevnu, či
jdi jen sám k poustevně, do samoty, vzdal se
světského hluku a brzo zaslechneš milý hlas
přítele, pomocníka a učitele. Co zde ti jako
drobotiny podávám, to jsou ohlasy vzácných
oněch rad ze starověku, které se hodí do každé
doby i do našeho věku. Cti co chceš a kdy
chceš a čti bez mnohého rozmýšlení, co pro tebe
jest nejvhodnější, dá ti Duch sv. na rozum..
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I. Můj Bože, říkala jedna svatá duše, dej
mi každodenně trochu práce k zaměstnání
mé obrazotvornosti, trochu utrpení k po
svěcení mé duše, nějaký dobrý skutek k po
těšení mého srdce.

2. Činí-li zvyk svaté, činí i zatracené,
zajisté poznenáhla se spasíme a poznenáhla se
zatracujeme a přijdouce ku bráně slávy nebo
záhuby, překvapeni vykřikneme: Tož již? Za—
čátek odchýlení lze sotva spozorovati; jest to
sněžinka, která padnouc k zemi zdá se roz—
plynouti, ale padnouc na jiné paběrky sněhu
roste a vytvoří balvan, jenž s to jest nás roz
drtiti.

O! kdybych od zpáchaného těžkého hříchu
pokusil se pátrati po žádosti, z které čin pošel
— po myšlence, která porodila žádost, po pří
ležitosti, z které povstala myšlenka, viděl bych
skoro méně nežli nic, — věc některou jen s tíží
viditelnou: dvousmyslné slovo, které jsem slyšel
a kterému jsem se zasmál, nepotřebné vy—
světlení, kterého jsem z pouhé zvědavosti hledal,
— všetečný pohled, který mé svědomí mně
zapovídalo, a který jsem učinil, ani nevím proč,
— modlitby zanedbání z pouhé nechuti a na
místo ní nějaké dílo, kterému jsem se v ten

'čas věnoval proto, že se mi llbilo; trošinku
práce, kterou jsem zanechal, abych mohl _sledovati
obraz mlhavý, jenž se objevil před mým
duchem.



Osm dní po tom opakovalo se to samé,
trochu se prodloužilo; . . . předhůzky svědomí
byvše utlačovány utichly.

Po osmi dnech . . . běda! dost . . . každý
může příběh tento dokončiti . . . Praktické
upotřebení těchto myšlenek jest snadno.

3. Četl jsem, vypravuje jistý spisovatel,
že jednoho dne přišla do nebe dušička zcela
neznámá, aniž by byla vykonala veliký čin,
aniž vycedila slzí neb utrpěla neštěstí, aniž co
obzvláštního byla učinila. Dobrotivý Bůh jí dal
místo velmi slavné a v shromáždění svatých
povstalo veliké podivení.

Zraky všech obrátily se k anděli strážci,
který tuto duši v životě byl řídil; anděl po
klonil se před Bohem, obdržel povolení k mluvení
ke dvoru nebeskému a od jeho rtů zavzněly
zvukem něžnějším nežli jej ucho lidské kdy
pocítilo, tato slova, jež celé nebe slyšelo:

(Tato duše brala vždy ráda svůj podíl na
světle, stínu a prachu, a ničemu se neprotivila
nikdy, co neuráželo Boha.»

4. Mladé děvčátko napsalo kdysi ve chvílce,
kdy srdce překypuje žádostí se něčemu věnovati,
do svého denníku: aKdybych si troufala, ptala
bych se Boha, proč pak jsem na tom světě?
co zde dělám? co mám dělati ?já nevím ničeho . . .
dnové utíkají mně bez prospěchu, tak že jich
nelituji . . . kýž bych mohla sobě nebo jinému
aspoň jednu minutu denně dobrého učinitib



Po několika dnech, čtouc tyto řádky v pokoj
nějším stavu, připojila: <<Omůj Bože! nic není
lehčího, nepotřebuji jiného než vzíti sklenici
vody a podati ji chudému.»

Zajisté tak málo jako toto, dáno ve jmenu
Božím, nás činí užitečnými a zasluhuje nám
odměnu v nebesích; ano ještě méně nežli to;
dobrá rada, -—půjčení některé věci ——protivnosť
ochotně snášená — modlitbička za někoho vy
konaná — chyba neb nešikovnost jiného na
pravená bez jeho vědomí — Bůh to všechno
počítá.

5. Almužna, na kterou žádný nepamatuje,
jest almužna štěstí.

Stěstí okolo sebe šířiti, jaká to sladká
pochoutka! '

Namáhati se učiniti šťastnými ty, kteří nás
obkličují, jaké to líbezné a lehké zaměstnání!
Stěstí jest jedním zoněch dober, kterých můžeme
druhému poskytnouti, anižby sám věděl, že je
má. Každý má ho v hloubí svého srdce jako
zásobu v záloze . . . My můžeme ji užiti aniž
bychom o tom věděli, a můžeme denně je šířiti.

A touto almužnou jak lehko se člověk
spasí, když má čistý úmysl! Neslíbil-li Bůh, že
nám učiní tak, jak jsme činili jiným? O můj
Bože, jestli já činím šťastnými ty, s kterými
obcuji, abych tobě se líbil a tebe následoval,
učiníš ty potom také mne šťastným? Díky!
Díky tobě o Bože!



Drobný peníz štěstí, drobný peníz, který
má i nejchudší a kterým může každé okamžení
dáti almužnu, jest přívětivost, s kterou při
jímáme otázku, návštěvu, protivnosť atd. . .

Jest stálý úsměv, který nenucenu se
objevuje na obličeji a ze sympatie vzbuzuje
úsměv na obličeji jiného.

Jest to služba něžně prokázaná, někdy
prostě žádaná.

Jest to upřímně poděkování bez dlouhých
řečí — slovíčko uznání vyřknutě hlasem přívě—
tivým tomu, který pracoval s námi a pro nás . . .

O jak málo, k nepoznání málo jest to
všechno! Nepohrdejte tím! Bůh vám to odplatí.

6. Jistý ministr, slavný kardinál Ximenez,
pokorný františkán, který vykročil ze své cely
aBoží prozřetelností vyvolen byl ku spravování
velkého národa, shromáždil jednou ve svém
paláci velmože říše. Přišli, mluvili, znepokojo
vali se, stali se netrpělivými, že musili čekati.
Nenadále otevřel kardinál dvéře světničky, ve
které byl prodléval.— Byla to celička mnišská,
kterou si zařídil v lesku svého paláce. Přiblížil se
přítomným a řekl jim vážně: aVy jste netrpělivi?
byl jsem u nohou Ukřížovaného; zpomeňte
si, že se modliti jest také říši spravovati.»

7. Jest to spravedlivo zapomenouti na
všechno dobré, které nám učinili ti, s nimiž
žijeme, pro trochu nepohodlnosti, kterou nám
kolikráte snad i proti své vůli spůsobili?



8. Naleznete-li v některé knize rady neb
naučení, které mohou vám býti užitečnými
v hospodářství nebo řemesle, tu si pospište
takový návod opsati a vážiti si ho jako oraklu.
Čiňte to samé pro prospěch své duše, vštipte
si do paměti, napište si ty rady a předpisy,
které slyšíte nebo čtete . . . pak občas jděte a
poraďte se s touto sbírkou, která vám tím
milejší bude, protože jste ji sami učinili.

Knihy sepsané jinými spíše později se nám
stanou odpornými; knihy, které jsme sami psali,
nikdy se nám nezprotiví.

Avšak tato sbírka myšlének, které jste vy
vybrali, jest vaší — proto je budete milovati;
rady, kteréjstesisamidali,předpisymravní,
které jste sami nalezli a jejichž působnost snad
sami na sobě jste zkusili, neodhodíte ani za
leta, ony jsou jako částí vás samých. Šťastná
to duše, která každý den pro sebe takto sbírá.

9. Chcete žíti v pokoji s celým světem
vůbec? Držte se příkladu jednoho velmože,
který po francouzské revoluci jsa tázán, jak se
mu poštěstilo uniknouti rukoum katovým, od—
pověděl: “Učinil jsem se malým a tak jsem se
zachránil.»

Chcete žíti v pokoji se členy vaší ro
diny, obzvláště s těmi, kteří mají jakési právo
nad vámi? Zkuste prostředků, které jedna zbožná
žena, nucena byvši žíti s osobou velmi chou
lostivou, zahrnuje v těchto zásadách: xPlním



všechny své povinnosti s přívětivostí,
a neukazuji nikdy nechuť, kterou mi působí;
činímvšechno,co se mu líbí; snáším trpělivě
všechno, co se mi nelíbí; — žád ám ho o
radu v mnohých věcech, kterým lépe rozumím,
než on.»

Chcetežítiv pokoji se svým svědomí m
a s Pánem Bohem? Hled'te,by vás váš anděl
strážce v každém okamžení nalezl zaneprázdněny
jednou z těchto čtyr věcí, které celé působení
svaté duše obsahují: <<Modlím se — za
městnávám se ——vynasnažuji se býti
dobrým — jsem trpělivým.»

Chcete se státi velikými světci a
světicemi? Vynasnažte se ke všem skutkům,
které vám později naznačím, tyto ctnosti při
pojíti: <<Pořádek— pevnou víru — boj, vy
trvalosť.»

Chcete konečně u všech svých do—
mácích býti v přízni a lásce? Dělejte
si z toho radosť, malé služby nabídnouti, a ne
bojte se jich o takové požádati. Nabídnouce
tyto malé služby, nakloňujete si srdce svých
blížních; žádáte-li je, bude jim tento důkaz vaší
důvěry lichotiti. Z této výměny obapolných
služeb povstane zvyk obapolné přízně a bázeň
v důležitějších záležitostech vás uraziti.

IO. Ukazujete-li někomu nějakou práci;
pracujete-li s jinými osobami na tom samém
díle; nepozastavujte se nikterak nad nějakou



_nešikovností. Stala li se chyba z nedostatku ro
Zumu, bylo by vase durdění nelaskavé; stalo-li se
tak z nedostatku poučení, bylo by to i ne
spravedlivé. Přijměte nešikovnost shovívavě,
ukažte jak se ta práce má konati — a Bůh,
jenž na vás hledí, přijme blahosklonně vaši
trpělivost, a poručí svým andělům, by vám za
to pomáhali v důležitějších záležitostech.

II. jak šťasten jest člověk v těch hodinach,
ve kterých srdce trpí opuštěnosti a bezohledností,
ma-li jen práci a modlitbu. Práce mocně baví,
modlitba sladce upokojuje.

Tu, řekla osoba velmi zkoušena, žaluji Pánu
Bohu jako by dítko žalovalo své matce; když
jsem se dost vyžalovala, stávám se pokojnou a
pak opakuji sv úplnou odhodlaností modlitbu
sv. F1antlsky Šantalové, která zajisté více trpěla
nežlijá: (Staň se vůle Tva dnes a vždy
o můj Bože, aniž bych si co vybírala
neb čemu odporovala,» a jak jen se tak
pomodlím, běžím ihned se zcela pohřížit do
práce, abych snad za chvilku nepocítila nějaký
odpon

12. Kdo není se žádným spokojen, s tím
také není žádný spokojen.

13. jest mnoho osob, které se vynasnažují
almužnu udělovati těm duším, které potkají na
své cestě po celý dlouhý den.

Ubohé duše, které nemají ani síly ani vůle
více potřeby své oznámiti a které umírají na.
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plicní neduh, anižby sami to
umírají.

O připomeňte jim někdy záro.
almužnou požehnané jmeno dobrého bona.
a jestli jenom dost malá štěrbina do jejich
srdcí ještě otevřena jest, pronikne toto slovo
samotné tam, uvede a přinese sebou něco
odhodlanosti tak jak vzduch vdechnutý do úst
zdánlivě mrtvých sám o sobě obživí plíce,
dokavad tyto nejsou zcela vymřelé.

Znal jsem osobu vášnivě náchylnou k dobro
činnosti, která od těch almužen v penězích,
které rozdávala chudým, malý desátek napřed
vyzdvihla, ke koupi některých věcí určených
pro duše.

Byly to průpovědi o soudu, o milo
srdenství Božím, o přítomnosti
Božské . . . byly to lístky zbožné,
medailky . . . . Za jednu zlatku obdržela
kolikráte sto takových maličkostí, které vyvolila
velmi úhledné, červené nebo modré.

Tyto pouštěla, jako náhodou, po celé své
cestě na zem, myslíc, že budou zdvihnuty
chlapcem, děvčátkem, nádenníkem, kterýzpráce
jde, a že snad tyto 2 neb 3 řádky, obsahující
průpověď, jednou slyšenou z katechismu, pro—
budí svědomí, nebo připomenou jednou učiněné
předsevzetí.

Kdo vypočítá počet takových semínek
nábožných, které ona vysela? Nikdy necestovala,
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coby nebyla nezapomněla na železnici, v drožce
atd. jisty počet těchto almužen pro duše . . .
ona neslyšela nikdy, když ji nazpátek volali,
aby si je vzala nazpět. Ona jich ztratila mnoho,
nechajíc jich mimovolně ve všech knihách, které
si vypůjčila, nebo které jiným půjčila.

Ona zaobalila V ně balíčky, které musela
dělati, a kolikráte platila i chudým aby je
rozhazovali po náměstích a veřejných pro
cházkách.

Nikdy se nedověděla, co dobrého spůsobila
tato zbožná zrnka takto setá do tisícero duší.

Zajisté mnoho těchto zrnek bylo nohami
pošlapáno, pohrdáno, roztrháno; ale, jest-li
možno, že by žádné z nich se bylo neujalo?

Pokračuj v tomto díle tajně a tiše, roz
sévačko pilná; Bůh, který vidí všechno, Bůh,
který tebe čítá mezi vepsané do knihy života,
učiní, že nalezneš dosti následovníků.

Drahá <<Zlatázrnka», která ve svém malém
kruhu nemáte jiného účele než-li posvětiti duše;
ó! jak rád bych vás viděl nohama zašlapaná,
roztrhaná, opovržená, kdybych jen věděl, že
jste trochu světla přinesla těm šlechetným
srdcím, které ku svému jednání nepotřebují než
naznačení praktických prostředků — a trochu
srdnatosti do některé opuštěné duše.

Duše! duše! chci duše! volá ježíš; a aby
duše si vydobyl, umřel na kříži a dlí až do
konce věků v samotě svatostánku.
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Duše! duše! chci duše! křičí ďábel, a aby
jich vydobyl, plýtvá zlatem, množí radovánky
a pohoršení, napíná vtip, uděluje slávu, která
oslňuje, mámí a opojuje.

Duše! duše! chci duše! Budiž to také naše
volání, čtenáři a rozsévači podobných zlatých
zrnek; a abychom duše získali, neváhejme,
nerozmýšlejme se před nějakým namaháním,
před výdajem některého krejcaru, před po
nížením, před posuzováním.

14. Kolik asi osob by si troufalo každý
večer jednoduše říci Bohu: cMůj Bože, chovej
se zítra ke mně, jak já jsem se choval dnes
proti té osobě, na kterou jsem se obořil, ze
které jsem si šašky dělal zlvovolně, nebo abych
se honosil svým vtipem v odkrývání jejich chyb
— proti těm, k nimžto jsem z pýchy, nechuti
a-nevole nechtěl promluviti — kterým jsem se
vyhýbal — kterých nemohu milovati, proto že
se mi znelíbili — kterým nemohu odpustiti —
kterých si nikterak nechci předejíti . . . .

Zatím ale nezapomínejme, spíše neb později
učiní nám Bůh to, co jsme učinili jiným.

15. <<Můj Bože,» říkala jedna šlechetná
a velikomyslná duše, <<dej, abych tak žila na
světě, bych žádné pozornosti nevzbudila.» To
jest přání, nebo lépe, to jest účel všech duší,
které mají velikou obětavosť avelikou srdnatosť.
Malé ctnosti potřebují uznání ode druhých, aby



se udržely, jako malé dítky potřebují povzbu
zení k chodění; veliké ctnosti ale kráčejí zcela
samotné po světě, rozšiřujíce dobro, činíce
skutky hrdinské obětavosti, aniž by tušily, že
jejich počínání jest hrdinské.

Toto heslo nebažiti po chvále lidské musí
především býti heslem ženy křesťanské; její
snažením budiž: pod záštitou Boží milovati
svou rodinu, blahořečenu býti od chudých
a nic více; k tomu má tři prostředky: věrnost,
obětavost, dobročinnost.

jedna matka říkávala: <<Chci míti syna,
o kterém se mluví mnoho, a dceru, o které
nikdo nemluví>>.

Toť jest nejouplnější seznam nadějí
mateřských. V

16. Sv. Františka ze Santalů vymlouvala
se jednou před sv. Františkem Saleským, že
s někým mluvila jen pod záminkou, že se
musela zastati práva a spravedlnosti. Svatý jí
odvětil: »Vy jste tedy byla více spravedliva
než dobrotiva, ale jest potřeba býti více dobro
tivými, než—lispravedlivým.

17. Bylo to den před velikým svátkem,
že chtěli P. Lacordéra, ředitele ústavu, který
byl založil, z důležitých příčin zadržeti v Paříži:
<<Nikterak, nemohu zde zůstati,» pravil on,
<<Některéz mých dítek, které se připravují na
zítřejší svátek, nemohly by se snad vyzpóvídati.
Nedá se dosti oceniti>>, připojil velmi vážným



hlasem, <<účínekjednoho přijímání v životě duše,
o které se připravila.» A cestoval skoro 200
anglických mil, aby neoloupil své dítky o svou
otcovskou péči duchovní. Toto slovo: <<Nedá
se dosti oceniti škoda, kterou spůsobí v životě
duše jedno sv. přijímání zanedbané», — to
slovo a tuto škodu předobře zná ďábel a proto
všech sil napíná, aby člověka zdržel od svatého
přijímání.

18. jedna zbožná duše psala: <<Vynasnažuji
se zajímati v mé rodině to nejposlednější místo;
se vším spokojena býti, nikdy nemysliti, že by
někdo nechtěl na mne dobrým býti. ]est-li
jsou ke mně přívětivi a mne si všímají, radují
se z toho; zapomínají-li na mne, nechají-li mne
samu doma, jsem vždy spokojena doma zůstati.
Všechno to cílí k tomu, po čem toužím z lásky
k Bohu, totíž: sebe samu opustiti.»

19. Dvě cesty vedou toliko k nebi, a ve
likou vzdálenost zázračně zkracují: pro chudé
jest to trpělivosti a pro bohaté almužna.

20. Věda nevniká bez účinku a mnohdy
beze škody do duše; buďto jí dává křídla, aby
se vznesla k Bohu, anebo zanechává mimo
chodem jako ohnivé jiskry, které poznenáhla
celou bytosť vnitřní spálí.

Chcete-li poznati dobré neb zlé, které
spůsobily ve vás všechny ty dlouhé hodiny
ztrávené s dějepisci, neb básníky, romanopisci,



žurnalisty neb ňlosofy? položte si tuto otázku:
(Když jsem pochopil tuto věc, stal jsem se
moudřejším ? lepším ? štastnějším?

Moudřejším? to znamená: více pánem nad
sebou, méně otrokem mých vášní, měně roz
horleným nad malou protivností, silnějším ku
snášení neštěstí, pozornějším, abych si připravil
na jiném světě šťastnou budoucnost?

Lepším? to jest povolnějším k jiným, ná
chylnějším k odpuštění, méně bystrozrakým
k vypátrání chyb, zdrženlivějším je odhalovati,
starostlivějším o dobro těch, kteří se mnou žijí.

Stastnějším? to jest spokojenějším s mým
postavením, hledě z něho čerpati prospěch co
nejmožnější, je ozdobiti spíše, než-li je změniti,
více důvěřujícím v Boha, pokojnějším v po
hodách i nehodách života.

Nemůžete-li odpověděti slovem <<ano,»
zpytujte nestranně své srdce a naleznete v něm
tři tyrany, kteří přirozenou dobrotu od Boha
vloženou dusí a ve vás své obydlí učinili:
aPýchu, ctižádostivost, samolibost, z těchto
následuje: Pohrdání svým bližním, nespoko
jenost se svým stavem, žádost změniti své místo,
stálá myšlenka na obohacení, abyste mohli
panovati nad jinými, zlovolnost, ustavičná ne
spokojenost, reptání skoro nepřetržitě.»

Pochybujete-li o tom, ptejte se těch,
s kterými žijete . . . . Ach! jest-li tomu
tak, zavřete, v jakémkoli stáří jste, svoje knihy



a navraťte se k prvním počátkům dobroty,
kterých jste nikdy neměli zanechati, a které,
kdybyste je byli spojovali se svými studiemi
a svým čtením, byly by vás zachovali nepo
kažené, prostě a dobré, byly by vás vycvičily
v modlitbě a práci.

21. Chcete se něčemu naučiti, co nenalez
nete ve svých knihách vzdor všemu namahání?
Poslechněte, co vypravuje jeden prostý pastýř:

Nevím, kdo mi jednou řekl: Jene, jsi ty
velmi chudým?— jsem. — Kdybys onemocněl,
byl bys se svou ženou a svými dítkami bez
výživy? ——Ano. — A cítil jsem se nepokojným
po ten celý den. Večer při cAnděl Páně»
přišly mi moudřejší myšlenky a řekl jsem sobě:
Jene ty jsi nyní třicet a několik roků již zde
na zemi; nikdy jsi ničehož neměl, a přece žiješ,
nalezl jsi ještě každý den potravu a každou
noc odpočinku. Co se trápení týče, Bůh na
tebe nikdy nedopustil více, než-lis mohl sněsti;
ohledem pomoci to nejpotřebnější nikdy ti ne
scházelo. Kdo ti to všechno dal?

Bůh to byl.
]ene, nebuď déle nevděčným a zapuď svůj

nepokoj; nebo co tě může přivésti na myšlenku,
že, když sestárneš, když více potřeb míti budeš,
že ta ruka, z které jsi již tolik obdržel, se před
tebou zavře?

Pomodlil jsem se a bylo po nepokoji.



22. Naše zaměstnání jest především dílo
rozsévače a my neplníme svou povinnost,
necháme-li jednu duši jíti mimo, anižbychom
jí podali dobrou myšlenku, spůsobili v ní ná
božný dojem.

Není více zničujícího slova jako: “Nejsem
k žádnému užitku.» Na štěstí můžeme vždy
užitečnými býti: slovo nábožné, čin dobro—
tivosti, chování skromné, laskavý pohled —
samá zrnka jsou to, která můžeme každou
chvílku rozseti a ktérá vždy ovoce přinesou.

Šťastní lidé, kteří mají mnoho duší kolem
sebe . . . . jsou bohatí . . . . mohou mnoho
rozsévati.

23. Málo které postavení přináší s sebou
tolik nepříjemností jako postavení matky a
hospodyně. Casto se stane, že když píšou
psaní neb dělají účty, desetkráte bývají vy
rušeny. jaké dokonalosti, jaké moci nad sebou
jest jim třeba, těmto na zdání nepatrným
protivnostem čeliti přívětivostí vždy stejnou

. a nikdy neukázati netrpělivosti.
Přetrhnouti práci bez značného zmatku,

odpověděti s úsměvem na rtech, bez netrpěli
vosti vyslechnouti konec dlouhého vypravování,
pak zase pokojně své práce se chopiti, kde
jsme přestali, to jest známka duše, která sebe
ve své moci má a která Bohu přináleží. Kolik
dobrého působí takové duše kolem sebe, ale
jak pořídku jest jich!



24. jsou doby, kdy jakoby celý svět, proti
nám netřátelsky se stavěl. Naše záměry se
zneuznávají, slova překrucují, pozorujeme zlo
volný úsměv, neb slyšíme na polo slovo zlé,
které nám dává tušiti nepřátelské smýšlení,
naše horlivost se lhostejně přijímá, nabízíme-li
naše služby, bývají prostě zamítnuty. O, takové
hodiny jsou trpké! a to tím více, protože ne
víme žádné příčiny.

Buď srdnata a trpěliva, ubohá duše opu
štěná! jest to brázda, kterou Bůh orá, aby do
našeho srdce zasel milosti!

Zřídka se stává, že tato utrpení trpělivě
snešena nepřinášejí ke konci dne spokojenost
a mimořádnou radost.

jest to semeno Bohem seté, které klíčí
a kvete . . .

25. Každý den se zaměstnávati, učiniti
někoho šťastným, ó jak krásná práce jest to!
To přibližuje nás Bohu spůsobem obzvláštním;
nebo není-li to samo ustavičným zaměstnáním
našeho dobrotivého mistra?

26. Je to několik dní, co vstoupila jedna
duše do nebe, která zde na světě velikého
hluku nenadělala, ale která všude, kudy se brala,
jako květinka zanechala příjemnou vůni.

Každé jitro před nejsv. svátostí, .kdež
svou modlitbu konala, učinila toto jednoduché
předsevzetí: <<Dnes chci všem radosť učiniti,
které mi Bůh vstříc pošle.»
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<<Totoťjest můj duchovní teploměr; jsem-li
věrným milosti, tu jedna stránka tě knihy mě
osvěcuje, povzbuzuje, radost mě působí; zane
dbám-li jí a stanu se vlažným, tu mi tato kniha
více nechutná; stává se mi takřka příliš silnou,
ona mne nudí, já jí více nepochopuji; ne jako
by světlo zář svou umenšilo, nýbrž me' duchovní
oko nemůže více je sněsti. Pak se vynasnažuji,
abych tomuto duchovnímu oku navrátil jeho
čistotu a sílu; načež hned teploměr zase vy
stoupívýš, nebo lépe řečeno má duše se vyšine
až k tomu stupni, že souhlasí s chválou
nejsvětější Panny.»

jak krásná jsou ta slova! — Dobré jest
zajisté míti prostředek k poznání jak to stojí
s naším vnitřním duchovním životem! Ach! ty
hodiny slabosti jsou mnohdy tak dlouhé a tak
zhoubné!

Tento prostředek jest láska, kterou cítíme
k Panně Marii. Ona roste neb se umenšuje
v té míře, ve které v našem srdci roste neb
se umenšuje nevinnost. Čím jsme čistější, tím
užší svazek přátelství panuje mezi námi a nej
světější Pannou, které se jeví radostným
pohnutím, kdykoliv se naše mysl zabývá její
dobrotou nebo kdykoliv naše ústa mohou říkati
modlitbu k její poctě.

Pak hledáme všechno, co nám připomíná
Marii Pannu ——knihy, které o ní nejednají
nelíbí se nám velmi ——nejmilejší modlitby jsou



nám modlitby k Marii, růženec obzvláště jest
nám zdrojem pokoje a radost našeho srdce
jeví se i v našem obličeji.

Stáváme-li se méně čistými, třebas bychom
vlastně nezhřešili, cítíme jakési ochlazení lásky
k Marii, zakoušíme obtíž růženec se modliti,
zdají se nám zvyky a počínání více milujících
“osob než my jsme býti přehnány, my opomí
náme modlitby jindy konané, nemáme k tomu
více času.

Tento stav, pak-li neosvobodíme brzo své
srdce od toho, co ho tíží, nemůže dlouho zů
stati stavem nevinnosti, a kněz se strachuje
o duši, která řekne: Nemodlím se více růženec.
Růženec jest první modlitba, kterou zanedbáme.
Proto jest vytrvalé modlení se růžence neb
jeho opomenutí tím nejlepším teploměrem pro
život naší duše.

Růženec jest ještě více, on jest také naším
ochranitelem. jak dlouho se ho modlíte, na vzdor
nechuti, ochabělosti, nezabloudíte docela. Buďto
přestanete se ho modliti, nebo pocítíte konečně
pohnutí mysli, strach, a půjdete ku knězi,
abyste mu se vyznali ze svých poklesků,
a začnete nový život.

Pobožnosť k Panně Marii jest jako po
chodeň postavená na cestě, která vede k Bohu;
činí bezpečným a dodává zmužilosti; odstraňte
ji, budete bezpochyby ještě věděti, kde Bůh
jest, znáte ještě cestu vedoucí k němu; ale vy
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netroufáte si více po ní kráčeti, bojíte se.
Pobožnosť k Marii není pouhou ozdobou kato
lického náboženství, ani pouhou pomůckou mezi
tolika jinými, kterých dle své libosti užívati
můžemenebo ne, nýbrž ona jest díl K celosti
náboženství patřící.

my nemůžeme k Bohu přijíti leda skrze ni.
Chcete-li se přesvědčiti, jestli nějaký člověk

žije, ohledáváte, jestli jeho srdce ještě bije;
rovně chcete—li se přesvědčiti, jestli některá
duše žije, zkuste, jestli jmeno Marie jest jí
lhostejným neb ji naplňuje radostí.

28. Ohledem ctnosti platí zajisté přísloví:
cco nic nestojí, za nic nestojí.» Tato myšlenka,
praví jeden spisovatel, zastraší člověka.

Zpytujíce své svědomí, svůj život, své
obyčeje, cítíme někdy jakousi radost, pozná
me-li, že máme vícero malých ctností, které
jsou přijemny, a především nás jiným příjem
nými činí. Na př.: Milujeme modlitbu v tuto
hodinu, na tomto místě, s tímto pocitem a
říkáme: jsem pobožným . . . jsme přívětivi,
zdvořilí, líbezni k této osobě; jsme trpělivi
před těmi, kterých si vážíme, nebo jejichž
vážnost bychom rádi si získali. Jsme obětovni,
něžni, velkodušni, protože v hloubí své duše
cítíme nevyslovnou slasť dávajíce a se obětujíce;
rádi všechno dobrovolně snášíme od těch právě
osob, které milujeme a říkáme: jsem dobrý.
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jsme mlčenlivi, protože neradi mluvíme; vy
stříháme se společností, protože v nich nevy
nikáme, a říkáme: jsem v mysli shromážděn.

Ale vezměte ty ctnosti, pro které jste sami
se sebou tak spokojeni a které snad vás k tomu
svádějí, že se nad druhé povyšujete, vezměte
je jednu po druhé a zkoumejte, kolik obětí,
namahání, bojů vas stály a z jakéko ohledu je
konate? — běda! tu naleznete, že tato trpělivost,
tato vlídnost, tato velkodušnosť, ta pobožnosť
tak líbezna není než holé nic pýchou na
fouknuté.

Co nic nestojí, za nic nestojí.
Ctnosti, praví de Maistre, které za základ

mají oběť a hlavněv obětí se zakládají, ctnosti,
které největší zásluhu mají, jsou ty, kterých se
domáháme s největším úsilím.

Nedívejte se tedy s takovým zalíbením na
tuto krásnou kytku líbezných ctností, nýbrž
představte si raději své poklesky. Chopte se
těch, které se vam první namítnou: netrpě
livosti, lenosti, nepořádnosti, žvastavosti, ná
klonnosti k posuzování, k durdivosti, a bojujte
proti nim statečně a neunavně. Nepřeháním,
že bude potřeba nejméně celého měsíce, po
čítaje za den aspoň tři vítězství nad těmi
chybami, nežli je nikoli vyhubíte, neboť taková
chyba má tuhý život, nýbrž aspoň tak pře
můžete, aby nad vámi nepanovala.
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Pak-li jste jednu zkrotili, zápastež sdruhou.
Jest to namáhání celého živobytí a na chyby
se může obzvláště obecné přísloví obrátiti:
Když z ní juž nic není, pak ještě jest. Šťastným
budu, praví sv. František Saleský, pak 11 se
mi poštěstí malou čtvrť hodinky před smrtí
zprostiti se svých poklesků.

29. Jedna jeptiška strádala na smrtelné
posteli, řeholní její sestry byly u ní plačíce a
vidouce umírající tak pokojnou, prosily ji: Sestro,
než nás opustíte, poučte nás, jak jste to udělala,
že umíráte tak pokojně s úsměvem na rtech
a plna důvěry. Umírající odvětila: cjá nevím
jistotně příčinu, jen to mohu říci, že jsem nikdy
nejednala úplně dle svého náhledu, nýbrž dle
mínění jiných; hleděla jsem vždy napřed poznati
vůli jiných, abych se jí podříditi mohla, anižby
toho pozorovali — a pak nikdy jsem ničehož
neučila, neradila, nepřikazovala, čehož bych na
před sama nebyla konala.»

30. Radosť na světě se neseje leda do
brázdy vyorané namáháním a bolestí. Vy, kteří
bažíte po radosti, začněte trpěti a se namáhati.

31. eBrzo nebude žádného mimo
Boha a mne), prav1FrantišekSaleský,akterý
by miloval lidi zlé)

O, proč pak bychom nemilovali trochu
těch ubohých zlých, nejsou--li oni dosti _k po
litování? Jsou-li ve štěstí, milu jme je ze
vzdálí, modlíce se za ně; ale jsou-li nešťastni



——a neštěstí také často přikvapí na bezbožné,
berouc jim skrze smrť jediné osoby, které jich
náviděly, neb obtěžujíc je nemocí někdy haneb—
nou, vydávajíc je hanbě a chudobě a t. p., —
ó! tenkráte milujme je z blízka. Nevá
hejme jim ruky podati, jim říci slovo laskavé.
Laska samotna může uzdraviti duše rozhořčené
a zlé karaktéry. Kolik zemřelo hříšníků těžkých
v nekajicnosti, kterým by bylo dostačilo, aby
se byli stali svatými, kdyby byli se potkali na
své cestě s duší, která by byla měla útrpnosť
s nimi, je milovala a jim to jednoduše byla řekla.

O! kolik hříchů necháme páchati, kolik
duší necháme vzdálené od Boha hynouti, protože
jich dosti nemilujeme!

32. Střezme se v životě rodinném p řed
sudků. Mnohé ženy umějí ——aniž by samy
toho tušily — si postaviti hlavu a srdce své
zavříti proti některému členu své rodiny. Z jaké
příčiny? Ony samy by to nevěděly říci, proč;
nebo takováto příčina není nikdy úplně jasna,
a to je to nejhorší.

jest to pohled lhostejný, který ony
spozorovaly a který pochází od nějaké nepříjem
nosti, jíž si netroufal neb nemohl s nimi sděliti.

jest to slovo, 1kteréslyšely a na špatnou
stránku si vyložily, protože v tom okamžiku
byly nespokojený a jejich chora mysl všechny
věci jim v špatném světle ukazuje.



jest to zpráva, kterou neměly slyšetí,
nebo kterou aspoň měly hleděti si vysvětliti,
žádajíce vysvětlení o tom, čeho zpráva se týká.
A ony samy nerády své myšlenky sdělují, rády
podezřívají, špehují a to nejmenší hnutí posu
zují... po několika dnech na to dostaví se
chladnosť, ospravedlňujíc se myšlenkou: <<ne
milují mne více», pak pohrdání, konečně
jakýsi spůsob nenávisti, jenž rozžírá srdce . . ..

Všechno toto roste potichu v srdci a pak
ó jak trpký a tvrdý jest život takový vrodině!
Ony se těší, nebo lépe řečeno se ospravedlňují,
říkajíce: <<já tr_pím», a nenapadne jim říci:
<<Jsempříčinou, že druzí trpí>> a proč si
to nepřizná.>Z nedostatku prostoty a upřímnosti.

33. Nechme toho! Toto slovozachovalo
mnoho duší pokojny a přívětivy, když již již
v tom byly se znepokojovati a rmoutiti. Ne
šetrné chování-se k nám nás uráží; nechme
toho. Zádný nebude na to za chvilku pama
tovati. Slovo trpké neb nespravedlivé nás
rozčilí; nechme toho. Kterému to slůvko
z úst vyklouzlo, bude zcela šťastným, vida, že
jsme na ně zapomněli. Novina protivná nás
rozlučuje od dávného přítele; nechme ji.
Zachováme takto pokoj duše a svatou lásku.
Pohled podezřívavý jest na tom umenšiti naši
náklonnost; nechme ho. Náš pohled upřímný
přivede důvěru nazpátek.

Hle, trny na cestě ležící zdvíháme, abychom



si je do nohy nevpíchli; a tu bychom s radostí
shromažďovali a zabodali do srdce trny, které
v rodině se naskytnouřl

To bychom byli vskutku velmi nerozum
nými !

34. Mezi všemi prostředky, které božská
prozřetelnost nám propůjčila, bychom duše
k Bohu nazpět přivedli, jest jeden zvláště
požehnaný, jest to onen, který jistý zbožný
spisovatelnazývá prací kolenou.

Kolikráte se cítí srdce matky neb zbožné
ženy u přítomnosti duše upřímně milované avšak
bohužel Bohu odcizené, puzeno řícislovo zbožné,
navrhnouti některý zákon nábožný — líčiti
ohnivými slovy štěstí víry a líbeznosť ctnosti 
a cítí se zadržena a zachvácena nevýslovnou
bázní, jak asi ta slova přijmuta budou — a tu
řekne ta ubohá žena u sebe: Zítra budu
zmužile jší!

* *
*

Ubohá matko! ubohá ženo! navštivte Boha
dobrotivého ve velebné svátosti neb v tajnosti
vaší modlitebnice a řekněte mu to, co si ne
troufáte říci těm, které milujete, a pro co se
tak trápíte.

Neste srdce nemocného ke Kristu, jak ondy
nesli dnou sklíčeného, jenž nemohl, neb snad
nechtěl se dáti ke Kristu dovésti!

Hled'te, abyste Pána od něho uraženého
smířili, jako byste hleděli udobřiti mocného

3
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světského pána, na němž jeho časný blahobyt“
závisí a rcete jednoduše: Pane, měj s ním
ještě trochu trpělivosti!

Sdělte dobrotivému Bohu všechny vaše
nepokoje, vaše bázně, prostředkv, kterých jste
upotřebili k cíli. Tažte se ho, co činiti, co
mluviti vám třeba. Jedno slovo připravené
mezi modlením více váží pro obrácení hříšníka,
než všechny lidské výmysly. Toto slovo vyjde
z našich úst bez našeho vědění, my snad ani
nevíme hodinu, v kterou jsme je vyřkli, ale
ono vnikne do srdce, zde se usadí a v tichosti
působí.

Zasnete snad, že po tolika let práce tak
málo jste účinkovali? O! vy nevidíte dobře. . .
Pozorujete to, co jsme získali: napřed čas —
častěji fysickou nemožnost hřešení,
která rozhorčuje, která se připisuje příhodě,
ale kterou Prozřetelnosť zařídila; a není to nic,
spáchati o jeden hřích v životě měněP! ——jakýsi
nepoko j, který nedá již zůstati vtom samém
stavu; důvěrnost k vám, která vám
dovolí působiti na tu duši; větší svoboda
vám dovolena ke konání náboženských výkonů
—zmizení onoho pohrdlivěho úsměvu
při vaší pobožnosti.

To všechno není nic?!
* *

*

O kýž byste mezitím, co na kolenou před
tabernáklem klečíte a za duši, kterou chcete



k Bohu nazpět přivésti, se modlíte — viděli,
co se děje v jejím srdci: ty boje, které musí
podstoupiti; předhůzky svědomí, které
usiluje potlačiti; kdybyste mohli viděti působení
Boží, jenž něžně a přec usilovně hledí zvítěziti
nadvůlí lidskou, anižby ji utlačoval — o jak
horlivě byste pokračovali v modlitbě!

Tenkráte vy byste byli pracovníci a Bůh
vaším pomocníkem.

* *
)(.

Mějte jenom trpělivost a čekejte, —
mějte vytrvalost, abyste nepřestali a neochabli.
V jistém smyslu obrácení hříšníka není ani
Pánu Bohu dílo lehké. Proto není dobře, aby
žena pobožná byla netrpěliva a příliš dotěrna
k tomu, kterého chce k Bohu nazpět přivéSti.
Cím více někoho chceme nutiti, praví
jistý moudrýmuž, tím zdlouhavěji to jde;
čím více pokračujeme, tím spíše oče
kávati lze odmítnutí; lidé žádají svo
bodně jednati a míti zásluhu svých
svobodných činů.

Proto třeba ve svém namáhání vytrvati,
ačkoliv se zdá, že každý den znova svou práci
odpočátku započíti musí.

Buďte tedy srdnati! Role jest sice nepříz
nivé a těžko k obdělání, ale každá modlitba
jako krůpěj rosy je zvlažuje. Kámen jest dosti
tvrdý, ale každá modlitba jest udeření kladivem,
které poznenáhla Všechny nepohody odstraní.

od:J



—68—

35. Tou měrou, kterou se duch Boží vzda—
luje od duše, rodiny nebo společnosti, vzmahá
se tam nespokojenost a zaznívá rušivý reptot.

Bůh jest radosť klidná, která se jeví ode
vzdaností do vůle jeho. 5 Bohem nebo vBohu
jsme spokojeni se vším. Třeba se nám všechno
nelíbilo, přece to přijímáme rádi z ruky Páně.

Tak na př. nový pořádek v domě, v kte
rémž bydlíme, vyrušuje nás a navádí k reptání.
je-li' však Bůh v nás, řekne nám: “Podrob
se rád!» a za měsíc nepomyslíš již na to, co
bylo. — Nelíbí se nám nějaké sousedství, byli
jsme v nějaké společnosti uraženi a proto jsme
nevlídni a nevrli. Bůh-li je v nás, řekne nám:
aBuď jen přívětiv a klidné mysli,
já sám odměním tebe za vystálé
útržkym

Chceš-li zvěděti, je-li kdo z Boha, zkoumej,
stěžuje-li sobě čili nic.

36. V životě duchovním jsou okamžiky,
kdy všechno zdá se záviseti na nepatrných
okolnostech, na slově nebo pohledu, na příhodě
nebo příležitosti nějaké, které buď použijeme
nebo ji promeškáme. <<Vtakových okamženích ——
dlevýrokusvatých— Bůh prochází středem
duší našich a dává jim, nalezá-li je věrné
v povinnostech, obzvláštní milosti, kterév krátce
způsobí to, co by nemohlo způsobiti namáhání
několikaleté. »



Nyní, tuto hodinu snad, blíží se Bůh,
a nekonám-li, což na mně jest, — kdož ví,
jak velikou ztrácím milostí?

Ach! kdož mi poví, co mi překáželo, že
jsem se nezbavil této nepatrné smyslnosti,
ačkoli Bůh mi to vnuknul? . . . a ejhle! tím
snad zdržel se o několik měsíců všechen duchovní
pokrok!

Povinné nějaké učení, nábožná četba nějaká,
kterou jsem z lenosti zanedbal, měla mi vnuk
nouti myšle'nku, k níž připojil Bůh milosti Svou —
hodinu později a tatáž myšlenka, která by
mne dříve byla polepšila, nemá již té síly.

V hodinu k modlitbě určenou, kdy nic
nepřekáželo, bych se této povinnosti věnoval,
byla snad duše nějaká volána, aby vydala počet
ze svého života . . . Modlitba má v tuto hodinu
konaná, byla by jí zjednala šťastnou hodinu
smrti. Bůh určil tento dobrý skutek pro mne,
ale já nebyl na svém místě, a proto ho vy
konal jiný . . . .

Bůh-li k nám se blíží, plíží se i ďábel
a slídí po okamžiku, kdy by mohl uvrci zlo
v duši naši. — Kdo tě naučil věcem, pro které
se hanbíš? Byla to kniha, před níž “tě svědomí
varovalo, která snad nebyla špatná o sobě, ale
překážela ti v povinnosti, něboť ďábel ukryl
do ní kvas hříchu.

jest to snad nějaká smyslná náklonnost,
s kterou jsi se v srdci svém dlouho zabýval tehdy,
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kdy ti bylo pracovati. A ďábel skryl v ní
myšlénky, které bys s hrůzou byl zavrhl, kdybys
je byl předvídal.

O buď na pozoru! nezanedbávej nikdy
svoupovinnost!

Povinnost jest štít, štít pevný a silný,
který tě ode všech útokův ochrání.

Pozor tedy! bedlivě ostříhej klíče k dveřím
srdce svého, aby se ďáblu nepodařilo otevříti
je dokořán!

37. jeden z největšíclf trestů, které Bůh
dobrotivý sesýlá na duše, jest ten, že jim odnímá
příležitosti ke skutkům dobrým.

Trest ten uvaluje Bůh na ty, od nichž
mnoho očekává, kteříž mu však nejsou věrni.

Snad jsi dnes po celý den nepotkal žád
ného žebráka; — Bůh to byl, který ho odstranil.
Byl jsi pohnut pohledem na žebráka, jenž
prosebnou ruku k tobě vztahoval . . . a nenalezl
jsi ni trojníku, abys ho mohl obdařiti. Byl to
Bůh, který dopustil, žes zapomněl peníze.

Zkoumej srdce svoje, nejsi dnes hoden
milosti udělovati almužnu.

Snad se tomu mnohé osoby méně zbožné
usmějí; ale vy duše katolické, jimž mluvím,
vy mi porozumíte. Neboť almužnu uštědřovati
jest milost, kterou Bůh neudělí každému člověku.

* .x—

JA.

Uplynul den a nenaskytla se ti příležitost
posloužiti někomu ——nemohl's navštíviti velebnou



Svátost s myšlenkami sebranými, — nepřipadlo
ti za někoho se pomodliti . .

Bůh to jest, jenž dopustil, bys celý den
neprospěšně strávil jako trest za to, že jsi
včera srdce svoje více naklonil tvorům než
Tvůrci. Jeden den bez sebezapření, bez modlitby
zvláštní, bez lásky působí velikou prázdnotu
v životě duchovním!

* .x.

Tímto trestem stíhne Bůh a mnohdy i na
dlouho ty, kteří oheň, jímž srdce jejich za
mlada háralo, prosnili v planých a jalových
snech. Ubohé duše, jaká to pokuta!

Nemíti nikoho, koho bychom oblažovali—
nemíti starého otce k podporování — nemíti
přítele, s kterým bychom sdíleli srdce nebo
jmění — nešťastníka, jehož bychom potěšili —
dítko, které bychom vychovávali — nemíti
nikoho, za něhož bychom prosili Boha 0 po
žehnání.. . . . nemíti než sama sebe — a vždy
jen sebe za jediný cíl svých starostí, prací a
myšlenek — jaká to trudná a smutná věc!

+1— *

:'(.

cLáska dobročinná se mne straní, >>pravil
kýs člověk, jenž kál se těžce z mladosti bez
Boha ztrávené -— <<láskadobročinná se mi vy
hýbá. jsem puzen k dobročinnosti, k obětování
sebe a nemohu nic vykonati . .. obávám se,
jsem na rozpacích; pokouším se o to a ono
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a jsem při tom urvalý, udílím s nevolí . .. .
Dobrotivý Bůh nechce nic ode mne přijati!
O jak mne tím trestá!

* *
*

Bože můj! tresci mne jinak a ponech mi
někoho, jemuž bych se mohl věnovati a starati
se oň. Nežádám si býti milovánu, ale
prosím jen, abych já mohl milovati.

Kéž bych mohl za někoho obětovati se,
aspoň bych viděl, že Ty o Bože docela jsi
mne neopustil.

38. Ke spáse duše užitečno bývá, upad
neme-li v chyby malé ——ale chyby
dosti nás pokořující, které však z milosti
Boží neuškodí tomu dobrému, jež jsme povinni
činiti.

Projeviti citlivost, kterou snažíme se pře
moci — míti spůsoby poněkud směšné, z nichž
nelze úplně se vyzouti ——dopustiti se nešikov
nosti, kteráž vzbudí jen úsměch nepůsobíc však
mrzutosti . . . o, ještě jednou pravím, jak dobré
jsou to věci pro spasení!

Chyba udržuje nás v pokoře — a ne
třeba-liž pokory vždy a všude? — Chyba pů
sobí k tomu, že důvěrněji a důvěrněji k Bohu
se utíkáme ——a není-liž dětinně důvěrná mo
dlitba prýštící se zdroj milostí.>

Chyba činí nás shovívavými k jiným -——
i táži se, Bůh-li nás nemiluje nejvíce láskou
shovívavou ?



39. Chci býti svata!
O Maria, kterás mne přijala za dítko své,

pomoziž mi! chci býti svata!
Ale třeba je dáti se pokOřiti, je potřebí

na pokoření zapomněti, býti spokojenu, když
mne kdo pokoří.

Nuže budiž! chci býti svata!
Ale třeba je neomlouvati se nikdy, nehor—

šití se nikdy a vždy býti dobré mysli.
Budiž! chci býti svata!
Ale třeba je přemáhati a zapírati se, po

drobovati vůli svou vůli představených—f nikdy
se nepříti a nehoršiti, vytrvati v práci počaté,
jakkoli je mi odporná.

Budiž! chci býti svata!
Ale žádá se na tobě, abys k bližním byla

laskava, je milovala a s nimi se snášela, abys
se radovala, jsou-li služby tvoje namáhavy.

Budiž! chci býti svata!
Ale třeba je bez ustání odpírati chtíčům,

bázlivosti, lenosti, hněvu, třeba zříci se marni
vosti, která uražená jsouc tě hryze; smyslnosti,
která ti působí radost; nelaskavosti a odporu,
který tě nutká vyhýbati se těm a nemluviti
s oněmi.

Budiž! chci býti svata!
Než čekají tě nuda, zármutek a omrzelosť . . .

Budiž! chci býti svata, neboť tehdy budeš Ty
můj Bože se mnou, budeš u mne!



O Maria, matko má, pomoz mi, chci
býti svatá!

* *
*

Jak stanu se svatou?
0, není to věc nesnadná; konej vždy svou

povinnost! Mnozí svatí nekonali nic jiného,
než co mně jest každodenně činiti.

Povinnosti moje jsou co den tytéž: Modliti
se, pracovati, dávati dobrý příklad, obětovati'
se ——býti ke všem dobrotiva, dobročinná,
upřímná — hle! to zabere všechen čas, jehož
mi Bůh popřává.

Vyplním-li tyto povinnosti horlivě a se
srdcem upřímným, bude mi Bůh nápomocen,
i když se dostaví nechuť, námaha nebo neštěstí.

* *
*

Jak lze skutky dobře konati?
Chci vše dělati tak, jakoby mne Bůh viděl;

chci konati práce své tak, jako bych byl
podporován Andělem Strážcem, který jen na
prosbu moji čeká; chci každou práci tak dělati,
jakobych neměl nic jiného na práci, než ji,
a nezanechám díla toho, dokud ho nevykonám
co nejdokonaleji. Chci každou práci tak konati,
jakoby závisela na ni spása má . . . a toť také
pravda pravdivá, neboť kdybych umřel dobře
ji konaje, přišel bych za to do nebe.

* *
.x.



JDak lze každému dobře konati povinnostijeho.
Myslemež sobě:
<<Bůhočekává, že ho poctím prací, která

mi nastává. >>

<<Bůh pozná, že ho miluji, dám li se od
hodlaně do této práce nic nedbaje nechuti sve »

<<Bůh spojil s touto prací zvláštní milost“
a očekává, že práci dokonám, bych si milost
zjednal.»

aBůh zaznamenává každou práci dobře
vykonanou a budou pak práce ty kdysi tvořiti
korunu mou nebeskou.»

<<Bůhvyhladí některé mé poklesky minulé,
uvidí-li, že jemu k vůli se namáhám tuto práci
dobře vykonati.»

<<Bohu dostane se 'skutkem mým náhrady
'za rouhání bezbožníkův & duší vzpurných . . .»

40. Nic prý se nerozšiřuje rychleji společ
ností,než chladnost', lhostejnost a ne
spokojenost

Ale není to zcela pravdivo; neboť rovněž
tak rychle ba rychleji ještě úsměv, pohled
laskavý a blahem zářící obličej.

Chceš býti přívětivě uvítán? — Přijď
s úsměvem na rtech!

Chceš aby ti bylo do úsměvu? — Měj
vždy na mysli toto dvé: Milují mne a chci
je potěšiti.



Chceš štěstí šířiti kolem sebe? ——Buď
srdce otevřeného a vylévej na všechny radosti
a spokojenost svou!

— Ale budu-li smuten a nespokojen?
— Poslyš, co ti řeknu:
<<jak to, že jste vždy tak milaP>> tázal se

kdosi jedné paní, které Bůh dal dar šířiti štěstí
kolem sebe.

<<Není na tom nic zvláštního,» vece ona.
<<Dříve,než se odebéřu někam na besedu nebo
vkročím do rodiny své, shlédnu na dno duše
své, abych uviděla, žiji-“li v smíru a pokoji
s Bohem svým. — Shledám-li se takovou, řeknu
sama k sobě: Dobře tak, Bůh jest se
mnou, vše mi vyjde na dobro. —

Ne já jsem milá, ale Bůh, kterému se všecka
odevzdávám a mám—lijaký zármutek, připoutám
ho ke Kristu. — — —

Je tomu dávno, co mi kněz jeden pravil:
Stavte ježíše oproti všem, kteříž se
k vám blíží. Byli by to lidé až příliš
zlí, kdyby s vámi obcujíce nepocítili
aspoň trochu blaha.

A dle toho také jednám. Všechna má
moudrosť zavírá a otvírá se v tom, že nikdy
z mysli nespouštím ježíše.

O! kéž bychom i my měli povždy ježíše
na paměti a jednali jen jsouce s ním v blahé
shodě! jaká důvěra by to námi prochvívala a
kolik dobrého bychom to vykonaliP!



41. jinou zbožnou paní k večerní zábavě
pozvanou zaslala několik hodin před tím přítel—
kyně její zaměstnanou čtením jedné kapitoly
“Následování Krista Pána.»

— <<Kčemu to?» ptala se přítelkyně.
— <<Př'ipravujise na večerní za'bavu», zněla

odpověď.
_—ajakže.>V následování hledáte látku

k hovoru na zábavě večerní?»
_— <<Nikoliv. Není tu nic o těch věcech,

o kterých se bohužel ve společnostech roz
mlouvá; ale hledam zde Boha a klid mysli, že
přijdu-li takto připravena do společnosti, že
dobře pobavím sebe i jiné.»

42. Chceš-li spokojeně žíti a zachovati si
čilou a mladistvou mysl, snaž se jednati vždy
s úsměvem na rtech a míti na paměti, že oko
Boží tě všude vidí a pak nedbej nikdy na to,
jak svět o tobě smýšlí & soudí.
' 43. Co chvíli poraníme se v životě o ně
jaký trn, jemuž se vyhnouti nemůžeme.

Neraní sice těžce, ale i to nepatrné po
ranění, obnovuje-li se denně, ztrpčuje mysl, ruší
pokoj, vzbuzuje rozhořčenosť a začaste' roz
rušuje v rodině život jinak klidný.

Trny ty jsou svízele života.
Každá chvíle má svou obtíž rovněž tak,

jako každy proud louku svlažující a obrozující
něco prsti s sebou unáší.

* *
*
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Mám ti ukázati na některé svízele?
je to netrpělivost, již jsme bezděky

ukázali před osobou, na jejíž přízni nám je
záleženo. je to čeledín, který nás nedobře
obsluhuje, loudavostí svou nás nudí, zapoměn
livostí svou nás zlobí nebo neomaleností nám
hanbu spůsobuje.

je to dítě lehkomyslné, nešikovné, které
porouchá něco drahocenného, ztratí něco vzác
ného ——návštěva dotěrná, pro kterou
zmeškáme důležitou schůzi; .vůz, který nám
zablátí nový šat, nečas, jenž zmaří výlet
dlouho kýžený —- nemilá návštěva. která
nám ukrádá drahocenného času a povídavostí
nás obtěžuje.

Zapomeneme vyříditi něco důležitého,
že se zdáme nezdvořáci nebo nevděčníci. Ztra
tíme něco potřebného a důležitého, což nás
pak velice hněte. Nebo žijeme s někým,
jenž je mysli rozmrzelé a nespokojené, jemuž
nikterak nelze vyhověti.

Slýcháme co den opakovati tytéž
povídky & tytéž nářky a nechceme-li
se zdáti hrubými, je nám tvářiti se vždy
pozornými.

Někdo, jehož milujeme uráží nás svou
lehkovážností netuše ani, jak nás to
bolí.

Nebylo-li nám zakoušeti těchto svízelův
aspoň jeden den, děkujmež za to Bohu, neboť



takové a-onaké věci mohou na nás přikvačiti
každodenně.

* *
*

jak sobě lze pomocí od těch svízelů?
Máme na ně pamatovati. Bylo by

prospěšno, kdybychom si za ranní modlit by
vzpomněli na všechny svízele, které nás ten
den potkati mohou, a kdybychom si řekli :
Ejhle! to tě dnes čeká, béřeš to dobro
volně na svá bedra? — O ano! vždyť
Bůh dobrotivý sesýlá to na mne. — A nad
to ——rozvážíme-li svízele ty nepředpojatě, zdaž
jsou tak hrozné? Děkujme Bohu, nepřihodí-li
se nic horšího!

Máme se na ně připraviti. Rána,
na kterouž jsme připraveni, nebolí tolik, a svízel,
kterouž připraveni čekáme, nestihne nás příliš
těžce.

44. Daleká většina našich útrap a nesnází
rodí se z přemrštěné domýšlivosti o našich
zásluhách a z nezřízeně snahy, která nás pudí
k povýšení našeho postavení a k rozšíření
naší slávy.

<<Nejle'pejest býti zapomenuto od lidí,»
praví P. Lacordaire, (vyjmouc ty, jež milujeme
a od nichž jsme milování. Vše ostatní působí
nám více mrzutosti než radosti. Ulohu-li jsme
svou vykonali na tomto světě, ať jsme již
oseli roli co dlaň, ať polí velký lán, jen když
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jsme splnili, co na nás bylo, tehdy bude nej
větším štěstím naším zmizeti ze světa jako ten
polní květ.>>

* *
*

Vzdělávejme klidně a radostně tu roli,
kterou každému z. nás Prozřetelnosť Boží vy
kázala. Nepřekážejme si a nemaťme se my
šlenkami ctižádostivými, které na nás
občas přicházejí: Mohl bys vykonati
práce mnohem záslužnější, než jsou
ty, ku kterým jsi připoután svým
povoláním, šeptá nám svůdný hlas. ——
Nedbejme takových hlasů a mějme vždy na
mysli, konati to, co činíme, dobře, nebot'
více na nás Bůh nežádá.

Co jest to — konati dobře? — Pra
covati lepě, horlivě, radostně, doko
nale.

45. Jak lze snadno zbohatnouti?
Nedávno dostala se mi do rukou knížečka,

která byla nadepsána, jak čteš nahoře. Chutě
dal jsem se do čtení. Kdož by se nestal_ rád
bohatým, kdož nesnil by o tom velikém štěstí?
I dočtl jsem se mnoho krásného a něco vám
tuto povím z toho:

<Vydávej denně 0 krejcar méně, než při
jmeš, a jsi bohat.»

<<Kup si spořitelničku a ukládej do ní co
den nějaký peníz sebe menší; za rok budeš
„míti nastřádaný hotový poklad.»
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46. Kdykoli se s někým spřátelí-me, zasobme
s v hojné"míře smířlivoStí, trpě'livostí,
př ívětivostí a-umiňme-siučinitiho šťastným.

47. Bůh jest přítomen, jest všemocen, mio
luje mne, čeho bych se tedy bal?

jak útěšna jest myšlénka ta! Shrňme ji
v. několik slov a pamatujme—si ji dobře: Bůh
to dobře ví a miluje mne!

Dopustil-li jsem se něčeho, lehkomyslně
snad, ale nikoli za zlým úmyslem, 'a myslím-li,
že by mi to mohlo uškoditi na dobré pověsti,
-— bojím-li se zlých následků, — nechť vzpo
menu sobě: Bůh to dobře ví a miluje
mne! důvěřuji-li v něho, nedopustí, abych klesl
v očích lidí. jsi-li churav a tva-li churavosť _ se
vzmaha — vzpomeň sobě: Bůh to dobře ví
a miluje mne. Zdaž pak šešle bolesti na tebe
nad síly tvé? Nikoliv! Vyměří je dle sil tvých,
jakož činívá matka odměřujíc lék, třeba byl
chuti odporné.

Mluví-li se nelaskavě o tobě — Bůh to
ví dobře a miluje tě. — Nemůželiž užití
pomluvy jako prostředku k posvěcení duše tvé?
či snad kolik je potřebí, aby se z kapky jedu
stal le'k uzdravující? K tomu jen třeba, aby byl
podán rukou schopnou a za náležitých okol
ností — a toho by Bůh snad nedovedl?
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Chudneš-li, mizí-li nepatrný tvůj majetek, ubývá-li
ti zdraví a bojíš-li se, že bys jiným byl na obtíž
neb od nich opuštěn: Bůh to dobře víane
opustí tebe. ,

Bůh to ví a miluje mne! O zázračná slova,
jež se hodíte na všechny případy života a na
každý stav duše! _

Aby účinkovala blaze, netřeba než ostříhati
čistoty srdce a dbati sjednocení s Bohem.

48. Veselosť mysli jest v životě tolik, co
olej v lampě. Nedostává—lise oleje, tráví se knot
a čmoudí. _

Podobně i život bez radosti tráví sama
sebe bezužitečně a rozšiřuje kolem sebe sklí
čenosť a zármutek.

Každé-li ráno otevřeme srdce svoje. Bohu
modlíce se k němu s dětinnou důvěrou tak,
jakož se ráno okna otvírají, aby do světnice
zasvitlo boží slunečko a vešel čerstvý vzduch:
tehdy Bůh .vloží v ně milou a klidnou radosti,
která povznáší duši, nedává nám pociťovati
všechnu tíži bolův & útrap a nás pobádá roz
šiřovati kol do kola blaženost a štěstí; neboť
tehdy jsme nejlaskavější k jiným, když se sami
radujeme.

Ale radost ta nejeví se ve smíchu, řečech
vtipných ——než ve trvalém jasu duševním.

Za vzduchu jasného vždy vidíme nebe.
Nebe jasné je vždy čisté. Oblaky mohou sice
zakrytí na chvíli modrý blankyt nebeský, ale
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nikdy ho nepokalí. —- Podobně se to má se
srdcem, které se ráno otevřelo radosti Boží.

49. <<Vynejste nikdy špatného rozmarug,
pravil kdosi jisté paní mnoho zkoušené. <<Ci
necítíte příkoří od lidí vám učiněné ani úkor
neblahých okolností ?»

cCítím právě jáko vy, ale neurážejí mne.»
<<Používátetedy nějakého zvláštního pro

středkuř>>

“Tak jest. Od příkoří a úkoru užívám
lásky a modlitby a na každouránu krvácející
přikládám za hojící balsám slova: Bůh tomu chce. »

50. Každodenní kříž.
Koho Pán Bůh miluje, křížem ho navště—

vuje, a koho křížem nenavštíví, ten nepřibližuje
se nebi

Křížem jest pro nás všechno, co ruší
pokoj náš. jestiť ostruhou pobádající nás ke klusu,
jest pružinou ženoucí nás ku předu vzdor naší
lenosti a ochablosti.

Zíti pokojně &klidně na jednommístě,
v hnízdečku tom, které si plníme měkounkým
peřím, jest milo; ale dobře se míti a v po
koji býti není křesťana důstojno; úkolem
jeho. jest pokračovati, vystupovati po cestě
drsnaté a trnité.

V čem záleží denní kříž?
Jest to osoba nemilovaná, kterou však

prozřetelnost postavila po bok můj _... osoba,



která mne snižuje pohrdlivými pohledy ——která
se mi protiví zdlouhavostí v práci — která svou
tlachavostí, lehkomyslností, ba inemírnou úsluž
ností k hněvu mne popuzuje. jest to osoba,
0 kteréž soudím, že se na mne hněvá _kteráž
podle zdání mého mne pozoruje, posuzuje a
ze mne si úsměšky tropí. —'

Všechna snaha vzdaliti se od ní nebo .ji
odstraniti, vychází na marno. Tajná nějaká moc
jakoby ji ustavičně připoutánu držela u mne.

Toť hle! nejtěžší křížek! Všechny ostatní
málo váží přirovnáďy byvše k tomuto. Okolnosti
trpké se měnívají, pokušení ubývá, zevnější po—
stavení se zlepšuje, protivnosti se nám stávají
časem snesitelnými, — ale osoba odporná roz
trpčuje nás vždy víc a více.

jak jest se nám chovati při denním kříži?
Nemáme projeviti ani odpor ani rozčilení, kteréž
nám působí přítomnost osoby té. Učiňmež si
povinností prokázati jí některé služby. Nezáleží
na tom, aby se toho dověděla; toť zůstaniž
třeba jen tajemstvím Božím a naším.

O drahý druhu, kříži můj! požehnaný posle
milosrdenství Božího, tys povolán, nevědomky
mne posvěcovati a já bych k tobě neměl býti
uznalým ?

51. Nic člověku nelahodí tak, nic ho tou
měrou neblaží a nenabádá k obětivosti, jako
vědomí,že činí šťastné ty, s kterými
obcuje



Chceš v pravdě; aby ten, jejž miluješ, byl
blažen? ——Čiň seč jsi, abys ho přesvědčil, žejsi šťasten a štěstím svým jsi jemu
povinen.

Ale jednej upřímně a bez ohrádky; neboť
.čím více nás kdo miluje, tím více leká se kaž
dého slova lživého, jímž se mu chceme za
lichotiti.

52. Kdo stará se asi o duši svého přítele.?
Účastenství míváme v jeho štěstí 1prospěchu

jeho. . . . modlíváme se také zaň k Bohu, aby
od něho odvrátil neštěstí 'a škodu. Snažíme
se. opatřiti mu ve světě slušné postavení.
Přinášíme mu často v oběť vlastní pohodlí ba
i blahobyt, jen abychom ho ušetřili nějaké
nepříjemnosti.

Věru vše to jest velmi krásné, ale duši
přítele našeho to neprospěje. ,

Co tedy pro duši jeho činíme? Prosíme-li
co den Boha, aby duše jeho byla pokorná,
čistá a věrná v plnění povinností svých?
Dáme-liž mu knihu nábožnou, která mu
skutečně prospějeř. Skýtáme—li mu příležitosti
k dosažení nějaké zásluhy, pobádajíce ho
k almužně, vedouce ho k sebezapření,
k nepatrnému třebas pokoření?

Toť obtížno, slyším tě mluviti.
Ach pak nevíš, co to je přátelství! Což

nás Bůh nemiluje? A přece nás nechává trpěti,
ba posýlá na nás utrpení.
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Láska jest s_pojení 'duší, nikoli k ob—
veselení, nýbrž k obapolnému zdokonalení a
povznešení k Bohu a tou měrou, kterou se
povznášíme k Bohu, cítíme, že jsme milování.
Láska nezáleží v něžnosti, nýbrž v síle, obě
tivosti, čistotě a sebezapření.

Sálíme se, chceme-li býti více milování,
než sami milujeme.

Nezapomínejme: Soběcké srdce mi
luje, aby bylo milováno, .... srdce
křesťana miluj e, i kdy ž nenalezá
lásky. '

Jistá matka dceru svou přes příliš
milující, jak to bohužel bývá skoro u všech
matek -— sdělila s knězem obavy své o bu—
doucnosť dcery, děvčete švarněho, cituplného,
kteráž však nedovedla ani v nejmenší zkoušce
životní obstáti.

Ach! pravila, ani nevíte, velebný otče,
jak nesnesitelna mi jest myšlénka, že by dcera
má kdy měla něco trpěti; kdybych mohla . . .

deybyste mohla, trpěla byste raději místo
ní, není-liž pravda?» ozval se kněz. <<Alene
pomýšlíte,že žádost taková je soběckáa

<Soběcká, velebný otče ?>
(Ovšem. . Pohlédněte do vyšel: I ukázal

jí na stříbrolesklé obláčky, kterými prozírala
modrost' nebeská a promykaly se zlaté hvězdy
1esknoucnse jako drahocenné perly ve královské
koruně.



<<Rozumímvám otce můj», pravila matka
po chvíli; anemyslela jsem než na cestu a
zapomněla na cíl. Nikoliv, nechci již “chrániti
dceru svou před utrpeními, protože jenom ta
ji mohou do nebe přivesti, nechci již z cesty
jejího života mýtiti trní . .. a přec, jak trpké
jest pomýšlení to. Mohu-liž jí aspoň polehčiti
utrpení ?»

aMůžete to, učiníte—liji zvyklou utrpením.»
ajak? já sama trápiti mám dítě své?»
Na chvíli oba umlkli, načež kněz dojat

pravil: <<Nemazlete se' s ní tolik. Nebude to pro
ni žádnou ztrátou a vy při tom získáte. —-——
jednání Prozřetelnosti božské nás učí, že Bůh
nemilujelásku mazlivou.

Nedávejte jí vše, co žádá, a zvláště ne to,
čeho si přeje náruživě. Tak zvykne spokojo—
vati se bez trpkosti. očekávati bez
netrpělivosti, odříkati se bez pláče,
pohřešovati bez zoufalosti.

Krvácí-li někdy srdce její, nespěšte utěšovat
ji, ve srdci bývá mnohdy nadbytek citlivosti,
která by byla na škodu, kdyby nevytekla ranou
zasazenou bolestí. Zaved'te ji k nohám Ukřižo
vaného, poklekněte a pomodlete se s ní...
"Bůh učinil, co na něm jest, a vy pak čiňte, co
na vás 'est.

Uložte jí práci nějakou, aby viděla, co to
jest pracovati a namáhati se, aby zvykla
práci, neboť práce posiluje duši.
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Konečně ji ved'te tak, aby zvykla po
strádati vás a spoléhati jediné na Boha,
aby srdce její nezůstalo bez opory, až vás ne
bude. Srdce—lipanny nemá matky a neví-li při
tuliti se k Bohu, malátní, klesne nebo se
poskvrní . . :

A vy matko zvykej te postrádati dcery svojí . . .
Matka plakala... Kněz umlkl a sepjav ruce
modlil se.

54. Četl jsem kdysi objemnou knihu a ne
zapamatoval si z ní nic než toto: aČlověk-li
v pravdě chce, může všechno.» Slovata
sama váží za tlustou knihu.

55. Nemařiti času jest ctnost, kterou
s těží lze dosíce.

Dobře užíti dne jest radost jedna znej
spokojenějších.

Dovésti se zaměstnávati vždy a
všudy prospívá velmi ctnosti i štěstí.

Počítí odhodlaně, mužně jednati,
neochable pokračovati — práci svou
bez mrzutosti přeruši'ti, klidně se jí
opět chopiti, ne o překot ji dokončiti
_—toť jsou jistě známky duše ctnostné a statečné.

56. Uvažoval jsi kdy o slovech písma:
<<Satan žádal, aby mohl tříbiti vás jako obilí?»
——Ěa'bel prosí Boha, aby dovolil mu brojiti
proti duším, a Bůh dobrotivý to připouští . ..
V pomyšlení tom jest cos hrozného!
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Víš, co se děje kolem tebe?
Úábel dlí po celou noc u lože našeho a

nedočkavě číhá, mohl—liby za probuzení našeho
vseti ve srdce naše myšlenky zlé. Za dne skrývá

_se ve všech věcech stvořených a není ani jedině,
která by nás nemohla svésti ku zlému. Příroda
všecka jest jako město morem nakažené, kde
při každém kroku můžeme býti zachváceni ne
mocí zlou. '

C0 vidíme, láká nás' ke smyslnosti, žárli
vosti, závisti, k pohrdě s jinými . ..

Co slyšíme, svádí k mrzutosti, marnosti,
hněvu . . .

C0 cítíme, nabádá nás k soběctví, pýše,
lenivosti, mstivosti anebo k nezřízeným žá
dostem . . . _

Obrňme se tedy hned z rána štítem, který
nám Bůh podává -——modlitbou. Modlitba
jakoby byla zázračný závoj nějaký, jenž oslabuje
paprsky smyslnosti a propouští toliko teplotu
oživující.

Modlitba jest vánek, který odvane od nás
každý hněv a mrzutost. Modlitba konečně vy
sušuje a zapuzuje hříšné výpary srdce, jako
vítr severní zahání zhoubnou, otravnou nákazu.

jste klidni a pokojni? táže se kterýs světec.
Modlete se, modlitba udrží vás ve klidu a míru.

jste v pokušení? Mod-lete se, modlitba
uchrání vás od pádu. "\
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Klesli jste? Modlete se, modlitba vás
pozdvihne a povznese.

Pozbyli jste mysli? Modlete se, neboť
modlitba vám dodá zmužilosti.

57. Andělé domácnosti. Shovívavosť.
Kdož nemají lásky, nepochopí, co to sho—

vívavosť, kteří nemají soudného rozumu nazbyt,
myslí, že shovívavostí se prohřeší, Kdož nemá
pokojného svědomí, bývá často puzen ku přís—
nosti upřílišené; kdo druhu nic nepromíjí, oby
čejně sám sobě promíjí mnoho.

Býti shovívavým jest více než odpo u—
štěti. Býti shovívavým jest tolik, jako říci
0 osobě, která nás urazila: aNemyslil to zle.
——Nemínil mi spůsobiti obtíže a starosti;
vždyť mne má rád. ——-Nemohl jednati jinak, a
snad ho to bolí, že mně spůsobil mrzutosť.»
Není léku účinnějšího pro raněné srdce, než
když omlouváme ty, kteří nás urazili.

Býti shovívavým jest zapomenouti každý
večer protivnosti, kterých jsme za dne zakusili,
a potěšiti se každé jitro: Dnes budu sil
nější a klidnější než včera.

Shovívavý nejen ochotně přijímá omluvy;
než i laskavě nadchází těm, kteří přicházejí
k němu prosit za odpuštění.

Dle toho tedy nelze trestatiř



Ano ale ještě větší láskou.
Trestní zákon rodinný měl by se jen na

tento zákon obmeziti.

cNechceš tedy uvěřiti, že po mně nic-%>
pravil jistý mladík sestře své, kterou trápil
špatným chováním svým, kteráž však ho vždy
omlouvala.

<<Neuvěřím>>,vece ona, apokud ty mi—
luješ mne . . . či snad chtěl bys mi napořád
bolesti působiti?»

Člověk mladý nedovede býti shovívavým,
pgotože nezná ještě slabosti lidské.

Kdybys znal boje, které zuří v hrudi pří—
tele toho, jenž tě uráží svou lehkomyslností a
hněvá tě svými poklesky —--—kdybys viděl ho
slzeti a snad proto právě, že tobě mrzutost
spůsobil,' neměl-li bys pak s ním útrpnosť?

Miluj ho, odpusť mu! ale nedej mu znáti,
že víš o jeho slabostech. Přivesti někoho kvíře,
že jest dobrý, jest právě tolik jako učiniti ho
dobrým.

58. Anděl malých obětí.
V každou rodinu křesťanskou a vůbec

v každou společnost zbožnou postavil Bůh anděla
malých obětí, aby byl tam obrazem prozřetel—
nosti jeho odstraňuje kde který trn, polehčuje
každé břímě & sdíleje každou námahu.



Heslemjeho jest: Dobro nečiní hluku
a hluk nečiní dobra.

]estiť jako paprsek sluneční osvětlující,
zahřívající, oživující.

Anděli, malých obětí dostalo se úkolu
oněch andělův, o nichž dí žalmista, že ostříhají
cest lidí, aby.nenarazili na kamení. Ale jak
andělé vůbec tak i tento často jeSt neviditelný;
konat úlohu svou ale neukazuje se.

Anděl takový zaujme ihned místo nepo
hodlné a řekne si vesele: <<Dobřese tu sedí.»

je-li mu nějakou práci obtížnou konati,
uchopí se jí nicméně hbitě a koná ji radostně.

Zví-li, že by někdo si přál něco od něho,
dá mu to a dá tak, že neví levice, co dala
pravice. _

Kolik věcí pohozených postaví on na pravé
místo a nechlubí se tím, kdo to udělal!

Kolik milých radostí zjedná on těm, kteříž
ani neprojevili přání po nich!

A tak působí dobré potají a tak uhodne,
po čem srdce jiných touží.

Povstane třeba nějaký spor, iuklidí ho
veselým slovem nikoho neurážejícím a působí
tak, jako zásvit slunce po přeháňce.
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Solna—li,že se vkrádá roztrpčelá mysl mezi
přátely, má po ruce vždy vhodné prostředky,
jimiž je smiřuje, a tak život zpříjemňuje a
oslazuje.

Než kdo pojmenuje nám ty trny, které
při takovém díle poranily ruce jeho? kdož
pováží bolesti, které mu prorývaly srdce? kdož
ocení ona ponížení, jichž mu bylo zakusiti?

A přec je vždy mysli veselé!
Na zemi se zove anděl onen: matka,

přítel, sestra, choť ——v nebi slove:
svatý.

59 <již nejste tím, čím jste býval, příteli,»
pravil kdysi představený biatrstva k mladíku,
kteiý dříve se vší horlivostí ohnivé duše ko—
nával společné povinnosti, ale ted síly své trávil
v zadumčivém ústraní.

cja otče?» podivil se mladík. <Což—ne
plním povinnosti svoje, jako jindy? Viděl-li
jste mě kdy váhati a rozpakovati se?)

<Nikdy, než přece —»
aNení-liž tedy na tom dosti, otče můj,

plniti povinnosť?»
aNikoli příteli! Povinnost svoji vyplniti

ještě nestačí. Potřebať jest mnohdy konati
nad povinnosť.»

Mladík skloniv hlavu opakoval si: (Ko
nati nad povinnost? a jak?)



——<<Konáti ji s láskou & milovati
ty, pro které ji činíln€_»'

.\."

Matka jedna měla 8 dítek, které živila
prací rukou svých.

ajak to, že tak četnou rodinu sama vy
žívíte?» byla kdysi otázána.

<<Tím, že ji miluji», zněla odpověď.
Jiná matka byvšiotázána, kolik dětí jest

jí živiti, odvětila: eKdo miluje, nepočítá.»
Tak se to má i s povinností. Kdo ji

miluje, snadno ji splní ;. a není-li úkol náš na
prosto vyplněn, ani toho' .nepozorují ti, kteří
by si'mohli na nás stěžovati ——vidí—lijen,.že
jsou od nás milování.

'n" 'A

_ Nenadceňujme to, co pro jiné konáme,
& neměřme & nepočítejme obětovnosť svoji,
neboťpočítáním takovým vkrádá se chladnosť
do duše naší & z ní přechází i na všechny
činy naše.

Víte-li proč plnění povinností neuspokojuje
ani vás ani jiné? Protože jí nekonáte r &
dostně &tím jí ubíráte na kráse. Radosť,
která ovládá srdce naše při práci, posvěcujc
povinností.



<<Kdybych si nezpívab, pravil jistý dělník,
mestačil "bych vydělati tolik, kolik potřebuji».

Hled', aby také tvoje srdce zpívalo a ve—
selilo se. Nechť zní v srdci tvém píseň a třeba
by jí rty tvé'nevyslovili, přec ji nebe vyslyší:

Miluji a jsem milován.
60. Umře-li aneb odcestuje—linám milovaný

přítel anebo příbuzný, litujeme, že jsme mu
neprojevili, jak si vážíme jeho ctností, jak
vděčni jsme za dobré rady jeho, jak ho
milujeme z hloubi srdce.

Mnohdy mu to neprojevíme, protože nad
míru úzkostlivě hledáme slov, jimiž bychom se
mu odvděčili. ]indy se nám k tomu nenaskytne

'vhodné příležitosti, protože on se jí straní. —
jestiť pravá náklonnosť_vždy bázliva, obávajíc
se, že-neučiní dosti, nebo v nevhodný čas nebo
nešikovně. .

Obyčejně otálíme projeviti svou náklonnost
proto, _že doufáme v lepší příležitost; jindy
pomýšlíme snivě ve blahých chvílích otevříti
bránu srdce svého duši milované a dychtíme
po tom ukázati jí v plné záři, jak vysoce ji
ctíme. Ale bědal d'ny- míjí a mizí jako proud
řeky, a než se nadějeme přikvačí smrť nebo
rozloučení a nám zbývá jen nemilá myšlenka:
jiní mu přece více ukázali, jak ho milují.

O! můžeme—li lásku svou projeviti dnes,
neodkládejme ji na zítřek!
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jsi zaujat nějakou dobrou myšlenkou, netaj
jí'u sebe, nýbrž sděl ji také jiným — tak se
stane anděle'm, který -ve jménu tvém a ku
prospěchu tvému všude, kamkoli přijde, dobře
činí! jsi zaujat tou myšlenkou, vykonati nějaký
skutek milosrdenství, n. p. dáti almužnu . . . .
avšak nemůžeš, poněvadž sám jsi chudobný,
nuže svěř se se svou myšlenkou, líče štěstí a
žásluhu dobročinnosti, zámožnému aten pohnut
udělí štědře almužnu nuznému ze svého jmění,
——a dobrotivý Bůh pak odmění dvě osoby,
tu, která daroval-a, a tu, která myšlenku
k dobročinnosti povzbudila.

* 9:—
V.

Rád bys navštěvoval zajaté a nemocné,
těšil zarmoucené, vyučoval dítky zanedbané,
tvá povinnost ale v tom ti brání, nuže svěř se
s tou myšlenkou jiným, velebě dobrotu božskou;
která nám hlásá, že utrpení jest záslužné a od—
kazuje nás na sladký odpočinek tam v nebesích,
tato myšlenka snad potěší, posilní, rozníltí lásku
k Bohu . . . a tak získal jsi snad duši mnohou,
která by byla na Boha zapomněla.

jistá nábožná osoba ležíc na smrtelné po
steli a myslíc na soud Boží, pravila: aMne těší
upomínka na dobré knihy a časopisy, které
jsem ve svém živobytí rozšiřovala; doufám, že
každá dobrá myšlenka, kterou povzbudily, aneb
ještě povzbudí, bude za mne u Boha orodovati. '

-.\'- _“3'r
")A.
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'Stůj! Srdce ]ežíšovo jest zde!
Slova tato jsou napsána kolem obrazu

nejsvětějšího Srdce Páně zdobícího prapor a
prsa papežských zuavů a vojínů bretanských.
Slova tato vyslovila prý jistá matka.

Žehnajíc svému synu když odcházel bo—
jovat za sv. otce Pia IX. a dávajíc mu po
sledníkráte s Bohem, zavěsila mu na krk agnusku
nejsvětějšího Srdce ——v tom se zastavila celá
poděšena, snad že viděla krev v nastávajících
bojích prolitou, snad krev tohoto svého syna . . .
pak ale zvolala hlasem nadšeným: <<Stůj!Srdce
ježíšovo jest zde!

Pak se upokojila a obejmouc svého syna
pravila: <<Jdis Pánem Bohem; nebojím se
více o tebe!»

Stůj! Srdce ježíšovo jest zde!
Toť budiž i heslem tvým, neboť i ty jsi

vojín ježíšův. Slova ta napiš si velkými
písmenami ve světnici své, v níž konáš svou
denní práci, a jest—li liknavosť, samolibosť,
reptání se tebe zmocňují, tu ať ústa tvá vy
slovují slova ta jako napomenutí k ostražitosti
a zmužilosti! Zadrž! Srdce ježíšovo jest zde!

Heslo to napiš si na místo, kde ráno a
večer a kdykoli jindy svou modlitbu konáš ——a
jestli ďábel tě ku zlému ponouká, pokouší tě
k. pochybování o' víře, k nedůvěře, zapudíš ho,
uslyší-li slova: cZadrž, přestaň! Srdce ]ežíšovo
jest zde! '
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Heslo to napiš na svůj oděv a nápis polož
na své srdce a jest—lihříšná žádost, sobectví,
nenávist, msta, chtěly by se v srdci tvém uho—
stiti, vyženeš je, vyslovíš-li důvěrně: <<Stůj,
Srdce ježíšovo jest zde!

Heslo to napiš na dv'éřemístnosti, ve které
spáváš; & chtěl-li by se zlýr duch noční doby
ku tvé posteli přilouditi, uhlídá ten nápis & za
strašen odejde,. nechaje tě na pokoji.

Pokojně odpočívá, klidně & bezpečně ce—
stuje, udatně & vítězně bojuje, zmužile a zá
služně trpí ona duše, která jest pod ochranou
Srdce _ježíšova.

Srdce ježíšovo jest láska, která bdí, —-—
láska, která ochraňuje, ——láska, která hojně
uštědřuje, ——láska, která rány hojí.

Srdce ježíšovo jest láska, která chrání.
Oko Páně bdí neustále nad každým spra

vedlivým křesťanem.
Bůh vidí vše, co se děje s jeho dítkem,

on slyší vše, co se 'mluví o jeho dítku, &vždy
také jemu pomáhá.

Nuže křesťanská duše!_ Oko Páně ] tří na
tebe, i nyní hledí na tebe; sleduje tě, ne aby
tě polekalo, nýbrž aby tě posilnilo & po
vzbudHo.

Byť by lidé na tě zapomínali, tebou po
hrdali, nejsi opuštěnou, oko Páně bdí nad
tebou, to tě potěšuj, posilňuj a obveseluj.
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Ve tmavě noci chrání tě oko Páně před
úklady zlých duchů a plníš-li' své povinnosti,
jest při tobě, a'byt' bys jej tělesnýma očima
neviděla, můžeš jej patřiti očima lásky, Bůh
jest to, který tě ve tvých dobrých snahách
podporuje a sílí, dobré nápady ti dává a za
vše, co ti dobrého činí, ničeho si nežádá, leč
věrnost a horlivost v jeho službě. ..

O kéž bys ho opravdově milovala, pak
bys jej i lépe pochOpovalal

V životě sv. Tomáše Akvinského čteme,
že když se v jednom klášteře zdržoval, povstala
hrozná vichřice a všechny klášterní bratry velice
polekala.

Nával vichřice byl tak silný, že vazba
střechy praskala, jako by se měla již již sbořiti,
a zdálo se, jako by klášterní zdě již povolovaly;
řeholníci právě ve společné síni shromážděni,
spěchali celí polekáni hledat ochranu pod
sklepení klášterní. ——Sv. Tomáš, tento učitel
andělský, tento nadšený pěvec _nejsvětější Svá—
tosti oltářní, spěchal tam, kam ho srdce pudilo,
do kostela, přikročil k oltáři, obejmul oběma
rukama svatostánek a položiv ctihodnou hlavu
svou na ono vězení lásky, ve kterém přebývá
ten, kterého miloval, očekával v této poloze
konec bouřky.

O duše má, která jsi tak šťastná, že bydlíš
pod jednou střechou s Ježíškem, pospěš si,
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kdykoli ti nějaká bouře nastává, se zachránit
k srdci svého milovaného mistra.

Přítel ptáčků žpěváčků.

Byl to vlídný, laskavý stařeček, očka jeho
mile dívaly se do světa, tváře vesele se usmí
valy. A ti ptáčci, jako by to věděli, nic se
ho nebáli, přilétali a odlétali, ano i na hlavu
a na ramena mu sedali; drobty, které jim na
zem házel, sbírali, ano ti smělejší i z ruky mu,
je brali. A stařeček byl blaženým; blaženým,
že byl milován a snad blaženější proto, že
mohl dobrodiní prokazovati milým ptáčkům.

Malé děvčátko, spozorujíc, kterak ti ptáčci
stařečka se nebojí, ptalo se své matky: <<Co
pak jim dává, že jsou tak krotci a že neod
letají ?»

»Chleba jim drobíb odpověděla matka.
aCo že chleba? Počkej já jim nadrobím

koláče; tu mne budou míti rádia
A hned stoupnouc si ku starci, jala se

drobiti svůj koláč a zatleskajíc rukama volala:
<<Pipi, pipil>>

Ale milí ptáčcibyli hned titam, odletěli.
Dívčina div se nedala do pláče pravíc:

(Hle, hle! odletěli & já jim přec házela drobty
z koláčeh
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cMilá dceruškoh (lí jí na to stařec, <<kdo
chce k sobě přivabiti ptáky a i srdce lidské,
tu nedostačuje, by jen dával dobré věci, musí
též na zřeteli míti, by dobré příhodným spů
sobem uděloval.:—

Dle této rady starcovy budeme i my se
říditi, chtíce přivábiti duše lidské k Bohu a
majíce v úmyslu, je povzbuditi, by si zamilo
valy neúhledné ctnosti.

I. Cesta k Bohu.

_, Několik dní před novým rokem' navštívil
jsem svého přítele a tu jsem uhlídal na jeho
stolku velmi skvostné vázanou knihu. Zvědavě
ptal jsem se svého přítele: eKoho pak asi
obdaruješ touto knihou?» <<MalouLucii!» zněla
odpověď. (Tak, vždyť jest to malé děvčátko!»
pravil jsem. cArciť, knihu daruji dítku, mám
ale na zřeteli její rodiče. Dítko knihu obdrží
a pro otce vlastně jest určena.»

\ O \
.I( .a—

l '

Co ale s tím příkladem? Pamatuj si, kře
sťanská duše: <<Dítějest přímou a jistou cestou
k srdci otcově.»

Chci-li o něco prosit a netroufám-li si dáti
samému otci dar, abych ho snad neurazil, ob
daruji jeho dítko a tak si i srdce otcovo
nakloním. Chtěje za prokázané dobrodiní díky
vzdáti a nemaje přiměřeného daru po ruce,
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dám dar dítku svého dobrodince & otec, můj
dobrodinec, dar blahosklonně přijme. Chci-li
radost někomu spůsobiti a nevěda jak, obdarují
dítko a otec dítka obdarovaného bude roz
radostněn.

Nuže, Bože můj! nejsou—li ti, s kterými
obcuji, byť také mi byli odporni & obtížni, též
tvými dítkami,> Není-li tvým dítkem ten neb
onen žebrák, který mne o almužnu prosí -—

.ten čeledín, který mi slouží, — ten příbuzný,
s kterým žíti musím, ——ten soused, který mne
nenávidí a mi škodí ?— Anebo spůsobuje snad
ten jejich vetchý oděv, protivná povaha, zlovůle
atd., že přestávají býti tvými dítkami a že
ti lhostejno, co jim dávám & jak se k nim
chovám;>

\)
'A.

Chci-li tedy Boha o nějakou milost prositi,
jemu za obdržená dobrodiní poděkovati, abych
byl vyslyšen a díky mé Bohu se líbily, třeba
mi jen jedno z jeho dítek obdarovati. Dítko
to netřeba daleko vyhledávati, aniž třeba,
příliš skvostného daru vybírati; spůsobil-li jsem
svým darem radost dítku Božímu, pak mohu
býti ubezpečen, že iPán Bůh vida jeho radost,
nad mou štědrosti se zaraduje.

Tím dítkem Božím v tomto okamžení jest
osoba, která právě u mne se nachází. Dar,
který jí mohu dáti, jest: vlídné slovo, osvěd—
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čení mé náklonnosti jakýmkoli spůsobcm,
práce místo ní vykonaná, laskavý pohled,
modlitba za ni atd.

Prokázav dobrodiní některému z dítek
Božích, jdi pak a bez bázně přednes svou
prosbu Pánu ježíši Kristu, důvěrně jemu děkuj
a věz, že prosba tvá bude vyslyšena a díky
tvé laskavě přijaty, neboť nejpřímější cesta
k srdci otcovu jest cesta srdcem dítěte.

2. Lidem nám lhostejným děkujeme oby
čejně vřelými slovy za každou někdy dosti
nepatrnou službu nám prokázanou, — naOpak
těm, kteří jsou nám milými a drahými, zřídka
kdy děkujeme, ač nám velikých dobrodiní pro
kažují a mnohé oběti přinášejí, ——domníváme
se totiž, že nás bez toho dobře znají a že vědí,
že nejsme nevděčníci. A předce právě těmto
milovaným osobam měli bychom svou uznalosť,
svou lásku na jevo dávati a jim vřele děkovati!
Kdož ví, zda-li svou lhostejnosti k nim, svou
chladností nepůsobíme jim bolesť?

Namítneš snad: aVždyť vědí, že je mám
rád, že je miluji, proč jim to tedy ještě zvlášť
projevovati?» Odpovídám; eProto, abys jim
radosť spůsobil, abys ukázal, že znáš oceniti
vše to, co pro tebe učinili.

Projevujme tedy svou uznalosť a lásku
nám drahým osobám i slovy, neboť sladká
tato slova jsou jim tím, čím rosa květinám.'



___104w

3. Recept proti nesnášenlivosti těm, kteří
pospolu bydlí.

aVy se velmi milujete, není-li pravda?:
(Ano, avšak . . .
“Co, avšak? jest-li se milujete, pak jste

šťastni?»

(Ano, avšak ——má zajisté srdce velice
dobré avšak, kdyby jste věděl, jak nesnadno
s ním ve shodě žíti; vidíte, již tři léta bojuji,
modlím se, pláči a bohužel těž reptám.

(Tři léta? Hm! kdybyste po ty tři léta
byla užívala prostředku podle mého receptu
proti nesnášenlivosti, tu by vám nebylo ne—
snadno s ním ve shodě žití, a ani by vám'
nebylo napadlo, že to tak laskavě srdce má
též jaké trny.

<Nuže, co to za prostředekřno

“Docela jednoduchý, i neváhám vám o něm
pověděti. Vizte; nepatřte na jeho chyby, nýbrž
na své, nenamáhejte se jeho napravit, nýbrž
napravte se sama; nemodlete se tak, aby se
on polepšil, nýbrž modlete se za své polepšení
——škoda mnohých našich slzí ——buďte raději
vždy přívětivá a vlídná . . . . slovem napravte
své chyby a budete svatou.

Kdo opravdově svatý jest, ten jest trpě—
livý; a trpělivost podobá se vlněnému oděvu,
který v zimě oblekáme, aby nám nebylo zima.
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Jako Vlněný oděv jest prostředek proti zim-č.
tak jest trpělivost prostředek proti nesna
šenlivosti.

V pravdě svatý jest též dobrotivý; a
dobrota jest měkká příkryvka, kterou svatost
obaluje srdce naše, aby ostrost příkrých a' ne—
spravedlivých slov tak necítilo.

Není vždy snadno, na jiné účinkovati,
někdy jest to docela nemožno, na sebe působiti
může každý každé doby a vždy můžeme se
nadíti dobrého výsledku. .

eSvatým býoti, tot' přede těžká věc!»
O nikoliv! Nic jiného .k tomu není třeba,

leč oddati se působení božskému a' chtíti to,
co' chce Bůh, vůli svou podrobovati vůli Boží.

4. Amen! Alleluja !
Dvě tato slova měla by neustale zaznívati

ze srdce a z úst duše křesťanské.
Amen znamená aano.» _
Alleluja jest tolik, jako <<díky.»
Amen jest povzdech duše, která chce to,

co Bůh chce.
Alleluja jest povzdech duše, která s radostí

přijímá, co Bůh na ni dOpouští.
Amen jest hlas lásky, která do vůle Boží

se odevzdává.
Alleluja jest hlas lásky, která více činí,

než Bůh přikazuje, poněvadž jej vroucně
miluje. '
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Amen jest hlas svatých na zemi.
Alleluja jest hlas svatých v nebi.
Duše, která ve všech případnostech života

má na zřeteli ono významné <<Amen>>a <<Alle—
luja-», ta dospívá k tajemnému—spojení s Bohem,
které ji nevýslovně oblažuje a vnitřního pokoje
a klidu uděluje. O ní mohou praviti andělé
ta samá slova, která mluvil sám Bůh o jobovi
řka: a_Vizte, jak mne milujel>>

. 71“

Slyšte stezky nábožné osoby, která sama
nemocná a vzdálena ode své umírající matky
bolesti trpěla.

aDnes máme bílou sobotu, allelujal Bolem
krvácí mi “srdce pomyšlením, že má ubohá
matka jest nemocná a mi nemožno, bych ji
ošetřovala -— avšak staň se vůle Tvá, o Bože,
alleluja! ——Větších bolestí působí mi dnes
opět nemoc má, avšak staň se vůle Tvá,
alleluja! Bůh sám ví, jak dlouho ještě budu
trpěti, mi to neznámo! Allelujal>>

\:'n'

Křesťanská duše! slova tato opakuj často,
ale vycházejtež nejen z úst, nýbrž též ze srdce
— jsou to slova duše, která zcela do vůle
Boží se odevzdává.

Snáší se nad tebou bouře protivenství,
osočování, pomluv, potupy: Amen! alleluja!



Musíš snášeti chladnosť, posměch, Opovr—
hování: Amen! allelujal

Jsi opuštěná, churavosť tělesná, opuštěnosť
duševní tě trápí: Amen! alleluja!

eBože můj! jestli svatí Tobě obětovali
své práce, mučeníci své rány, panny své láskou
"hořící srdce, co asi já T i mám obětovati?
I ať se dostaví kříže, ať přijdou bolesti, tram
poty, velké i malé; bez nich musil bych se
styděti před svatými a anděly, kříže a soužení
bud'tež mé štěstí, mé zlato a drahokamy! Toť
ty prostředky ku snadnějšímu získání nebe.»
Amen! alleluja!

Vyjímáme z denníku jisté nábožné paní
následující modlitbu, která ono camem a aalle—
luja» krásně vysvětluje.

40 jak mi trpko, dnes vůli Boží plniti!
Kříž, kterého jsem se nejvíce obávala, jest
nyní na mé rámě uložen. Kříž však bez po
kušení není úplný. Proto, milý Bože, račiž
doplniti břímě kříže mého, aby ničeho více
nescházelo k mému pokoření, k mému ukřižo
vání; jedině smrť mohla „by mne ode všeho
utrpení osvoboditi -— byla by, výhodou pro
mne. Avšak nikoliv, Tvá vůle jest, abych
žila, bych trpěla a Tebe milovala. Chci Tě
tedy, Pane a Bože můj, milovati ač lkajíc a
vzdychajíc, předce do vůle Boží se odevzdávajíc.
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((Co jsem se namodlila a předcc modlitba
má nebyla vyslyšena. Čím více dobrých skutků
konám, tím více zdá se, že mne soužením
navštěvuješ; čím více v Tebe se důvěřuji, tím
více cítím se opuštěnou. O jaké zámysly máš,
Ty můj Bože, se svým ubohým tvorem? Chceš
mne snad zničiti? Nalomenou třtinu úplně
zlomiti? O nikoliv, chceš tak mne pokornou'
učiniti, ponižuješ mne, abych byla jednou po
výšenaf Proto děkuji a dobrořečím Tobě za
vsechna protivenství, která na mne sesýláš'.
Než uplyne 70 let, anebo snad mnohem méně,
nebude mne dávno mezi živými, nebudu slyšeti
žádných nelítostných, pohrdavých, posměšných

.řečí, již budu se nacházeti v zástupu andělů a
svatých dobrořečíc bolestným okamžením svého
života, jimiž jsem si radosti nebeské zasloužila.
Proto, milý Bože, díky a dobrorčení Tobě, za
všecko utrpení, které na mne dopouštíšb
Amen! alleluja! '

5. Prosté rady kresťanským pannám.
Nazval jsem ty rady prostě a takými

skutečně jsou.
Přál bych si jen, abyste si je hluboce

vštípily v srdečka svá a na ně nikdy neza—
pomněly.

]á jich toliko naznačím, vy pak o nich
v samotě rozjímejte. Co sám vykonám, má
pro mne větší cenu, než to, co za mne jiní
vykonah.
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Rady tyto jsou:
aNedůvěřuj přátelství, které příliš náhle

vzniklo.»
' aNedůvěřuj radosti, která tebe příliš

uchvacuje.»
cNedůvčřuj řeči, která tě ve zmatek uvádí. »
aNedůvěřuj knize, která z tebe činí snil

kyni.»
_cNedůvěřuj myšlence, kterou “bys nesvě

řila matce své.»
Poklekněte před obraz ukřižovaného Spa

sitele a čtouce pozorně .tyto rady ptejte se při
každé: <<Pročpak?»

Vaši andělové strážní vnuknou vám, proč
těmto věcem máte nedůvěřovati.

Svěřte se.

Křesťanská panna jest jako květinka, která
vůkol libovůni rozšiřuje; jest jako ptáček, který
mile zpívá; jest jako hvězdička, která jasně
v domácnosti svítí.

jest-li kvítko se zavřelo, ptáček ve zpěvu
umlknul a hvězdička více nesvítí, tu jistě stín
je zastínil.

Křesťanská panno, kdykoli srdce své
uzavíráš, ústa tvá umlkla, kdykoliv oči své
před matkou klopíš, tu něco 'zastínilo srdce,
ústa a zraky tvé a jest ti zajisté i známo, co
stín tento spůsobilo . . . . Andělé jdou mimo,
i nezanechávají žádného stínu temnosti.
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Stínem tímto jest ale slovo pochlebné,
jež jsi ráda uslyšela a v mysli své se zalíbením
si opakovala, ——pocit závisti, .že 'spoludružka
krásnější šaty má a že jest snad obdivována,
——jest list nějaké špatné knihy, kterou jsi
četla, ač ti to svědomí zabraňovalo, ——jest to
několik řádků, které jsi bez vědomí matky svě
obdržela a které hříšný pocit v tobě vzbudily.

Ubohá, nešťastná jsi panno, vyčítá-li ti
svědomí: <<Nejsivíce anděl, neboť mělas zalíbení
v řečích, kterýchž jsi včera ještě neznala; od
nedobré přítelkyně je slyšíc zastydělas se zprvu,
pak jsi se tomu smálal>>

Věz, chceš—li se opět státi andělem, ne
chceš-li bez pomoci zahynouti, svěř se!

%

Svěř se své matce.
Stává tajností, o kterých jen tvá matka

vědomost míti má —-—-jsou to tajnosti srdce
tvého.

Srdce dceřino, srdce matčino, jak se po
dobají jedno druhému, jak si, jsou-li zbožné,
vespolek rozumí!

Netřeba ti ani všeho matce říci. Oslov
jen matku o samotě slovíčkem: <<Matko.»
Neobyčejným přízvukem vyřknuté slovíčko to
dá hned matce poznati, Že ti třeba něčeho
věděti, na něco se tázati, něco zhojiti atd. a
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buď ubezpečena, že láska mateřská všechno
může.

Velikého poklesku dopouští se dcera, panna,
která před svou matkou tajnosti srdce svého
skrývá !

* " 'X— ?

Svěř -se svému zpovědníku.
Stává těž tajnosti, o kterých jen zpovědník

smí věděti, — jsou to tajnosti duše.
Kněz ve zpovědnici jest na místě Božím;

přistup tedy ku zpovědnici s takovou úctou,
jakou máš před Svátostí oltářní, neboť Bůh
jest i při svátosti pokání přítomen, ač jiným
spůsobem. Poklekni tedy ku zpovědnici a po
nějakém váhání, které se dá pochopiti & omlu—
viti, oslov zpovědníka důvěrným jmenem:
<<Otčel>>otevř mu srdce své úplně, vyznej se
ze všech svých slabostí, poklesků a pádů, ale
hned také příslib, že se chceš polepšiti, a pak
slyš pozorně, co ti zakazuje, co přikazuje a
co radí

Co zapovídá, to nečiň více; co. přikazuje
a co radí to plň svědomitě. Dost možno, že
!ti též poradí: <<Mluvo tom se svou matkou>>.
Tak i učiň, svěř se své matce. Anděl strážný
matčin a zpovědníkův vždy si rozumějí; zbožná
matka, vidí-li chmury na tváři _dceřině,nezřídka
sama dceři radí: ajdi, dcero má, vyzpovídej
se & přijď zase ke mně!»
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Svěř se Pánu Ježíši Kristu v nejšv Svátosti
oltářní.

Tu nejeví se důvěra ve slovech, nýbrž
ve sjednocení s Pánem Ježíšem Kristem.

A tato důvěra v Pána Ježíše Krista ve
Svátosti oltářní, jak něžná, jak upřímná, jak
sladká jest! Zde duše neužívá slov a přece
rozumí jí Kristus Pán a ona jemu, nemyslí, leč
jen na to, aby se Kristu Pánu představila, a
přece cítí, že ji On dobře zná.

O přistupujž proto-často 'ke stolu Páně,
křesťanská panno! Svatým přijímáním prodlu
žuješ a rozmnožuješ si radost, které se ti
důvěrou ke tvé matce dostalo, zabezpečuješ si
klid a pokoj srdce, kterého jsi rozřešením
kněžským nabyla.

Přijímej Svátost oltářní tak často, jak ti
to tvůj zpovědník dovoluje. Neopomeň toho
nikdy, leč .by ti to veledůležité příčiny zabra
ňovaly. Nepochybuji, že pociťuješ uvnitř touhy,
které jen Pán ježíš může uskutečniti, ——ne
dostatky, které jen On může odstraniti; —
slabosti, které jen On může napraviti!

Avšak ty křesťanská panno, jížto matku
země dávno kryje, jak jsi se zarmoutila, čtouc
dotčené řádky o důvěře k matce a lásce
mateřské!



Avšak věž i ty máš ještě laskavou matku!
Matko-u tvou jest María, ji ustanovil Spasitel
za matku nám, když na kříži visel řka k ja
noví: (Ejhle matka tváb K ní se tedy utíkej,
jako ke své matce, a ona tě neopustí ——neboť
nebylo slycháno, že by Maria koho opustila,
kdo se k ní utíkal a ji o přímluvu vzýval.

6. Sebeposvěcení. .
Sebeposvěcení u velkého počtu duší jest

budova vystavená z kamínků a kapek vody
řízením toho nejvyššího stavitele Boha.

Tyto kamínky, tyto kapky vody shro—
mažd'uje Bůh kolem nás a volá k duši naší:
<<Pracuj, dcero, stav; práce jest snadná, a já
ti ku pomoci přispějí.

Při práci té nepožaduje ničeho, leč jen
věrnost, abychom totiž neztratili ani jediného
kamínka, ani jedné kapky a abychom z nich
utvořili samovolně to, co zoveme ctnosť.

* *
*

A ty kamínky, ty kapky, co to?
Toť jsou nepatrné věci, které v životě

hojně se naskytují: špatný rozmar, kterýž
nelze nám opanovati ——malomyslnosť, aniž
bychom znali její příčinu, -— jakási nechuť při
konání povinností svých; —-—radost nenadálá,
překážka, kterou, jak se zdá, nesnadno odstra—
niti, ——malé pokoření, —- zdánlivá Opuštěnosť . . .

Ncúhlednč ctnosti. Asc. bibl. č. 6. 5



Jsou to jen neúhledné ctnosti a přece ?.nich
sestává život člověka, který ustavičně tiše, po
hodlně, a větších pohrom prost, dny své tráví.

Hle, křesťanská duše! tu se ti hojná látka
podává, abys sama sebe posvěcovala.

Nuže, co od tebe Bůh žádá?
<<Buď klidnější ve svém jednání, ——hleď

nabytí jemnějšího svědomí, ——bud'vsrdečnější
v řeči své, upřímnější v jednání. Cín si více
násilí, bys se nedala každou maličkostí másti,
——bud' shovívavější a trpělivější, , posloucháš-li
řeči svých spolubližních, — bud' zdvořilejší při
svých návštěvách, .——bud' dobrotivější, omlou
váš-li poklesky bližního svého.

.V.\
.“.A

Známe tedy látku k sebeposvěcování, víme,
co Bůh od nás žádá, — nuže dejme se chutě
do práce, pracujme neunavně po celý den,
i podaří se nám: duši škodlivý pohled neučí—
niti, ——škodolibý úsměv potlačiti, ——v psaní
listu ustáti uprostřed řádku, když nás povinnost
anebo poslušnost jinam volá, —myšlenku méně
slušnou hned zapuditi, ——list pochlebující
povrchně přehlednouti a pak více nečísti, ——
srdnatě odolati mstivé myšlence, -— vlídně
přijmouti osobu nám odpornou, —- dotíravost'
a nudnosť trpělivě nésti, nelaskavý vtip,
špatný rozmar okamžitě potlačiti, ——nepotřeb
ného vydání neučiniti, ——bezdůvodnému zá—



rmutku odporovati, ——přirozenou radost zmír
niti, ——bázeň přemoci připomenutím na všudy
přítomného a Všemohoucího Boha, —- i obtížné
povinnosti své horlivě a svědomitě započíti
a dokonau. _

Každý z těchto výkonů jest kamínek,
který přidáváme k budově svého posvěcení;
každý jest též výkon té neb oné ctnosti, byť
i neúhledné; jest peníz, kterým si nebe
kupujeme.

Snad ale jest k těmto výkonům ctností
neúhledných třeba velkého přema'hání a násilí?
Ovšem, kdybychom každý tento výkon do
podrobna v mysli své rozebírali, tu by se nám
zdál, nevím jak obtížným; ve skutečnosti nestojí
ani za řeč; tak snadné, klidně & radostně jej
plníme. _

Dostačuje, jen opravdově chtíti těm,
s kterými se stýl<áme,' tolik dobrého prokazo
vati, jak jsme s to; tak vlídně a laskavě
s nimi rozmlouvati, jak“ jen umíme; Boha míti
za dobrotivého otce, kterého milujeme a jemuž
se chceme ve všem líbiti, a konečně považovati
duši svou za dítko, o které chceme pečovati,
aby bylo sličné, moudré a dobré.

Zvláště na poslední myšlenku kladu důraz.
Právem můžeme duši považovati za dítko nám
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od Boha svěřené, o kteťé jest nám pečo
vati, aby bylo slíčné a dobré!

Vizmel o své tělo .pečujeme, toť se nám
nikdy nezmrzí. A o duši? jak mnozí ji za
nedbavají, na ni zapomínají, nevadí jim to,
když chorá a když je v nebezpečí, věčně
zahynouti!

7. ches mám vůli, něco dobrého vyko
nati. Bože můj, sešliž mi někoho, kdo by mne
o něm požadal; zítra snad nebude se mi do-.
stavati dobré vůle, a tu bych dobré buďto
nechtěl vykonati anebo je vykonal jen s nechutí;
Ty Víš, o Bože, že mame dávati, bychom se
Tobě zahbili a radost Ti spůsobilila

Zbožna to zajisté prosba. duše křesťanská,
o to i ja prosím.

Dejž Bože, bych se stal dobrotivým a pak
pošliž ke mně chudého a rad mu, by se mi
se svou nouzi svěřil.

Prived' ke mně srdce zarmoucené a rci mu,
by mně. sdělilo svůj zármutek.

P'riveď ke mně člověka nespokojeného &
rozhořčeného a rci mu, by mně svou obtíž
vypravoval.

A udělív tak almužnu, slovo útěchy, slovo
lasky, pak vzhledni dobrotivě na mne, o Bože,
jak patří pán na svého věrného služebníka, a
pak račiž zase na mne seslati kříže, utrpení a
namahaní.
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8. Duše žíznivá.
Čeho si žádáš má ubohá zarmoucená'duše?

čeho si přeješ?
O jest mi povědomý ten hlas, zaznívající

každé chvíle, ve všech okoličnostech: aToužím
po lásce.»

Proč volati, proč toužiti, proč žádati?
jednej křesťanská duše! Láska nepozůstává
ani v touze ani v žádání; toť tě nenasytí, jako
pouhá vůně z pokrmů nenasytí hladového;
láska jest činnost!

Milovati jest sebe dáti. Milovati jest
vše to, co nám Pán Bůh uštědřil, dáti jiným
k jejich potěšení, poučení, blahu a posvěcení.

Milovati jest, vždy a každému člověku,
s kterým nás prozřetelnost Boží svedla, to
činiti, co by Pán Ježíš Kristus činil, kdyby byl
na našem místě, a kdyby se s těmiže osobami
stýkal a tytéž prostředky, jako my měl.

0 jak by on nás všechny miloval i ten
kráte, když bychom jemu zlým smýšlením
ubližovali a jemu se vyhýbali.

Jak by byl pozorný ve svých řečích,
vlídný ve svém jednání, trpělivý v nesnázích
mu spůsobených, skromný a pokorný byť také
veliká dobrodiní prokazoval.

Jak by milerád utrpěné urážky odpouštěl
——druhý den práci z nova započínal, která se
den před tím nezdařila ——hledal nových pro
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středků, nás upokojiti, nám se přiblížiti, nám
dobře činiti. “

jak by se za.nás modlil každodenně -——
jak rád trpěl, aby nás k Bohu přivedl.

Jak by tajil naše chyby, omlouval naše
poklesky, ——napravoval, co jsme neobezřet
ností pokazili ——jak by jen dobře o nás
mluvil, — jak by se snažil, abychom ode všech
milování a vážení byli!

Hlel toť láska nepozůstávající jen v toužení
a žádání ——ale účinná láska, láska, která se
zcela daruje, láska, která si nevybírá, nýbrž
dává všem; láska, která nešetří, nýbrž dává
vždy.

.V.: \

Ať nikdo si nemyslí, že Pán ježíš jen
proto činil zázraky, aby duše Bohu získal, aby
dobrodiní prokazoval, aby lidem radost působil
a je k Bohu vedl.

Nebyli to nebeští andělé, kteří konali ty
malé práce, které obyčejně poslušné a praco—
vité dítky v domácnosti svých rodičů konají &
které též tělesného namáhání požadují — bylť
to Pán ježíš Kristus sám, který své matce a
svému pěstounu při práci pomáhal.

jeho přirozenost božská spojená s lidskou
nespůsobila, že by nebyl cítil bolest při jakém
koli nedostatku, že by se nebyl rmoutil příkrá
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slova slyše, že by byl lhostejným- k nevděku
a předc ani zrádou ]idašovou, ani prostotou
apoštolů, ani nevděkem židů neuhasla ——jeho
laska;

-x- -x—

Takovou lásku, jako má Pán ježíš, chci i já
míti! Toho si přeje duše má, by tak milovala,
jako miloval Pán ježíš.

Avšak věz, že jen tehdáž budeš míti
pravou lásku t. j. budeš se obětovati všem,
ve všech věcech a vždy, zůstaneš-li čistým
a ctnostným; k tomu ale přivádí jen svědomité
a stálé konání povinností a radostné přijímání
všelikerých utrpení.

Pak ovšem konáš dobré sám a máš zásluh
7. toho, Bůh však jest to, který tě k dobrému
pobádá, tě, podporuje; ty jsi nástrojem Božím,
který v jistém ohledu nemoha hmotně své
tvory milovati, tebe si volí, bys místo něho
jednal, a hle! ty nepatrný, křehký tvor stáváš
se jako Bůh dobrotivý.

<Dobrotivý, jako Bůh», zda-li to není
krásné a vznešené? A hle! to samé vyslovila
jistá prostá žena, obsluhována jsouc ve své
nemoci údem spolku sv. Vincence: aPane,»
pravila, <<kdyby byli dva bozi, vy byste byl
jeden z nich.»

I já chci býti dobrý, jako Bůh, n'eboť
Bůh jest láska, o rač mi, Bože uděliti pravou
lasku!
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9. jak se choroba duše léčí.
Nevím, co by srdce horlivého kněze více

ranilo, než, slyší-li od duše, od které Bůh ně—
jakou oběť požaduje, praviti: aNemohub

Žádá se nějaká oběť od vůle, má na se
přijmouti nějaký stav nebo zaříditi si jiný
spůsob života, který není člověku po chuti a
snad ruší samolibé jeho záměry, i praví:
aNemohulno

Srdce má přinesti nějakou oběť; třebas
odřeknouti se náklonnosti, která jest hříšná,
aneb takovou se státi může; naklonnosť ta ale
člověka příliš zajímá, i pravíf a_Nemohu!»

Co si má zpovědník započíti 's takovou
duší, která se tak zatracuje a jako dvojitým
zámkem se uzamyká slovem: aNemohu!»

jedná se přece tu o její spasení; ona
ubohá ve své zaslepenosti nevidí, kam ji za—
vede její neposlušnost naproti jejímu před
stavenému; neuposlechne-li, hříšná její náklon
nosť oloupí ji o ten nejdražší klenot, o svatou
čistotu.

Jednoho dne klečela jistá mladá dívka
u zpovědnice. Zpovědník žádal od ní důtkli
vými slovy, aby jisté hříšně známosti se zřekla,
ji Bohu v oběť přinesla! avšak slova zpověd
níkova nezdála se na dívčinu působiti. Nastal
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sicc ve svědomí jejím boj mezi dobrým a
zlým; zlé pak dostalo převahu, ana pravila:
cNemohuh

aDcero má,» pravil zpovědník, (buďte
přece upřímná, nemůžete nebo nechcete?»

Žádná odpověď.
(Táži se vás» dí opět zpovědník, xjest—li

byste si troufala říci mi, říci samému Pánu
Bohu: aNechci!»

Milosť Boží počala účinkovati; dívka více
pohnuta, než chtěla na jevo dáti, s tíží potla
čujíc své slzy, pravila:

aOtče! chtěla bych, ale nemohu!»
aDobře mé dítě! Učiníte to, až vás po—

žádám ve jménu Pána Ježíše Krista, anebo
vlastně co Pán Ježíš Kristus sám od vás
žádář»

aVelebný otče . . . .
<<Rceteslovem: ano nebo nel>>
<Ano!»

<<Nuže jděte před velebnou Svátost, po—
kleknčte, vezměte růženec svůj do ruky a říkejte
zdlouha tato slova každou slabiku zřetelně
vyslovujíc :

“Dobrotivý Bůh, můj Pán a Otec, žádá
ode mne, bych se zřekla této známosti, která
by mne uvedla do věčné záhuby, já však
pravím, že nemohu, vlastně ale nechci.»



<<Slovatato, která, jak víte, pravdiva jsou,
opakujte si nejméně dvacetkrate ——čítejte je
na svém růženci —— po každém vyslovení
ustaňte na chvíli a uvažujte slova ta, aby lépe
v srdce vaše vnikla.»

<<Pak opakujte podobně, též clvacetkrate
tato slova:

<<Všemohoucí Bože! slituj se nade mnou,
netrestej mne, uděliž mi vůli, sílu a prostředky,
bych se zřekla této náklonnosti, která se Tobě
nelíbíl>>

Také při těch slovech ustaňte na chvíli,
po každém jejich vyřknutí. Konečně říkejte
též dvacetkráte následující slova:

<<Božemůj! již tak dlouhý čas mne volaš,
mne očekávaš, mne nutíš, já však Tobě se
protivím! O račiž mi tu bolest, kterou tvému
otcovskému srdci působím, odpustiti a učiň
mne ochotnou, bych vůli tvou vyplnila!»

K ukončení těchto 3 modliteb pomodlete se
k Panně Marii <<Rozpomeň se» a pak udělajíc
kříž, aby vás požehnání Pána ježíše Krista
sprováželo, tiše odejděte.

Po celý týden konejte tuto pobožnosť
ráno a večer. '

Nyní můžete odejíti, žehnám vam.
Ještě ani týden neuplynul, zase přišla

ubohá dívka, přišla sice s krvácejícím srdcem,



avšak odhodlaná. <<Velebný otčel>> pravila
nevědouc, že užívá slov sv. Pavla, když se
jej milost Boží na cestě do Damašku dotkla,
<<velebný otče, co mám činiti?» Zpovědník ji
poučil a ona učinila, jak jí nařídil.

Křesťanské duše! vězte tu, jak mocna jest
pokorná zkroušená modlitba!

Pomněte, že vůkol sv. Hostie v nejsv.
Svatosti rozprostírá se nebeská zář, utvořena
z přemocné milosti Boží k obměkčení,
ku proniknutí a konečněku přetvoření
duší lidských.

K nejsvětější Svátosti posýlejte nemocné,
o jejichžto uzdravení téměř pochybujete, tak
jako lékaři posýlají jisté nemocné, při nichž
ostatní léky nepůsobily, k léčivým vodám.

Ano, milené duše, které hříšné své návyky
nemůžete zmoci, nemáte síly, jich se zříci, zdá
se vám nemožno, vůli Boží se poddati, jděte
jen k Pánu ježíši Kristu v nejsvětější Svátosti . . .
svěřte se mu ve krátké modlitbě se svými
slabostmi a potřebami a dejte pak po kapce
do své duše vnikati milosti Pána ježíše Krista.
Voda, která po kapce neustále padá na tvrdý
kámen, konečně jej přece vyhlodá.

I(). Uvaha, jak se nezřídka nábožné osoby
zpovídají.

Tak mnohý se “domnívá, že již vše vy
konal, když se ve sv. zpovědi ze svých hříchů



vyznal, a že pokání a polepšení pozůstává
v úplném vyznání-se ze hříchů svých. Tací
lidé obyčejně praví po sv. zpovědi: aVyznal
jsem se, řekl jsem vše, nyní jsem spokojen!»
Z té příčiny mají tací lidé před sv. zpovědí tu
největší starost, aby si jen na všechny hříchy
zpomněli a pak jakými slovy z nich se budou
zpovídati.

Avšak vyznání ze hříchů není ještě obrá
cení, nýbrž jen prostředek ktomu. Obrátiti
se jest na jinou stranu se otočiti, jest srdce
své vymaniti ?. víru zábav, marností atd. &
nésti je k Bohu a pod jeho panováním je za
nechati.

.g. .;3.
u.

Hlavní věcí při pokání není, ze hříchů se
vyznati, nýbrž hříchy opustiti, a kdo opravdově
chce se polepšiti, tomu nepřijde nesnadno,
7. poklesků svých se vyznati. Avšak kdo se
rozhodnul, ze hříchů svých se vyznati, ten ještě
si neumínil, že se jich více nedopustí.

.).,

.g.

Bylo by mezi námi méně vrtošivých
(skrupulantů), kdybychom napřed opustili hříchy
a pak 7. nich se zpovídali.

->:- —:-:

Při sv. zpovědi příliš mnoho se mluví.
Chci—lise ze hříchu svého vyznati tak, jak je



a jak ho vím, netřeba mi mnoho slov užívati,
bych nejen od něho osvobozen byl, nýbrž
abych se z něho kajicně ku svému zahanbení
vyznaL

* *
*

Nepotřebné vypravování nedokonalostí,
kterými obyčejně počínáme svou zpověď, jsou
jako vchod, abychom poznenahla uvedli a při—
pravili zpovědníka a snad, abychom _jeho po
zornosť na polo odvrátili od toho, co následuje.
Nečiní se tak, tuším, u mnohých úmyslně,
nybrž z jakéhosi pudu.

* * *

Není tuším úkonu, který by marnivosti
lidské více se protivil, než je úkon sv. zpovědi;
ale není také úkonu, při kterémž by si mar
nivosť lidská schytraleji počínala. Věru málo
jest těch, kteří se vyznávají, že hřích vyhledá
vali, naopak mnoho těch, kteří se omlouvají,
že hřích vyhledával je.

Nemíváme vždy Boha na zřeteli, když
jsme si umínili jíti ke sv. zpovědi. Nezřídka
nutí nás jíti k svaté zpovědi více slušnost,
abychom ve velkou slavnost sv. svátosti přijali,
nebo touha, osvoboditi se od velkého bře
mene nás tížícího, nežli touha opravdově sc
polepšiti.
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jsou i lidé, kteří se rozhodují jíti ke svaté
zpovědi, jako se mnozí dlužníci rozhodují platiti
své dluhy. Zaplatil-li dlužník svůj dluh, tím
ještě "se nerozhodl, že nebude nových dluhů
dělati. Ano naopak, nezřídka se stává, že dluh
svůj, který mu již nesnáze působil, proto za
platil, 'aby měl úvěr, a aby mohl nový, třebas
větší dluh udělati.

* *
*

Kdyby se někdo ptal, zdali zpovědník
anebo zpovídající zná lépe' povahu hříchu a
přiměřenost zadostučinění, nevím, mohl-li bych
tvrditi, že jest to vždy zpovědník.

Nebo jak nezřídka zaobaluje se hřích tak
vybranými slovy, že zpovědník ani neví, co
má o něm souditi! Praví-li někdo n. p. že čte
světské knihy, že má zálibu ve světských zá
bavách, toť může se zpovědníku zdati, že
to docela nevinně věci, zatím ale zpovídající
těmito slovy zakrývá, že četl špatně knihy a
súčastnil se hříšných zábav.

_. *. *

jistá nábožná paní vypravuje o své zpo—
vědí, která byla počátkem jejího polepšení
takto:

Dřívější mé zpovědi pozůstávaly ve chvalo
řečích na mé dobré skutky; jen sem a tam
přimíchala jsem nějakou nepatrnou chybičku,.



a můj dobrý zpovědník div neslzel radostí nad
mou dokonalostí. Nebyla bych ani za celý
svět k jinému zpovědníku k zpovědi šla, ač
“ento dobrý zpovědník škodil duši mé nedo
statkem bystrého rozumu — ovšem obyčejně
nebývají vyhledáváni zpovědníci, kteří kajicníky
porořují.

Avšak dobrotivý Bůh se slitoval nade
mnou a zpovědníka toho mi odňal. Oplakajíc
ztrátu jeho, zvolila -jsem si za zpovědníka kněze,
kterýž měl pověsti svatosti a veliké učenosti a
takového jsem potřebovala.

Když jsem se ponejprv jemu zpovídala,
nevytrhoval mne z řeči, dal zcela pokojně mi
vypověděti veškeru chválu, která prozírala z ně
kterých roztomilých nedokonalostí a přikázal
mi za měsíc opět přijíti.

<<Za měsíc, důstojný otče? já chodím
každý týden k zpovědi !»

<<Tojest mnoho.»
cO důstojný otče, to není mnoho pro

takovou hříšníci, jako ja jsem!»
<<Nevímnic o tom, že byste byla h'ríšnicí,

od vás samé slyšel jsem jen o samých doko
nalostech vašich.»

<<Vždyt' jsem se též vyznávala z netrpěli
vosti, roztržitosti, přenáhlenosti . . .»

<<Ano, ano, 'z takových chyb, které, že
máte, vás nemrzí; jak pak ale plníte povin
nosti stavmélíoř>>
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<Svého stavu? Ale otče . . . .»
(Ale, paní, četla se Filoteu sv. Františka

Saleskéhořa
(Nel)
cPřečtěte ji a pak přijďte zas!»
Povstala jsem celá rozhořčená od zpověd

nice a myslela u sebe: aTento člověk zajisté
nikdy ještě nezpovídal ženu pobožnou anebo
pranic nerozumí o životu duchovním . . .»

jak se to stalo, že jsem opět k němu šla?
Pán Bůh to tak zřídil.

Avšak dosti mnoho času bylo třeba, než
jsem poznala pokoru a pravdivost výroku svého
zpovědníka: cneříkejte toliko, já jsem hříšnice,
ale jednejte podle toho přesvědčení, že jste
vskutku hříšníci.

jeho heslem bylo: eKaždou zpovědí má
se státi člověk lepším a náchylnějším to činiti,
co jiní chtějí, zvláště tehdáž, když nám to
odporno jest.

II. Máte svou fotografii?
Podivná to otázka v pojednání 0 ne—

úhledných ctnostechl Radě, abyste si, kře—
sťanské duše, každá zaopatřily svou fotografii,
neradím k marnivosti; nemůže býti ctnostným,
kdo jest marnivý. -—-—Fotografií míníme věrné
vyobrazení tělesné naší postavy; tuto ale mí—
níme věrné vyobrazení naší duševní povahy a
známe—lituto, velice nám to jest prospěšno.
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a) jest plavidlem, že xosoba, která se dává
fotografovati', takové postavení těla zaujímá,
jak se domnívá, že by jí to nejlépe slušelo,
čili, jak jí to nejvíce lichotí a jak chce na
obraze býti vyobrazena.»

jistý duchovní pozorovatel pravil k jakési
nábožné paní takto:

aNechcete-li sama sebe zpytovati, nuže
zpytujte tu neb onu osobu, kterou dobře znáte,
snad lépe, než sama sebe a „učiňte tak dle její
fotografie . . . . a ze špatné stránky ——není—li
pravda, když vidíte tento ušlechtilý úsměv,
myslíte si: jak se má za duchapalnou; kdybych
ji tak dobře neznala, řekla bych vskutku . . . .

A popatřte na jinou, kterak oči majíc
k nebi pozdvížené vyhlíží jako nějaká světice
a přece . . .

Ano, ano! a vy? . . . . kdybych byl zlo
myslný!

l.: Podívejte se na svou fotografii, když
vám bylo 8—10 let, šťastný to věk, ve kterém
člověk se jeví takovým, jaký jest, nezná pře
tvářky, jest upřímný, dobrý, každému důvěřuje,
oko jasně, průzračné, nevinně patří ve svět a
zda se praviti: <<Nebojím se, byť váš ostrý
zrak pronikl až do útrob duše mé!

Není-li pravda, ta podobizna se vám líbí?
c) Podívejte se na svou fotografii, když

vám bylo 16—20 let. Tu již nevidíte výraz
?



prostnosti a srdečnosti, ač i tu snačl pozorovati
jakousi leposť,'kterzí vábí oko cizího pozor-oL
vatele; ale vy . . . zda-li nespatřujete na podo
bizně jakýsi nucený úsměv, žádostivost, jiným
se líbiti, snad hrdé sebevědomí?

Nezardíváte se proto poněkud ve srdci
svém?

d) Pohled'te ještě na svou fotograňi z onoho
věku, ve kterém v_abivost' & leposťh mladosti se
ztratily, ve kterém zkušenosti nabylé a snad
neštěstí a nehody rozmanité povahu vaši ustá
lily. Tytam jsou ty jemné rysy na obličeji,
oko není tak jasné & důvěřivé, jako by se bálo,
příliš mnoho viděti anebo příliš viděno býti; a
vy se tážete: Cože, to jsem já? Necítíte proto
zármutek?

Pohledněte na tyto sve' podobizny & roz
jímejte, co vám praví ! Tu obraznosť vaše
představí vám množství památek nejtklivějších,
nejprospěšnějších. Ty ať vniknou v srdce vaše,
& je-li v něm ještě jen nepatrná jiskřička du
chovního života, uchvátí vás pohnutí & mimo
volně zatřpytí se vám slza v očích a vy
zvoláte:

<<Omé první mladí!
O té dětinné nevinnosti!
O mě první sv. přijímání!
0 má matka!» .



A snad i lítost' vloudí se v srdce vaše a
vy zvolá-te: <<O ke'ž bych mohla své mládí
zpět zavolati!»

e) Avšak vězte, z těchto podobizen zaznívá
snad i úsměšný hlas, hlásající vám to, co by
vám nikdo říci se neosmělil, totiž: <<Tystárneš!
jest to ale též poučný hlas.

I. A jak všechno pominulo, hlásají vám
ty lcpé tváře na podobizně, když vám bylo
12 let. Kdož by řekl. že táž usmívající dívka,
bezstarostná, svěží jste vy sama.> Nejdůvěrnější
přítelkyně ptaly by se: kdo to? Tak jest,
krása pomíjí jako polní tráva, tváře tvé ne__
zrumění se více svěžostí mladistvou, avšak
kdybys clltěla . . . vykvetla by v duši tvé.

2. již na vždy odkvetla ti mladosť, praví
vám ten zčernalý obraz ——protož nechtěj
hověti samolibosti a marnivosti, bys jednala,
mluvila a se šatila, jako. bys byla ještě mladou.

Viz jen málo života ti zbývá, použij tedy
zbývajícího ti ještě času ku svému prospěchu
duševnímu.

Ovšem nebudou se ti nyní kořiti a tě vy
hledávati, jako když ti bylo 20 let ——avšak
můžeš býti až dosud vážená a ctěná. Snaž
se jen, abys byla ctnostná. '

12. Brána do nebes jest úzká a nízká.
Vizme, kdo snadno a bez hluku skrze ni pro
chází.



]est to:
Pokorný, proto že jest malý; -——chudý,

proto že ničeho nemá; ——poslušný, proto že
se snižuje, se shýbá; ——čistý srdcem, poněvadž
nic na něm nelpí; ——milosrdný, poněvadž se
okrádá sám, aby mohl dávati; -—- trpělivý,
poněvadž malé utrpení každodenně jej ještě
menším činí.

13. Fiat (staň se) duše sklíčeně.
Do rukou tvých, můj Bože, zcela se po

roučím. ——Obracuj, šlap tuto hlínu tělo mé,
dej jí jakoukoli podobu a hned na to ji rozruš;
jestiť ona tvým majetkem, nesmí se tedy
protiviti. Mně dostačí, že slouží všem tvým
úmyslům & že ve mně nic neodporuje svaté
vůli tvé!

Řiď, poroučej, chraň; co chceš, abych
činil? ——co chceš, abych nečinil? Kam
chceš, abych šel? ——Kam nechceš, abych
chodil? ——

Vy tvorové, kterýchž Bůh za nástroje
používá, aby duši mou přetvořil, tu jsem,
čiňte vše, co on poroučí, nebo vím dobře, že
i nevědomky činíte mi jen to, co on chce.
Ve štěstí ineštěstí, v radosti ižalosti vždy chci
se Tobě, můj Bože, klaněti a Tebe milovati.

Opuštěný, osamělý, jako květina na poušti,
jako pták bez hnízda, vždy, o Pane můj, pro—
nášeti budou rty rné pokorná slova Panny



Marie: aStaň se, staniž mi se podle slova
Tvého.

14. Samaritanský balsam.
Snad znáte tento prostonárodní lék, kte—

rého se užívá proti skřehnutí údů -——tak zvaný
Samaritanský balsam.

Tento balsam připravuje se dle písma sv.
z oleje avína; jest laciný, příprava jeho snadná
a namažou-li se jím bolavé údy, obyčejně prý
dobře působí.

%: * $!

Krapku oleje a krapku vína -—-krapku
dobroty a krapku srdnatosti, jak
prospěšným balsamem byla by tato smíšenina
proti chorobám duše a srdce, které nezřídka
poměry rodinné činí se utěšenými. —-—-Krapku
'oleje a krapku vína tomu srdci sklíčenému,
které se domnívá, že se naň zapomíná a jím
pohrdá a které proto jiných se straní. ——
Slovíčko _laskavé, slovíčko důvěrné by je
uzdravilo !

Krapku oleje & krapku vína tomuto srdci
citlivému, které netroufá si více působiti, po—
něvadž se sklamalo, neb obtíž nám spůsobilo.
Jen nepatrné slovo laskavé opět by je po—
vzbudilo a život mu vrátilo.

V chOrobách srdce a duše nepomáhá žádná
věda ?. knih čerpána; tu spíše pomůže péče



matky, která sama dítko své ošetřuje: malé
služby, přívětivost, důvěra v Boha.

. '.|\

Mějte vždy po hotově úsměv, sladká slova,
ano i malé zdařilůstky, vy, kteří jste povoláni,
byste vedli duše nesmrtelné k nebi.

15. jak lze si přátely získati.
Míti pravě přátely jest veliké štěstí, jímž

se život oslazuje. Míti pravě přátely jest život
si činiti příjemnějším a rozmnožiti sve-'vědo
mosti. My jsme .t'ri, říkával jistý mudrc, a
majíce jedno srdce vidíme rozumem tři a pra
cujeme silou trojnásobnou. Míti pravě přátely
jest srdce svě ozbrojiti proti útrapám, jest dáti
mu podporu, by se snadněji k Bohu povznášeti
mohlo.

<<Pi'ítel>>, praví de Maistre, <<jest svodič,
který odvádí bolesti.» Balsám pravého přá—
telství nejlépe hojí.

. '.n

Avšak prátelé se kupují. Blouznil by,
kdoby se domníval, že jest pro sebe samého
milóván; vždyť Bůh sám předchází si lidi svými
milostmi, aby jej milovali, ———totéž můžeme
činítivi my.

Slechetná povaha napomáhák získání
přátel, avšak pi'ičínlivosť dokonavá, co
šlechetná povaha započala. '
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Chcete-li přátely si získati, žaslužte si
jich: Máte-li zevnější příjemné vlastnosti,
aneb hojně pozemských statků, anebo postavení,
ve kterém můžete jiným býti prospěšnými, pak
máte tři věci, které 'pochlebníky lákají ——ne
možno-li si vás vážiti, pak sice lidé budou se
vám kořiti, ale milovati vás nebudou.

Pravé přátelství jest něco něžného, má
povahu holubičí. Napřed ostýchavě, snad
i plaché, musí býti přivábeno; ale jedenkráte
ochočené, pak jest věrné, milostné & obětavé.

A čím lze je přivábiti?

Dobrou vůlí, přívětivostí, laska
vostí, malými to neúhlednými ctnostmi, které
nevidí chybičky svého spolubližního, anebo
alespoň si jich nevšímají. jsou to sice ne
úhledné ale půvabné ctnosti, které nestojí
mnoho a přece za mnoho stojí. '

Dobrodiní jest jiný prostředek k získání
přátel. Není jistějšího lákadla, přátely si při
vábiti & udržovati, než dobrodiní & srdce, které
se ani dobrodiním ku přátelství nenakloní, jest
nešlechetné.

Dodrodiní jest síť, kterou často ' máme
rozestírati; mnohá srdce sice se vymknou, avšak
přece zůstane jich tolik, že to za práci a výlohy
stojí. Aneb zda-li nestojí štěstí za něco práce?
A štěstí vždy spočívá na dobročinnosti!



jiný prostředek jest úslužnost'. Tato
ctnost má svůj základ v dobré vůli a laskavostí
a vždy získává si přízeň. Uslužný člověk nejen
že se chrání, aby nikoho neurazil, nýbrž při
čiňuje se též, by se vkusu a náhledům jiných
přispůsobil, a používá každé příležitosti, by
jiným radosť spůsobil.

Ku příkladu: domníváte se, že jsem lépe
mluvil, než někdo jiný, ač ten mluvil totéž, ——
podřizujete svůj rozmar mému rozmaru, ——
neubližujete nikdy mé samolibosti, že byste na
mé chyby poukazoval, — povinnost:, kterou
jsem zanedbal, plníte vy, a mne ponecháváte
v té důmínce, že jsem já ji vyplnil. -—-—-Jak
bych tedy neměl vás milovati?

Avšak úslužnosť vyžaduje, aby se při ní
pravá míra zachovávala. Činím-li málo, jsem
bezcitný; činím-li mnoho, jsem podlízavý.

K úslužnostitřeba: srdce laskavého
——rozumu a úsudku, by se slušněvykonalo,
co se koná a ——konečně trpělivosti, když
přátelé na služby jim prokázané zapomínají
aneb jich neuznávají.

Snažme se každodenně přátele si získati.
Sotva všichni nás se přidrží, ——získali-li jsme
ale jen jedno věrné srdce, zůstal-li nám jen
jeden věrný přítel, již to velika výhoda.
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jest snad lépe, může—li kdo říci: <<Můi
přítel!» nežli amoji přáteléb

Nesnadněji ještě jest přátele si zachovati,
nežli je si získati! O tom na jiném místě.
Pamatujme si jen, že radosti přátelské a po

'vinnosti přátelské úzce spolu souvisí.
jen ještě několik slov pro vás, duše kře

sťanské, kterým zbožnost tentýž cíl vykázala a
které těmitéž myšlenkami a zásadami spojila.

Chcete-li se stále a něžně milovati, žijte
tak, jakobyste se nacházeli u večera svého
odchodu a chtěli svým přátelům zanechati milou
památku.

Nikdy neposuzujte přítele svého . . . . jak
mile počínáte jej posuzovati, přestali jste jej
innovaú.

Chcete-li se zabezpečiti, abyste byly milo
váni, snažte se, abyste vy a vaše přátelé měli
tyto vlastnosti:

Rozumnou odhodlanost, pokárati
přítele, když toho třeba, aby se napravil, ale
vždy tak, aby nebyl zahanben.

Vzájemnáupřímnost a důvěra, byste
vzájemně mohly dobré rady dávati a o ně
žádati.

Srdnatost, přátel se zastati, jejich čest
hájiti, i tenkráte, kdyby vám z toho nějaké
osobní nelibosti pošly.



Dobrotivosť, která poskytuje vždy
útěchu a podporu a dovoluje vždy přátelům,
aby se ve všem na nás spolehali.

I6. Svatý stín.
Za starodávna žil jeden svatý tak doko

nale, že i andělé se divili, že člověk na světě“
může tak dokonalým býti.

Světec ten konal ctnosti, aniž by byl to
pozoroval tak, jako hvězda šíří světlo, nebo
kvůko HbovůnL

<<Dávati a odpouštěti>> toť bylo jeho
heslem; daval nuzným tělesné, hříšným du—
chovní dary; odpouštěl svým nepřátelům; neboť
který svatý neměl by nepřátel? ano ani nevěděl,
že odpouští, poněvadž necítil trpkosti bezpráví
a urážek mu učiněných, nýbrž cítil bolesť jen
nad tím, že Bůh byl tím hněván a proto čím
více mu nepřátelé jeho ubližovali, tím více je
miloval a za jejich polepšení se modlil.

A andělé přistoupili k Panu Bohu a pro
sili: <<Pane, dej mu moc, zázraky činiti.»

Bůh pak odpověděl: <<Staniž se, avšak
ptejte se ho, co by si přál?»

I pravili andělé svatému: <<Přeješsi, abys
(lotknutím své ruky uzdravil každého nemoc
ného?»

<<Nikoli, chci jen, aby tak Bůh sam činil.»
<<Přeješsi, aby tvým slovem obraceli se

chybující a bloudící na pravou cestu ?»



<<Nikoliv, toť povolaní andělů, nikoliv ubo—
hého člověka; já se jen za chybující modlím,
ale neobracuji.»

<<Tak tedy přeješ si snad státi se příkladem
trpělivosti a leskem svých ctností lákati k sobě
duše a tak Pána Boha oslavovati?»

“Nikoliv, kdyby se duše ke mně blížily,
vzdalovaly by se od Boha. Dobrotivý Bůh má
jiných prostředků, by svou slávu rozmnožil.»

<<Nuže, čeho si žádášř>> v
A svatý usmívaje se, pravil: <<Ceho si

žádám.> Aby mi Pán Bůh milosť svou zachoval;
mám-li ji, toť mi dostačuje.»

A andělé naléhali: <<Musíšsi vyžádati ně
jaký druh zázraků, jinak ti sami nějaký určíme.»

aDobře tedy, pravil světec, když musí tak
býti, ať tedy činím dobré aniž bych o tom
věděL»

Andělé dlouho se radili, konečně se usnesli,
by po každé, kdy stín svatého padne stranou
aneb do zadu, kde by toho nepozoroval, stín
tento měl tu moc, aby uzdravoval nemocné,
mírnil bolesti, těšil zarmoucené. ——A tak se
i stalo. _

Kudy tento svatý kráčel a jeho.—stínpadal
stranou aneb do zadu, tu se rozzelenaly tráv
níčky vypálené, rozkvetaly květiny zvadlé, plnily
se čerstvou vodou vyschlé potoky, rozčerve
naly se choré a vyzáblé děti, zaradovaly se
plačící matky.
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A'svatý šel svou cestou šíře kolem sebe
blaho, jako hvězda šíří své světlo a kvítko
svou vůni, aniž by toho pozoroval.

A lidé šetříce jeho skromnosti, následovali
jej, nemluvili nikdy o zázracích, které konal;
zapomněli i jeho jméno, nazývali ho xsvatým
stínem.»

O můj Božel rač mi tu milost uděliti,
bych se ve skromnosti alespoň poněkud podobal
tomuto od světa zapomenutému světci!

17. Neužitečný.
Životopisec jistého svatého napsal ve svém

rukopisu o životu téhož světce: <Pracoval po
třicet let, aby se stal neužitečným.»

Opravovatel, domnívaje se, že životopisec
napsal tak nedopatřením, dal vytisknout:

(PraCOval po třicet let, aby se stal uži
tečným !»

Kdo měl pravdu, zda-li životopisec aneb
jeho opravovatcl? Tuším, že první křesťansky—
smýšlel!

->:

jest pravda, duše křesťanská má konati
jen, co jest užitečno. Má však to užitečné
tak konati, aby dílem svým byla zakryta, by
ji nebylo viděti, jako by zmizela. Má se pova
žovati jen za nástroj, kterým se zručnost
mistra projevuje — nástroj se prací spotřebuje,
pak se odhodí a zapomíná se naň navždy.
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Duše má, budiž toho pamětliva, že ty jsi
jen nástrojem Božím, ovšem nástrojem, který
cítí, touží a miluje. -——Toť tvůj úkol: »Skrýti se
pod ruku Boží, která tebou pracuje, by nebylo
tebe viděti, nýbrž jen ji a dí lo, které skrze
tebe vykonala.

Pracuj tedy, řízena rukou téhož božského
mistra a pak-li jsi upotřebována a mistr pustí
tě z ruky, aby si vybral jiný mladší, silnější a
zručnější nástroj, nežli jsi ty, tu padni ráda na zem
a ztrať se bez reptání nepoznána, zapomenuta.

Nejsi-li již proto šťastna, že jsi mohla Pánu
Bohu sloužiti?

Kdyby to péro, nástroj sv. Františka Sales—
kého, kterým pojednání o lásce k Bohu psal,
bylo mělo život, jak by bylo děkovalo pánu svému,
že ho upotřeboval při psaní tak vznešeného díla!

Závidění hodně péro, co se z tebe stalo?
kdo ví o tobě, kdo na tebe ještě pamatuje?

Avšak jsem přesvědčen, že ty, 0 Bože,
pamatuješ vždy na nástroj, kterým jsi pracoval,
obzvláště tehdáž, když se upotřeboval ve tvé
službě a stal se zcela neužitečnýml

——O Bože dopusť, abych byl zapomenut,
neznám všem, od Tebe však milován!

18. Paběrky ze života sv. Františka Sale—
ského.

aStal jsem se malým, abych vedl malé, a
řídil jsem, jako dobrý pastýř, své kroky podle



kroků svých oveček, vedl jsem je, ale příliš
nepoháněl jsem je, boje se, bych jich ne
unavil. »

Přijal jsem každého vlídně a nikoho z jeho
práce ňevytihovd. Každého poslouchal jsem
pokojně, jako bych jinou práci ani neměl.
Nebyl-li anděl stražný každého, kdo ke mně
přišel, přítomen, nedíval-li se na mne.>

Podroboval jsem vůli svou vůlí jiných,
nehleděl jsem, aby jiní mne předcházeli, já
jsem šel jim vstříc. jest to zajisté veliký dar
býti povolným a každému vyhověti.

Považoval jsem život tento za cestu, po
které mně bylo kráčeti spolu s jinými, kterým
Bůh tutéž cestu vykázal; a tyto své soudiuhy
a spolucestující prijal jsem rád a ochotně, Bůh
mi je poslal, a já je snášel, je vedl a miloval.
Když pak došli svého cíle, žda 11nepravili pak_
Pánu Bohu, že jsem byl dobrý k nim?

Na celé cestě své jen jedenkrate jsem se
rozhněval, ale hned toho jsem litoval.

jednal jsem vždy, jako milosrdný Samaritan
— potkal-li jsem nešťastného, zastavil jsem se,
nalil oleje a'vína do jeho ran a potěšil jej.
Bože můj! měl 11bych zhřešiti prílišností, ať se
tak stane přílišnou dobrotou.

Ať na mne sešle Bůh jakoužkoliv nehodu,
jest mi lhostejno, jen mohu-li jemu sloužiti.



Včtu tuto jsem často rozjimal a hluboce
v srdce své si vštípil. Kéž bys věděl, jak tím
duše má byla upokojena!

Tušim není člověka na světě, který by
měl větší útrpnost' k zarmouceným; a přece si
vážím života tohoto tak málo, že nikdy větší
lásku k Bohu jsem nepociťoval, než když mne
ranil anebo dopustil, aby jiní mne uráželi. —---
Srdce mě jest jako strom balsamový; čím více
se olamuje, tím více voní. Cím více mne
uráželi, tím více jsem miloval.

Sladce, jemně, dvě tato slova chtěl
jsem míti napsána na každém svém činu, na
každé své řeči.

Dobře, sladce, vytrvale, více jsem
nežádal ani od sebe ani od jiných.

19. jakou moc má vzbuzování lásky.
Rozmýšlela jsi již křesťanská duše o tom,

jakou moc má, vzbuzovati lásku k Bohu?
Nejprv připomeň si slova, kterými se láska
k Bohu vzbuzuje: cMiluji Tě ?. celého srdce
svého, z celé duše své, ze vší síly své a nade
všecko, poněvadž jsi dobrý, neskončeně dobrý !»

Pokus se slova tato vysloviti zřetelně, aby
význam jejich hlouběji vnikl v duši tvou.

Zda-li necítíš se pohnutou, zda—linežádáš,
Bohu zcela se obětovati, jemu celý svůj život
věnovati.= ——Vzbuzujíc lásku, dáváš více, než
veškeren svůj majetek, než co ve tvých silách
jest, více než ti k tomu čas stačí, dáváš vše!



Představ si nyní, že před tebou stojí dítko,
které tě třebas velice neurazílo. Dítko jest
upřímné, ne tedy z bázně, aniž '. že by mělo
svůj prospěch na zřeteli, nýbrž pouhou lítostí
puzeno, že tě urazilo, přívine se k tobě a řekne:
ajá tě velice miluji.» Nepohne tě to? Nezapo
meneš hned na urážku? Nepřivinešdítko ksobč
a neřeknešmu: aI já tebe miluji!»

Nuže tedy opuštěná, duše hříšná, 'duše
zoufající, duše, která kolem sebe zříš jen hrůzu,
bázeň a věčně zahynutí, pochybuji, že bys
mohla jíti vedle kříže anebo svatostánku a roz
jímajíc dotčená slova, že bys„neřekla: cMůj
Bože miluji Tě z celého srdce svého, z celé
duše svě, ze vší síly své, miluji Tě nade všecko,
poněvadž jsi' neskončeně dobrý. : I _mohu Tě
ubezpečiti, že pocítíš útěchu, jako by ježíš
k Tobě pravil: aI já tebe miluji.:

Zkus to jen a přesvědčíš se, anebo snad
se domníváš, že ježíš neví, co to láska anebo
že jest méně dobrý, než ty?

Ovšem nelze nám vyjádřiti, jakou lásku
jedno jediné něžné slovo z úst našich vzbuzuje
v srdci Božím Pána ježíše!

P. Faber praví, žeMmkořka předchází,
bychom jej milovajýamwmnáfg, by nám po
znati dal, že nás mánie.

I. $(). G?. É..


